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«Π
ενία τέχνας κατεργάζεται», λέει μια σοφή
ρήση. Όταν δεν έχεις κάποιο πολιτικό αφή-
γημα για να διασωθείς ακόμα και στο εσωτε-

ρικό του κόμματός σου, τότε εφευρίσκεις και επινοείς σε-
νάρια επιστημονικής φαντασίας για να πετάξεις την μπάλα
στην εξέδρα. Αν δεν το έχετε προσέξει, το νέο «φρούτο»
που θα προωθήσει ο ΣΥΡΙΖΑ στην πολιτική σκακιέρα θα
είναι το σενάριο της πρόωρης προσφυγής στις κάλπες. 

Η απελπισία της εσωτερικής αμφισβήτησης του Στέφα-
νου Κασσελάκη οδηγεί σε τέτοιου είδους ακροβασίες, τις

οποίες ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ χρησιμοποιεί κυρίως για
να διεμβολίσει το ΠΑΣΟΚ μέσω μιας βιαστικής συνεργα-
σίας. Από τον ΣΥΡΙΖΑ λένε πως ήδη έχουν ξεκινήσει και οι
πρώτες διεργασίες για τη συνεργασία των προοδευτικών
δυνάμεων στα επιμελητήρια, τα συνδικάτα, τους επιστη-
μονικούς συλλόγους, την αυτοδιοίκηση και όλους τους
φορείς που εκπροσωπούν την κοινωνία. Στόχος, όπως λέ-
νε χαρακτηριστικά, είναι «να συγκροτηθούν κοινωνικές
συμμαχίες που θα δώσουν ώθηση στη δημιουργία μετώ-
που για μια πειστική και βιώσιμη εναλλακτική πρόταση

εξουσίας». Μόνο που τα παραπάνω δεν στέκουν με την
πεποίθηση που διακινεί ο ίδιος ο Κασσελάκης ότι στις
επόμενες εθνικές εκλογές θα είναι αυτοδύναμος. Αφού η
προτεραιότητά του είναι η αυτόνομη πορεία του κόμματος
και η διεκδίκηση της διακυβέρνησης, τι τις θέλει τις πρό-
βες σύγκλισης των κομμάτων της Κεντροαριστεράς; Αφή-
στε δε την παρωδία των επιτελείων του ΣΥΡΙΖΑ και του
ΠΑΣΟΚ που ενώ διαρρέουν επαφές και συζητήσεις μετα-
ξύ των στελεχών τους, μετά βγαίνουν τα ίδια με non paper
και τα διαψεύδουν! «P»

Πρόωρες εκλογές 
- Το νέο «φρούτο» 

του ΣΥΡΙΖΑ 

Οι βιαστικές… 
συνεργασίες 

Κασσελάκη 
για να απορροφήσει 

το ταλαιπωρημένο 
ΠΑΣΟΚ





Α
πό το κομβικότερο σταυροδρόμι διέρ-
χεται τα επόμενα εικοσιτετράωρα ο με-
τεκλογικός σχεδιασμός της κυβέρνη-

σης. Μετά το ανακάτεμα της κυβερνητικής τρά-
πουλας και το πρώτο σχέδιο άμεσης αντίδρα-
σης στο μήνυμα της κάλπης, Ηρώδου Αττικού
και Πειραιώς προετοιμάζουν το περαιτέρω
άνοιγμα της βαλβίδας αποσυμπίεσης στην αυ-
ριανή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας, ταυτόχρονα με την προβολή ότι σε πρώτο
πλάνο βρίσκεται η βελτίωση της καθημερινό-
τητας. Αυτό άλλωστε είναι και το στίγμα που
προσέδωσε στον κυριακάτικο απολογισμό του
κυβερνητικού έργου ο πρωθυπουργός: «Η
κάλπη μπορεί να είναι πλέον παρελθόν, όχι
όμως και το μήνυμά της. Ξέρω ότι οι πολίτες
ζητούν από εμάς να προχωρήσουμε με ακόμη
μεγαλύτερη ταχύτητα και αποτελεσματικότητα
σε όλα τα πεδία, πρωτίστως όμως σε όσα έχουν
να κάνουν με την καθημερινότητά τους. Και
αυτό θα κάνουμε».

Επισκέψεις σε υπουργεία
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος διευρύ-

νει τον κύκλο των επισκέψεών του στα υπουρ-
γεία, τα ηνία των οποίων πέρασαν σε άλλα χέ-
ρια, συναντώντας εντός της ημέρας τον νέο
υπουργό Μετανάστευσης Νίκο Παναγιωτό-
πουλο, επιμένει στο modus operandi «γρήγο-
ρα και αποτελεσματικά», ειδικά στις προτεραι-
ότητες που γράφτηκαν, όπως λένε κάποιοι από
τους συνεργάτες του, «πάνω στην πέτρα της
λαϊκής ετυμηγορίας». Εξού και στα μηνύματά
του ανέδειξε τις άμεσες παρεμβάσεις που
έχουν στο επίκεντρο την ενίσχυση των ευάλω-
των και συνολικά τη βελτίωση της καθημερινό-
τητας των πολιτών σε νευραλγικούς τομείς,
όπως η λειτουργία της κρατικής μηχανής. «Λι-
γότερη γραφειοκρατία σημαίνει και ενίσχυση
του κύρους του ίδιου του ΑΣΕΠ. Στόχος μας εν-
τός της τρέχουσας θητείας είναι οι προσλήψεις
που εξαγγέλλονται στο πλαίσιο του ετήσιου
προγραμματισμού να ολοκληρώνονται μέσα
στο έτος και όχι όπως γίνεται τώρα, που παίρνει
δύο ή και περισσότερα χρόνια. Το αυτονόητο
δηλαδή», σημείωσε ο πρωθυπουργός στρέ-
φοντας τους προβολείς στις αλλαγές που προ-
ωθούνται στη λειτουργία του ΑΣΕΠ.

Κυβερνητικές κεραίες
Στο κυβερνητικό στρατόπεδο όμως μετά τη

ρελάνς των πρώτων παρεμβάσεων θέλουν να
ανοίξουν και τον δρόμο για τη φυγή προς τα εμ-
πρός και στο κόμμα όπου δεν περνούν απαρα-
τήρητες οι πυκνές τοποθετήσεις «γαλάζιων»
στελεχών για την ανάγκη στροφής του κομμα-
τικού πηδαλίου σε έναν πιο δεξιόστροφο προ-
σανατολισμό. Από την άλλη, είναι σαφές ότι οι
κυβερνητικές κεραίες είναι στραμμένες και

στην 1η Ιουλίου και ειδικά για το τελικό, αριθ-
μητικό μέγεθος των «γαλάζιων» στελεχών που
θα συντονιστούν με το ορόσημο της εκδήλω-
σης στην οποία θα παρευρεθεί το δίδυμο Αντώ-
νη Σαμαρά και Κώστα Καραμανλή. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, προσερχόμενος προ ημερών
στην εκδήλωση στο Ωδείο, έδειχνε χαλαρή διά-
θεση με τη φράση «βρισκόμαστε σε euro
mode», στο μετεκλογικό γήπεδο όμως, μετά
τις αλλαγές στην κυβερνητική «ενδεκάδα» και
τα διαδοχικά μηνύματα προς τον «πάγ-
κο» της Νέας Δημοκρατίας ότι δεν θα
αλλάζει το σύστημα της διεύρυνσης, θα
βρει τους Αντώνη Σαμαρά και Κώστα
Καραμανλή.

Σπάνε τη σιωπή τους
οι πρώην πρωθυπουργοί 

Οι δύο πρώην δεν θα σπάσουν μόνο
την προεκλογική σιωπή τους, αλλά για
πρώτη φορά θα παρέμβουν και οι δύο στην ίδια
εκδήλωση, η οποία έχει σαφώς πολιτικά χαρα-
κτηριστικά. Οι πληροφορίες λένε ότι οι ομιλίες,
οι οποίες ανεξαρτήτως του τελικού περιεχομέ-
νου των ομιλιών των δύο πρώην πρωθυπουρ-
γών έχουν έντονο πολιτικό συμβολισμό, «κλεί-
δωσαν» νωρίς το πρωί της Πέμπτης. Προηγή-
θηκε μια επικοινωνία των κυρίων Σαμαρά και
Καραμανλή, οι οποίοι την τελευταία διετία είναι

σε ανοιχτή γραμμή και η στάση τους σε αρκετά
ζητήματα της πολιτικής επικαιρότητας είναι
ευθυγραμμισμένη, όπως υπενθυμίζουν άτομα
από το περιβάλλον τους. Μάλιστα, κάποια αυτά
έστρεφαν τους προβολείς στη σύμπτωση, πε-
ρίπου είκοσι λεπτά μετά τη δήλωση Μητσοτάκη
στον Real FM ότι «δεν υπάρχει περίπτωση…
επί δικών μου ημερών η Νέα Δημοκρατία να
γυρίσει σε πολιτικές περιχαράκωσης, ιδεολο-
γικής περιχαράκωσης», της δημοσιοποίησης

από τα πολιτικά γραφεία των δύο πρώην
προέδρων της Νέας Δημοκρατίας των
δελτίων Τύπου για τις ομιλίες τους στην
εκδήλωση της 1ης Ιουλίου στο Πολεμι-
κό Μουσείο.

Πυροσβέστης ο Μαρινάκης
Η είδηση συζητήθηκε και στο Μέγα-

ρο Μαξίμου και σχεδιάστηκε η αντίδρα-
ση που θα χρησιμοποιούνταν στην τα-

κτική ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, η
οποία, όπως ήταν αναμενόμενο, εκτός από τα
θεσμικά χαρακτηριστικά θέλησε να σβήσει τη
φωτιά που άναψε η αποστροφή για τις πολιτι-
κές ιδεολογικής περιχαράκωσης που η Νέα
Δημοκρατία «πλήρωσε στο παρελθόν… με πο-
σοστά πολύ χαμηλότερα», τα οποία ερμηνεύ-
τηκαν ως παραπομπή στο 19% που πήρε το 2012
με τον Αντώνη Σαμαρά στην προεδρία. «Καταρ-

χάς το 2015 η ΝΔ πήρε 29%, τον Μάιο 2012 πήρε
περίπου 19% και δεν ήταν η πρώτη φορά που η
ΝΔ πήρε χαμηλότερα ποσοστά. Άρα είναι φρά-
ση που σε καμία περίπτωση αναφερόταν στον
πρώην πρωθυπουργό, αναφερόταν διαχρονι-
κά», είχε σημειώσει πυροσβεστικά ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος.

Απομυθοποίηση
Ο Παύλος Μαρινάκης μάλιστα είχε προσπα-

θήσει να αποδραματοποιήσει την κατάσταση
για την επικείμενη εκδήλωση: «Είναι μια καλή
ευκαιρία και πρωτοβουλία, είναι σημαντικό να
ακούσουμε δύο πρώην πρωθυπουργούς και
πρόεδρους της ΝΔ, καλή ευκαιρία, μόνο θετι-
κά μπορεί να το αποδεχτεί κανείς», καθιστών-
τας σαφή την πρόθεση της Ηρώδου Αττικού να
μην υπάρξει μια επανάληψη του νεοδημοκρα-
τικού «Κραμέρ εναντίον Κράμερ», όπως με το
μέτωπο που είχε ανοίξει στις αρχές του χρόνου
μετά το «μαύρο» του Αντώνη Σαμαρά στην ψη-
φοφορία για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Σε κάθε περίπτωση, άλλος κυβερνητικός
παράγοντας δεν έκρυβε στην «Political» τον
προβληματισμό του για τα όσα θα επιλέξουν να
πουν στις ομιλίες τους οι πρώην πρωθυπουρ-
γού με τη λακωνική φράση: «Για να δούμε τι θα
βγει από αυτό». 

Την ίδια ώρα πάντως συνομιλητές του Αντώ-
νη Σαμαρά έστρεφαν τους προβολείς στον
συμβολισμό της ημερομηνίας, υπενθυμίζον-
τας ότι μια μέρα νωρίτερα θα στηθούν οι κάλ-
πες για τον πρώτο γύρο των πρόωρων εκλογών
στη Γαλλία. Με αυτό τον τρόπο προϊδέαζαν και
για τα μηνύματα που θα θελήσει να εκπέμψει ο
Μεσσήνιος πολιτικός.

Τα ραντάρ του Μαξίμου έχουν στοχεύσει την 1η Ιουλίου, 
ημερομηνία κατά την οποία θα παρευρεθεί το δίδυμο 
Αντώνη Σαμαρά και Κώστα Καραμανλή σε εκδήλωση 

στο Πολεμικό Μουσείο
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Τα κυβερνητικά όπλα και η αποσυμπίεση

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Ο
ι δικοί του άνθρωποι λένε: «Ένας πολι-
τικός που έγινε πρωθυπουργός και
κυβέρνησε για 4,5 χρόνια δεν επι-

στρέφει ως αρχηγός ενός μικρού κόμματος,
επιστρέφει μόνο εάν υπάρχει ορατό και εφικτό
ενδεχόμενο να ξαναγίνει πρωθυπουργός», με-
ταφράζοντας τις σκέψεις του. Ο επίσημος δί-
αυλος επικοινωνίας και αλληλοενημέρωσης
περιλαμβάνει τους ίδιους «λοχαγούς», μεταξύ

των οποίων ο Αλέκος Φλαμ-
πουράρης, η Όλγα Γεροβασί-
λη, ο Μιχάλης Καλογήρου ως
διευθυντής του πολιτικού του
γραφείου, ο διπλωματικός του
σύμβουλος Βαγγέλης Καλπα-
δάκης και η γραμματέας και
συντονίστρια των δραστηριο-
τήτων του Γιάννα Πεπέ. Ο ίδιος

ο Αλέξης Τσίπρας φέρεται να λέει ότι η πολιτι-
κή αρχίζει στα πενήντα και ότι δεν θα γίνει Κα-
ραμανλής, εννοώντας ότι δεν θα αποσυρθεί…

Η νέα ήττα στις ευρωεκλογές, η διάψευση
των προσδοκιών που είχε καλλιεργήσει ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ και η λήξη του μορατόριουμ
μεταξύ του Στέφανου Κασσελάκη και των επι-
κριτών του στο εσωτερικό του κόμματος έχουν
ανοίξει τον ασκό του Αιόλου στην Κουμουν-
δούρου, οδηγώντας αρκετά από τα στελέχη του
κόμματος να περιμένουν τη… δευτέρα παρου-
σία του Αλέξη Τσίπρα.

Ό,τι ακριβώς προσδοκούσε, δηλαδή, ο
πρώην πρωθυπουργός, όταν τον περασμένο
Ιούλιο και ενώ όλοι περίμεναν την ίδρυση ενός
νέου φορέα από τον ηττημένο για τρίτη συνε-
χόμενη φορά Αλέξη Τσίπρα άφηνε σύξυλους
τους συντρόφους του ανακοινώνοντας την
αποχώρησή του από την ηγεσία του κόμματος
ή και τους επόμενους μήνες, όταν αντί να στη-
ρίξει τα δικά του «παιδιά» Χαρίτση και Αχτσιό-
γλου, σιώπησε προς όφελος του «ουρανοκατέ-
βατου» Στέφανου Κασσελάκη.

Ο Στέφανος… καθαρίζει
Ούτε έναν χρόνο αργότερα, ο Στέφανος Κασ-

σελάκης προχωρά την «αποτσιπροποίηση» του
κόμματος, επιχειρώντας να το καταστήσει το
δικό του προσωπικό παρακολούθημα, δίχως
διαδικασίες ή όργανα στο όνομα της «αδιαμε-
σολάβητης» επαφής με τον κόσμο. Απέναντί
του, όσοι από την παλιά φρουρά του ΣΥΡΙΖΑ
παρέμειναν στο κόμμα μετά τη διπλή διάσπαση
του περασμένου Νοεμβρίου. Οι «εκκαθαρί-
σεις» προς το παρόν λαμβάνουν μορφή διακο-
πής της έμμισθης σχέσης των συγκεκριμένων
στελεχών με το κόμμα, όπως έγινε στις περι-
πτώσεις του Διονύση Τεμπονέρα, του Θανάση
Θεοχαρόπουλου και του Γιώργου Τσίπρα.

Υπάρχει περίπτωση επιστροφής του Αλέξη
Τσίπρα στην κεντρική πολιτική σκηνή; Οι πα-
ρεμβάσεις του, όπως αυτή πριν από την έναρξη
του Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ όταν και προσπάθη-
σε να ανατρέψει τον Στέφανο Κασσελάκη ή

εκείνη στο κλείσιμο της διεθνούς διάσκεψης
του ινστιτούτου του, δείχνουν ότι όντως τον εν-
διαφέρει η επόμενη μέρα όχι του ΣΥΡΙΖΑ αλλά
ενός ευρύτερου φορέα της Κεντροαριστεράς. 

Ποιος στρώνει το κλίμα; 
Είναι σαφές ότι και στον

ΣΥΡΙΖΑ το «ρεύμα» που ζη-
τά την ενεργοποίηση του
πρώην πρωθυπουργού μό-
νο μικρό δεν είναι. Ο Χρή-
στος Σπίρτζης το έχει πει
καθαρά. Διαφώνησε από
την πρώτη στιγμή με την

αποχώρηση Τσίπρα, δεν θεωρεί ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης μπορεί να οδηγήσει τον ΣΥΡΙΖΑ,
ενώ ερωτώμενος ποιον θα ήθελε επικεφαλής
ενός νέου φορέα, ξεκαθάρισε: «Προφανώς θα
επέλεγα Τσίπρα. Θα επιλέξω έναν άνθρωπο
που ρίχνει το βάρος του στην πολιτική και όχι
στην επικοινωνία».

Προφανές ακόμα μετά τις απολύσεις τους
είναι πως Διονύσης Τεμπονέρας, Θανάσης Θε-
οχαρόπουλος και Γιώργος Τσίπρας θα στέκον-
ταν στο πλευρό του πρώην προέδρου. Το ίδιο
και η εκλεκτή του Τσίπρα για να κατέβει απέ-
ναντι από τον Στέφανο Κασσελάκη, Όλγα Γερο-
βασίλη, αλλά και ο παραιτηθείς από τη θέση

του αναπληρωτή γραμματέα του κόμματος
Γιώργος Βασιλειάδης, το «μαύρο πρόβατο» της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας για τον Κασσελάκη,
Κατερίνα Νοτοπούλου, ο «ανέγγιχτος» προς το
παρόν Γιάννης Ραγκούσης και ο απειλούμενος
με απόλυση Κώστας Ζαχαριάδης.

Ο λόγος που όλοι αυτοί περιμένουν την επα-
νεμφάνιση του Αλέξη Τσίπρα δεν είναι βέβαια
επειδή εκτιμούν το πολιτικό μέγεθος του αν-
δρός, όσο για το γεγονός ότι βλέπουν τις θέσεις
τους να χάνονται και τον Στέφανο Κασσελάκη
να οδηγεί το καράβι ολοταχώς στα βράχια,
στέλνοντάς τους στην ανεργία ακόμα και στην
περίπτωση που δεν έχει σκοπό να τους… απο-
λύσει.

Βολές Καρτερού 
«Το “αντέξαμε” για να μην

κοροϊδευόμαστε, είναι το
διαβατήριο για να μην αλ-
λάξει τίποτε. Είναι όμως
αποδεκτό να τεθούν εκτός
συζήτησης όσα έγιναν προ-
εκλογικά; Η προσωπική
στρατηγική, η ανυπόφορη
δόση προσωπικών δεδομένων, η θολούρα του
μηνύματος, η Πλεύση, τα πόθεν έσχες, οι ανα-
κολουθίες και οι αντιφάσεις; Μήπως, τέλος
πάντων, κάτι πρέπει να αλλάξει για να βγει το
κόμμα πάνω από το “αντέξαμε”», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ένας ακόμα οπαδός και συχνός
συνομιλητής του Αλέξη Τσίπρα, ο Θανάσης
Καρτερός, σε αρθρογραφία του στην «Κυρια-
κάτικη Αυγή».

Το σχόλιο του Καρτερού αφορά τον Στέφανο
Κασσελάκη που ξεμπέρδεψε με την αυτοκριτι-
κή του για το κάκιστο αποτέλεσμα του ΣΥΡΙΖΑ
με ένα «αντέξαμε» και έπειτα αναχώρησε για
τις ΗΠΑ, αφήνοντας το κόμμα του να τρώει τις
σάρκες του με ένα κομμάτι του να συμμετέχει
σε διεργασίες για τη σύγκλιση των προοδευτι-
κών δυνάμεων, δίχως τη δική του συμμετοχή ή
έγκριση.

Επιστροφή από ΗΠΑ 
Ο Στέφανος Κασσελάκης, σύμφωνα με τις

μέχρι τώρα πληροφορίες, επιστρέφοντας
από τις ΗΠΑ, θα βάλει μπροστά το σχέδιο ξε-
καθαρίσματος του κόμματος. Θα προχωρή-
σει, δηλαδή, σε ακόμα μεγαλύτερες εκκαθα-
ρίσεις που φτάνουν μέχρι και το μέτρο των
διαγραφών, με την καμπάνα να χτυπά κυ-
ρίως για τον Χρήστο Σπίρτζη. Αναμένεται να
γνωστοποιήσει τις αλλαγές που προτίθεται
να κάνει στο καταστατικό συνέδριο του κόμ-
ματος και οι οποίες θα κάνουν την Κεντρική
Επιτροπή και την Πολιτική Γραμματεία του
ΣΥΡΙΖΑ διακοσμητικά όργανα με μηδενική
εξουσία. Παράλληλα ο Στέφανος Κασσελά-
κης έχει προαναγγείλει και τη δημοσιοποί-
ηση μιας σύνθεσης σκιώδους κυβέρνησης
για να «ξέρει ο κόσμος» ποιους θα έχει δίπλα
του «όταν θα κυβερνήσει». 

Ονειρεύεται 
να γίνει ξανά

πρωθυπουργός

Η επανεμφάνισή του δεν επιδιώκεται βέβαια επειδή εκτιμούν 
το πολιτικό του μέγεθος, όσο για το γεγονός ότι βλέπουν 

τις θέσεις τους να χάνονται και τον Κασσελάκη να οδηγεί το καράβι
ολοταχώς στα βράχια, στέλνοντάς τους στην ανεργία

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Α Λ Ε Ξ Η Σ  Τ Σ Ι Π Ρ Α Σ
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Μ
ε εύλογη αγωνία αναμένει η

Αθήνα τη σημερινή συνεδρίαση

του δικαστηρίου των Τιράνων,

κατά τη διάρκεια της οποίας θα εκδικαστεί

τελεσίδικα η υπόθεση του φυλακισμένου

δημάρχου Χιμάρας και ευρωβουλευτή της

ΝΔ Φρέντι Μπελέρη. Η υπόθεση εκδικάζε-

ται σε δεύτερο βαθμό και το επικρατέστερο

σενάριο είναι ο ευρωβουλευτής της ΝΔ να

καταδικαστεί και στον δεύ-

τερο βαθμό από το Ειδικό

Δικαστήριο Καταπολέμη-

σης της Διαφθοράς αλλά με

ποινή μικρότερη των 20

μηνών. Στην περίπτωση

που επιβεβαιωθεί αυτό το

σενάριο, τότε εντός της

ημέρας ο κ. Μπελέρης θα αποφυλακιστεί,

αφού έχει ήδη εκτίσει αυτή την ποινή ως

προφυλακισμένος από τις 12 Μαΐου 2023.

Η στάση του Ράμα
«Αύριο (σ.σ.: σήμερα) θα δούμε αν έχει

επανέλθει η λογική στο πρωθυπουργικό

Μέγαρο των Τιράνων», λένε «γαλάζια»

στελέχη, εκτιμώντας ότι αν το εφετείο μει-

ώσει έστω κατ’ ελάχιστον την ποινή, τότε

«θα είναι ένα ευοίωνο σημάδι». Και αυτό

παρά το γεγονός ότι η καταδίκη του Μπελέ-

ρη δεν πρόκειται να εκπέσει, με αποτέλε-

σμα ο ίδιος να χάσει τα πολιτικά δικαιώμα-

τά του και ο Αλβανός πρωθυπουργός να

οδηγηθεί αργά ή γρήγορα στην προκήρυξη

νέων εκλογών για τον Δήμο Χιμάρας.

Είναι προφανές όμως ότι θα είναι εντε-

λώς διαφορετικό να αναλάβει ο Μπελέρης

τα καθήκοντά του στην αίθουσα του Ευρω-

κοινοβουλίου και άλλο να υπογράψει μέσα

στην αλβανική φυλακή με ό,τι αντίκτυπο θα

έχει αυτή η εικόνα για την Αλβανία στην ΕΕ.

Το ερώτημα που μένει να απαντηθεί είναι

αν ο Αλβανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα θα

θελήσει ή όχι να στείλει ένα μήνυμα απο-

κλιμάκωσης της έντασης με την Αθήνα

στην αντίστροφη μέτρηση προς τις εθνικές

εκλογές στη γειτονική χώρα.

Ο ίδιος ο ευρωβουλευτής της ΝΔ, ο οποί-

ος στο χειρότερο σενάριο θα αποφυλακι-

στεί τον Σεπτέμβριο, δηλώνει σε όλους

τους τόνους αποφασισμένος να δώσει τη

μάχη στο Ευρωκοινοβούλιο για την υπερά-

σπιση των συμπατριωτών του στη Χιμάρα

αλλά και για να γίνουν ευρέως γνωστές οι

πρακτικές του Έντι Ράμα.

«Η προστασία των δικαιωμάτων της Ελ-

ληνικής Εθνικής Μειονότητας και η πρό-

οδος της Αλβανίας σε τομείς όπως το κρά-

τος δικαίου αυτονόητα είναι πολύ σημαντι-

κές για μένα», επισημαίνει ο κ. Μπελέρης.

Ταυτοχρόνως, από το φιλικό περιβάλλον

του ευρωβουλευτή διευκρινίζουν ότι δεν

πρόκειται να ξεχάσουν το νομικό σκέλος

της υπόθεσης. «Η σκευωρία θα πάει μέχρι

τέλους», διαμηνύουν, αφήνοντας σαφώς

να εννοηθεί ότι το επόμενο βήμα του θα εί-

ναι η προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικαστή-

ριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στο Στρα-

σβούργο, ευελπιστώντας ότι εκεί θα έρθει

η δικαίωση για τον κ. Μπελέρη.

«Αν οι ΗΠΑ και η ΕΕ θέλουν να βοηθή-

σουν την Αλβανία, οφείλουν να απαιτήσουν

από την κυβέρνηση Ράμα να εναρμονιστεί

με τις καλές ευρωπαϊκές πρακτικές. Αυτή

πρέπει να κάνει βήματα προόδου και όχι η

Ελλάδα τα στραβά μάτια. Ειδικά για ενέρ-

γειες που γίνονται σε βάρος της ελληνικής

μειονότητας», σημειώνει με κάθε ευκαιρία

o κ. Μπελέρης.

Μητσοτάκης: «Θέλω
να ορκιστεί στις 16 Ιουλίου»

«Θέλω ο Φρέντι Μπελέρης να πάει να

ορκιστεί στο Στρασβούργο στις 16 Ιουλί-

ου», είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε πρό-

σφατη εφ’ όλης της ύλης ραδιοφωνική

του συνέντευξη (Real FM). Υπενθυμίζεται

ότι στη συνεδρίαση του δικαστηρίου στις

14 Ιουνίου απορρίφθηκε το αίτημα εξαί-

ρεσης δικαστή που δεν κληρώθηκε, αλλά

«διορίστηκε» στη σύνθεση του δικαστηρί-

ου, το οποίο θα εξέταζε την έφεσή του.

Κατά τη διάρκεια της ακροαματικής διαδι-

κασίας η συνήγορος υπεράσπισης έθεσε

ζήτημα για την πρόεδρο του δικαστηρίου

και ζήτησε να μην προεδρεύσει η ίδια δι-

καστής γιατί είχε προεδρεύσει σε άλλες

τρεις δίκες, όπου σε πρώτο βαθμό απαγο-

ρεύεται κάτι τέτοιο, και επίσης η ίδια δεν

κληρώθηκε όπως κληρώνονται όλοι οι δι-

καστές για τον επόμενο βαθμό του εφετεί-

ου σε ένα δικαστήριο, αλλά διορίστηκε

πάλι από το κράτος.

Μπελέρης: «Είμαι αθώος»
Κατά τη διάρκεια της ακροαματικής δια-

δικασίας ο εκλεγμένος ευρωβουλευτής

της Νέας Δημοκρατίας Φρέντι Μπελέρης

δήλωσε πως είναι αθώος και είπε «πως

εμένα δεν με δικάζει αυτή η σύνθεση του

δικαστηρίου, αλλά με δικάζει ο πρωθυ-

πουργός της Αλβανίας Έντι Ράμα». Αθώος

δήλωσε και ο άλλος κατηγορούμενος, ο

Παντελής Κοκκαβέσης. Κατά τη διάρκεια

της δίκης η δικηγόρος του Μπέλερη απο-

δόμησε όλο το κατηγορητήριο και μίλησε

για τον κύριο μάρτυρα κατηγορίας, ο οποί-

ος βρισκόταν την ίδια στιγμή σε δύο ση-

μεία, τόσο στην Αυλώνα όσο και στη Χιμά-

ρα, ενώ μίλησε για τα χρήματα που πήραν

οι μάρτυρες που κατέθεσαν ψευδώς. «Αυ-

τό που έχει στηθεί από την πρώτη στιγμή

δεν στηρίζεται σε πραγματικά γεγονότα»,

σημείωσε η δικηγόρος και πρόσθεσε:

«Ακόμη και οι ηχογραφήσεις που επικα-

λούνται οι εισαγγελείς ποτέ δεν ήρθαν στο

δικαστήριο και μάλιστα όταν αυτές μετα-

τράπηκαν σε κείμενο, δεν έγιναν λέξη προς

λέξη, αλλά κάποιοι έδωσαν την έμφαση

που θέλανε να δώσουν και δημιούργησαν

νέους διαλόγους».

Στο χέρι 
του Ράμα 

η αποφυλάκιση
ΜπελέρηΤης 

Έλλης 
Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ, ο οποίος στο χειρότερο σενάριο 
θα αποφυλακιστεί τον Σεπτέμβριο, δηλώνει σε όλους 

τους τόνους αποφασισμένος να δώσει τη μάχη στο Ευρωκοινοβούλιο
για την υπεράσπιση των συμπατριωτών του στη Χιμάρα



Ενοχλημένος 
ο Πολάκης 
από το φλερτ
Κασσελάκη με Ζωή

Ενοχλημένος είναι ο Παύλος Πολάκης με
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ για το φλερτ που
επιχειρεί εδώ και μήνες ο Στέφανος με τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου και
την Πλεύση Ελευθερίας.
Η κυρία Κωνσταντο-
πούλου θεωρεί γρα-
φικό τον Πολάκη και,
αν θυμάστε, είχε πει
ότι «θα είχαμε πεθά-
νει όλοι αν στην πανδη-
μία υπουργός Υγείας ήταν ο
Πολάκης». Μπορεί να μην έχει άδικο επί
της ουσίας, όμως αυτό ενόχλησε τον Πολά-
κη και δεν της το συγχώρησε ποτέ. Τώρα
εκδηλώνει την αντίθεσή του στο φλερτ χω-
ρίς ανταπόκριση του Κασσελάκη προς τη
Ζωή και, πιστέψτε με, δεν είναι ο μοναδικός
που έχει ενοχληθεί από αυτό. 

ΣΣήκω, Ανδρέα, 
για να δεις...

Μόνο θετική εντύπωση δεν προκάλεσε
το μπαράζ μηνυμάτων μνήμης με αφορμή
την επέτειο των 28 χρόνων από τον θάνατο
του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Παπανδρέ-
ου. Μηνύματα που κραύγαζαν από μακριά
τυπικότητα και όχι πραγματικά συναισθή-
ματα. Αυτήν τη φορά η «επαναφορά του Αν-
δρέα» μπήκε στο στόμα όλων όσοι μάχον-
ται για τα ψηφαλάκια της Κεντροαριστεράς.
Ακόμη και ο Στέφανος Κασσελάκης αφιέ-
ρωσε υμνολόγιο για τον Ανδρέα. Φαντάζο-
μαι ότι αυτή η πρωτοβουλία του ήταν καθα-
ρά προσωπική, διότι όσα στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχουν μείνει ακόμη στο κόμμα -δεν μι-
λάμε για εκείνους του Συνασπισμού- όταν
ακούν «Ανδρέας Παπανδρέου» στην καλύ-
τερη περίπτωση βγάζουν καντήλες. Πάν-
τως, ο Ανδρέας το 14,9 % το άφηνε στην
κάλπη για πουρμπουάρ… Για το 12,7% δεν
το συζητάμε...
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Κάποιοι θα
απόσχουν από
τη συνεδρίαση
Να γνωρίζετε ότι μπορεί να

υπάρξουν στελέχη της Νέας

Δημοκρατίας που θα θέλουν

να μιλήσουν στην αυριανή

συνεδρίαση της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας και μπο-

ρεί να υπάρξουν και στελέ-

χη που θα θέλουν να μιλή-

σουν, αλλά δεν θα το πρά-

ξουν για να μη δημιουργή-

σουν πρόβλημα στο κόμμα,

την ώρα που τα κόμματα της

αντιπολίτευσης βάλλονται

από μεγάλη εσωστρέφεια.

Όμως, υπάρχουν και στελέ-

χη που θα φροντίσουν να

απόσχουν από τη συνεδρία-

ση, στέλνοντας έτσι ένα μή-

νυμα με τη σειρά τους στα

ανώτερα πατώματα της ΝΔ.

Μου θύμισαν κάτι παλιοί μου φίλοι στη ΝΔ
ότι ο Αντώνης Σαμαράς δεν διατηρούσε ποτέ
καλές σχέσεις με τον δημοσιογράφο Μανώλη
Κοττάκη και μην ξεχνάμε ότι ο δημοσιογρά-
φος ανήκει σε έναν εκδοτικό όμιλο που καθύ-
βριζε καθημερινά την κυβέρνηση Σαμαρά.
Αυτό βέβαια δεν τον εμποδίζει να μιλήσει
στην παρουσίαση του βιβλίου του, σε μια εκ-
δήλωση που κάποιοι θέλουν να της δώσουν
αντικυβερνητικά χαρακτηριστικά. Όσον αφο-

ρά το τι σκέφτεται να πει ο πρώην πρωθυ-
πουργός στην παρουσίαση αυτή, όπως μου
λένε κυβερνητικά στελέχη που συζητάνε για
την εκδήλωση, θα είναι ζητήματα που έχει θέ-
σει ξανά και ξανά σε προηγούμενες ομιλίες
του και, ως εκ τούτου, δεν δημιουργούν κά-
ποιον πονοκέφαλο στο Μαξίμου. Και τονίζουν
ότι στη ΝΔ, σε αντίθεση με άλλα κόμματα, δεν
υπάρχει εσωστρέφεια και δεν αμφισβητείται
ο αρχηγός της… 

Σε συνεννόηση Μαξίμου και Συρεγγέλα 
για τις αλλαγές στο κόμμα

Μαθαίνω από πολύ καλές πηγές ότι στη ΝΔ θα έχουμε
κάποιες αλλαγές στα πρόσωπα που εκπροσωπούν τις
γραμματείες του κόμματος. Για τον σχεδιασμό των αλλα-
γών θα υπάρξει συνεννόηση λίαν συντόμως μεταξύ της
γενικής γραμματέως της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ
Μαρίας Συρεγγέλα και του Μαξίμου. Η πρόταση είναι να
μπουν στις γραμματείες πρόσωπα και στελέχη που να
εκπροσωπούν όλες τις γενιές, διότι αυτό επιτάσσει η
προσπάθεια συσπείρωσης της ΝΔ. Δηλαδή, να μην
υπάρξει στο προσκήνιο μόνο μια συγκεκριμένη γενιά και αποκλειστούν οι άλλες. 

E
χουν αρχίσει κάποιοι να διασπείρουν σενάρια ότι ο
πρωθυπουργός το 2025, έτος προεδρικής εκλο-
γής, θα αιφνιδιάσει το πολιτικό σύστημα και θα

προβεί σε εθνικές εκλογές προκειμένου να διασφαλίσει
μια τρίτη τετραετία. Να ενεργοποιήσει δηλαδή το σενάριο
του 4+2+4, δηλαδή να κάνει μόνο δύο χρόνια σε αυτή την
τετραετία και μετά να διεκδικήσει με καλύτερους όρους,
αφού κλείσει και το ζήτημα του/της επόμενου Προέδρου,
μια νέα θητεία. Γιατί τα λένε αυτά; Διότι ο κ. Μητσοτάκης
δεν πρόκειται να αλλάξει τον εκλογικό νόμο, να μειώσει
τον πήχη της αυτοδυναμίας και δεν πρόκειται να συνεργα-
στεί με κάποιο από τα κόμματα της Δεξιάς για να σχηματί-
σει κυβέρνηση. Με αυτό τον τρόπο το 2027, λένε, είναι δύ-
σκολο με τη φθορά της κυβέρνησης να οδηγηθεί η ΝΔ σε
αποτέλεσμα που θα βγάζει αυτοδύναμη κυβέρνηση. Το
Μαξίμου όλες αυτές τις θεωρίες τις βλέπει υπό διαφορετι-
κό πρίσμα, διότι στηρίζονται σε μια επιδερμική ανάλυση

που έχει... μασήσει και η αντιπολίτευση, ότι δηλαδή η ΝΔ
έχασε 1.000.000 ψηφοφόρους από τον Ιούνιο του 2023 και
ότι αυτοί «δεν θα ξανάρθουν στη ΝΔ». Όμως, είναι πέρα για
πέρα μπακάλικη λογική. 

Οι ευρωεκλογές σημαίνουν χαλαρή ψήφο, αποχή και τα
μηνύματα που πήγαν στη ΝΔ δεν ήταν αποδοκιμασίας αλλά
εγρήγορσης. Συνεπώς αυτά τα σενάρια θα μείνουν σενά-
ρια, ο Μητσοτάκης είναι αποφασισμένος να παραδώσει το
2027 μια διαφορετική χώρα και θα κριθεί για αυτό. 

Τα φανταστικά σενάρια 
για το 4+2+4
και ο δρόμος 
του Μητσοτάκη 
προς το 2027

Όταν ο Κοττάκης τα έχωνε στον Σαμαρά προ ετών...
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Ο Χρήστος 
ο «λαγός»

Σ
ας έχω γράψει πολλές φορές ότι ο Χρηστά-
ρας ο Σπίρτζης δεν είναι τυχαία περίπτω-
ση. Ο άνθρωπος είναι «κασκαντέρ». 

Μπορεί πολλές φορές στο παρελθόν να είχε πά-
ρει στον λαιμό του τον Αλέξη Τσίπρα, αλλά ο «άχα-
στος» τον χρησιμοποιεί ακόμη και σήμερα ως...
λαγό για τις δύσκολες αποστολές. Ο Χρηστάρας
δεν θα έκανε ποτέ κάτι αν δεν είχε το πράσινο φως
από τον Τσίπρα... Τώρα έχει αναλάβει το «παιδο-
μάζωμα» των ορφανών του Αλέξη που με Κασσε-
λάκη θα μείνουν άνεργοι. Φτιάχνει μια ομάδα «πι-
στών» μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ, η οποία όμως θα αναφέ-
ρεται στον Χρηστάρα (ήθελε να γίνει και πρό-
εδρος, τρομάρα του, μετά την αποχώρηση Τσίπρα).
Το σενάριο με το οποίο φιλοδοξεί να επιστρέψει ο
Τσίπρας προϋποθέτει να ενωθεί το ΠΑΣΟΚ με τον
ΣΥΡΙΖΑ σε μια ενιαία Κεντροαριστερά της οποίας
επιθυμεί να ηγηθεί και για να γίνει αυτό θα πρέπει
να αποτύχουν και ο Ανδρουλάκης και ο Κασσελά-
κης. Κάποιοι μιλούν για ένα «losers club», αλλά οι
φίλοι του (όπως ο Σπίρτζης και οι υπόλοιποι πασο-
κογενείς) του λένε ότι θα σαρώσει… Ό,τι του έλε-
γαν και το 2019…

Διαβάζω την είδηση ότι βιομηχανία επεξερ-

γασίας γάλακτος στην περιοχή της Θεσσαλίας

πιάστηκε με έλλειμμα 50 τόνων προϊόντων

προέλευσης αγελαδινού γάλακτος. Η συνολι-

κή αξία του ελλείμματος ανέρχεται σε

€157.904,47, κατά παράβαση του

Ν.5104/2024 «Κώδικα Φορολογικής Διαδι-

κασίας». Μετά μου «σφυρίζει» κάποιος φί-

λος ότι πρόκειται για «γαλάζιο» στέλεχος, η

κόρη του οποίου ήταν και βουλευτής της ΝΔ

στο παρελθόν… Εμένα πάντως δεν πάει το

μυαλό μου κάπου. Ούτε μπορώ να διανοηθώ

για ποιον πρόκειται… Εσείς; 

Σήμερα η απόφαση 
για Μπελέρη
Σήμερα μετά τις 2
το μεσημέρι (ώρα
Ελλάδας) αναμένε-
ται να ανακοινωθεί
η απόφαση του
εφετείου στα Τίρα-
να για τον Φρέντι
Μπελέρη, ο οποίος
βρίσκεται στη φυ-
λακή από τις 12
Μαΐου 2023. Πάν-
τως, ο γιος του
εκλεγμένου δη-
μάρχου Χιμάρας
και πλέον εκλεγ-
μένου ευρωβου-
λευτή, ο Πέτρος Μπελέρης, δεν είναι αισιόδο-
ξος για την απόφαση και... δηλώνει ότι δεν έχει
εμπιστοσύνη στην αλβανική δικαιοσύνη.

Δεν θέλουν τη Ζωή
στον ΣΥΡΙΖΑ
Βράζουν στην Κουμουνδούρου για τα συ-
νεχή ανοίγματα του προέδρου Στέφανου
προς τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Οι παλιοί
σύντροφοι
του νέου αρ-
χηγού δεν
ξεχνούν όσα
φαρμακερά
έχει εκστο-
μίσει (και συ-
νεχίζει) η
πρόεδρος της
Πλεύσης
Ελευθερίας
για τον
πρώην πρω-
θυπουργό
Αλέξη Τσίπρα αλλά και για τους πρώην
συντρόφους της συνολικά. Λέγεται μάλι-
στα ότι στην τελευταία συνεδρίαση του
Εκτελεστικού Γραφείου οι ενστάσεις που
διατυπώθηκαν ήταν τόσο έντονες που ο κ.
Κασσελάκης αρχίζει και το σκέφτεται αν
πρέπει ή όχι να συνεχίσει το πολιτικό
φλερτ…

Το δεύτερο ημίχρονο
του ανασχηματισμού
Θα σας δώσω και μια φρέσκια είδηση. Δεν
έκλεισε το κεφάλαιο «ανασχηματισμός»
για την κυβέρνηση. Άλλωστε, η στήλη πλη-
ροφορείται ότι έρχεται ροτέισον στους γε-
νικούς γραμματείς, με τις σχετικές κρίσεις
να ολοκληρώνονται ίσως και μέσα στην
εβδομάδα. Απ’ ό,τι μαθαίνω, δεν υπάρχουν
και πολλοί αμετακίνητοι. Ξέρω ότι αρκετοί
έχουν ήδη χάσει τον ύπνο τους, αφού γνω-
ρίζουν ότι θα πάνε σπίτι τους. Το «αισθά-
νονται», που έλεγε και μια ψυχή… Χ

ρο
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Διά χειρός Βαρώτσου...
Διά χειρός του

διάσημου καθη-
γητή Κωνσταντί-
νου Βαρώτσου θα
είναι το σχέδιο
αναμόρφωσης του
π ε ρ ι β ά λ λ ο ν τ ο ς
χώρου τού υπουρ-
γείου Εθνικής
Άμυνας, το οποίο θα παρουσιαστεί αύριο στη Λέσχη Αξιωμα-
τικών, παρουσία του υπουργού Νίκου Δένδια. Ο ανασχεδια-
σμός περιλαμβάνει και το Μνημείο των Αθανάτων, το οποίο
θα γίνει εκ νέου από γυαλί, αλλά και την πρόσοψη του υπουρ-
γείου Άμυνας. 

Γαλάζιος... τυροκόμος 
με έλλειμμα 50 τόνων
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Το τρίγωνο «Βαρθολομαίος -
Ελπιδοφόρος - Μητσοτάκης»

Τα
..

. 
Π

ρό
σω

πα

Διαβάζω την είδηση με τίτλο «Το 45,6% των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ θέλει επιστρο-
φή Τσίπρα» και διακρίνω αμέσως το μέγεθος της προπαγάνδας διότι παρατηρών-
τας λίγο πιο κάτω βλέπω τα εξής: Στην ερώτηση «ποιος μπορεί να ενώσει την Κεν-
τροαριστερά;» ο Αλέξης Τσίπρας προηγείται με ποσοστό 19%. Ακολουθούν ο Στ.
Κασσελάκης με 10,6%, ο Ν. Ανδρουλάκης με 10,4%, ο Χ. Δούκας με 9,3%, ο Π. Γε-
ρουλάνος με 6,2%, ο Μ. Χριστοδουλάκης με 4,7% και ο Π. Χρηστίδης με 4,1%. «Κα-
νείς από αυτούς» απαντά η πλειοψηφία των ερωτηθέντων με ποσοστό 28%. Ποια
επιστροφή Τσίπρα, ρε παιδιά, με 19%; Με δουλεύετε προφανώς… 

Α
νήμερα την
επέτειο της
τουρκικής ει-

σβολής ο πρωθυπουρ-
γός και ο Τούρκος πρό-
εδρος θα βρίσκονται
στην Κύπρο. 

Ο Ταγίπ Ερντογάν
βέβαια θα συμμετέχει
στα πανηγύρια που θα
οργανωθούν στα Κατε-
χόμενα για να γιορτά-
σουν την εισβολή το
1974 και την κατοχή
εδαφών της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Εί-
ναι όμως δύο παρου-
σίες με ισχυρό πολιτι-
κό συμβολισμό και ου-
σία. Σύμφωνα με τα
κυπριακά μέσα ενημέ-
ρωσης, η επίσκεψη του
πρωθυπουργού προ-
έκυψε με πρωτοβου-
λία της Λευκωσίας.
Πληροφορίες αναφέρουν πως υπήρξε τηλεφωνική επικοινωνία με
τον Νίκο Χριστοδουλίδη, κατά τη διάρκεια της οποίας ο Κύπριος
ηγέτης προσκάλεσε τον Έλληνα πρωθυπουργό να παραστεί στην
κεντρική αντικατοχική εκδήλωση καταδίκης τής συνεχιζόμενης
κατοχής, που οργανώνει η Κυπριακή Δημοκρατία κάθε χρόνο στο

Προεδρικό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος αποδέχτηκε την
πρόσκληση, θα είναι ο πρώτος Έλληνας πρωθυπουργός που θα
παραστεί σε εκδηλώσεις για την τουρκική εισβολή του 1974. Στις
10 Ιουλίου Μητσοτάκης και Ερντογάν θα συναντηθούν στη Σύνοδο
Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον.

Σκάσαμε στα γέλια
με τον καλύτερο
ΥΠΕΘΑ 

Ο Δήμος Βερύκιος (πολιτικός ανα-
λυτής infotainment εκπομπών) βρέ-
θηκε καλεσμένος σε μια μεταμεσο-
νύχτια εκπομπή και δέχτηκε το εξής
ερώτημα: «Ποιος ήταν καλός υπουρ-
γός Άμυνας;». Τι απάντησε αυτός ο
γίγαντας της πολιτικής ανάλυσης; «Ο
Πάνος Καμμένος ήταν καλός ΥΠΕ-
ΘΑ!». Η παρουσιάστρια βεβαίως
έσκασε στα γέλια, όπως και όλοι μας.
Να ’σαι καλά, ρε Δήμο, να προσφέ-
ρεις γέλιο στον κόσμο… ΥΓ.: Καταλά-
βατε τώρα γιατί αυτός ο τόπος έπεσε
τόσο χαμηλά; 

Παππούς 
ο Σιμόπουλος

Χαράς ευαγγέλια για τον Στράτο Σι-
μόπουλο. Ο Μακε-
δόνας βουλευ-
τής της συμπο-
λίτευσης έγινε
παππούς για
πρώτη φορά
και καμαρώνει
για την εγγονή του.
Όπως λέει ο ίδιος χαριτολογώντας,
είναι και η μόνη που θα μπορεί να τον
προσφωνεί με αυτή την ιδιότητα.

Στην Κύπρο ο Μητσοτάκης 
απέναντι στον Ερντογάν

Δεν σας κρύβω ότι τις τελευταίες μέρες διακινείται, κυρίως από εκ-
κλησιαστικά σάιτ, ένας υπόγειος θρησκευτικός - διπλωματικός πόλε-
μος που αφορά τις σχέσεις μεταξύ του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρ-
θολομαίου, του Αρχιεπισκόπου Αμερικής Ελπιδοφόρου και της στάσης
που κρατάνε η ελληνική κυβέρνηση και ο Κυρ. Μητσοτάκης. Εγώ κρα-
τάω μικρό καλάθι επί των όσων διακινούνται, διότι παίζονται πολλά
συμφέροντα πίσω από αυτές τις ειδήσεις και η κυβέρνηση δεν έχει κα-
νέναν λόγο να εμπλακεί σε τέτοιες κόντρες. 

Ετοιμάζεται
μανιφέστο…

Κείμενο-παρέμβαση κυοφορείται τα τε-
λευταία 24ωρα και αναμένεται να δει το φως
της δημοσιότητας μέσα στην εβδομάδα. Το
υπογράφουν γνωστές προσωπικότητες από
τον χώρο του πνεύματος που ζητούν εδώ και
τώρα ανασύνθεση του χώρου της Κεντροαρι-
στεράς. Προς μεγάλη απογοήτευση του Στέ-
φανου Κασσελάκη και του Νίκου Ανδρουλά-
κη… το κείμενο θα τους προσπερνάει. 

Η προπαγάνδα της επιστροφής του άχαστου
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Αν ζούσε ο Ανδρέας, 
θα ήσουν σίγουρα θυρωρός

Η
φράση του μακαρίτη, του Γιώργου Κατσιφάρα, «αν δεν υπήρχε ο Ανδρέας Παπανδρέου, δεν

θα μας ήξερε ούτε ο θυρωρός της πολυκατοικίας μας», είναι διαχρονική. Σήμερα φτάσαμε

στο σημείο να επικαλείται τον Παπανδρέου ο Κασσελάκης! Που, αν ζούσε ο Ανδρέας, μόνο για

θυρωρό θα τον έπαιρνε ή για κηπουρό... 

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Δ
εκατρείς άνθρωποι, τα μέλη του πληρώματος και ο κα-

πετάνιος ενός γιοτ, κατηγορούνται ότι εκτόξευσαν πυ-

ροτεχνήματα και προκάλεσαν πυρκαγιά σε δασική

έκταση, στην περιοχή Μπίστι, στην Ύδρα, το βράδυ της 21ης Ιουνί-

ου. Εναντίον τους ασκήθηκαν ποινικές διώξεις.

Η είδηση προκαλεί διάφορες σκέψεις. Δεν είναι η πρώτη φορά

που καταγράφεται παρόμοιο περιστατικό, έχει συμβεί και μέσα

στην Αθήνα. Θεωρείς όμως ότι αν γίνει μια φορά, πάρει δημοσιότητα

και γίνουν αντιληπτοί οι κίνδυνοι, δεν θα ξανασυμβεί ποτέ. Θα βά-

λουν οι άλλοι μυαλό. 

Αναισθησία
Πήγε λοιπόν ένα γκρουπ

τουριστών (από το Καζακστάν,

σύμφωνα με τις δημοσιογρα-

φικές πληροφορίες της «Κα-

θημερινής»), άραξε σε έναν

κόλπο απέναντι από το δάσος

εν μέσω καύσωνα κι άρχισε

να πετά πυροτεχνήματα. Τη

συγκεκριμένη μέρα υπήρχε

ένδειξη «4» για την περιοχή,

κάτι που καθιστά απαγορευ-

τική οποιαδήποτε χρήση πυ-

ρός. Αν κάποιος οφείλει να

παρακολουθεί σχετιζόμενες

με τον καιρό ενημερώσεις,

υποθέτω ότι αυτός είναι ο κα-

πετάνιος ενός πλοίου.

Και σκέφτεσαι. Δεν υπάρ-

χει καμία συναίσθηση; Από

αυτόν που έδωσε την εντολή να πεταχτούν τα πυροτεχνήματα

αρχικά και από εκείνον που το επέτρεψε κατά δεύτερον. Και

από αυτούς που δέχτηκαν -ή απαίτησαν- να συμβεί αυτό για τη

διασκέδασή τους.

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν ακούσει ποτέ ότι ο κόσμος

καίγεται; Κυριολεκτικά; Δεν βλέπουν ειδήσεις; Δεν διαβά-

ζουν στα Ίντερνετ, δεν μιλάνε με άλλον κόσμο, τίποτε; Σε σπη-

λιά ζουν; Ή απλώς δεν τους νοιάζει καθόλου αν κάψουν και

ένα δάσος;

Η ανθρώπινη αναισθησία σε αφήνει κάποιες φορές με ανοιχτό το

στόμα. Και δεν έχεις και τρόπο να προστατευτείς από αυτή. Νόμους

έχεις, ποινές έχεις, προειδοποιήσεις έχεις, τι άλλο να κάνεις; Να

απαγορεύσεις όλα τα γιοτ, όλα τα πυροτεχνήματα και όλους τους

τουρίστες που η χώρα καταγωγής τους αρχίζει από «κάπα»;

Μια ανυπολόγιστη αξία
Πάλι θα βρεθεί κάποιος να την κάνει τη ζημιά. Προσωπική μου

άποψη είναι ότι το συγκεκριμένο συμβάν εντάσσεται στο γενικότε-

ρο κεφάλαιο «τι είδους τουρισμό θέλουμε να έχουμε;». Τώρα, έτσι

κι αλλιώς η σεζόν έχει μπει για τα καλά, για το μέλλον μιλάμε. Θέ-

λουμε τουρισμό «πληρώνω και κάνω ό,τι γουστάρω»; Ή τουρισμό

που να σέβεται και τον τόπο στον οποίο έχει έρθει;

Υπάρχει τεράστια κουβέντα γύρω από αυτό διεθνώς και προσώρας

έχουν γίνει διάφορα: ο ένας κλείνει τα Airbnb, ο άλλος κλείνει όλη

την πόλη και της βάζει εισιτή-

ριο, ο τρίτος θέλει 200 δολάρια

τη μέρα (τέλος για το περιβάλ-

λον) για να είσαι στη χώρα του,

άλλοι απαγορεύουν τα κρουα-

ζιερόπλοια και άλλοι βάζουν

πλαφόν επισκεπτών.

Το κόστος στο περιβάλλον εί-

ναι δύσκολο να υπολογιστεί

αυτήν τη στιγμή, δεν είναι και

ώρα για τέτοιες μελέτες εν μέ-

σω του υπερενθουσιασμού που

επικρατεί στη χώρα με τα ρε-

κόρ τουριστών. Τα χρήματα

μπαίνουν τώρα, αλλά το κόστος

στο περιβάλλον θα πληρωθεί

στο ακέραιο σε ένα όχι και τόσο

μακρινό μέλλον.

Ο καπετάνιος και το πλήρωμα

του σκάφους που πέταξε τα πυ-

ροτεχνήματα είναι μόνο το ένα σκέλος της ευθύνης. Εκείνος

που πιθανώς είπε στους τουρίστες ότι δικαιούνται να το κά-

νουν, ή το έκανε για να τους ευχαριστήσει, είναι που έχει τη

μεγαλύτερη. Δεν είμαι νομικός και δεν μιλάω για νομική ευ-

θύνη. Μιλάω για ηθική ευθύνη και πραγματική ευθύνη.

Πώς μπορείς να το κάνεις αυτό σε μια χώρα που παλεύει να

κρατηθεί όρθια περιβαλλοντικά; Που καίγεται, πλημμυρίζει,

τη χτυπάνε τα φαινόμενα αλύπητα και είναι αδύναμη να τα αν-

τιμετωπίσει;

Θα έχει ενδιαφέρον όταν ξεδιπλωθεί η υπόθεση. Να μάθουμε ποι-

ος ζήτησε τα πυροτεχνήματα, γιατί και πόσα χρήματα έβγαλε από

αυτή την ιστορία. Πόσο αξίζουν τα δέντρα που κάηκαν.

Πόσο αξίζει αυτό που καταστρέφεται και τι κέρδος βγαίνει έναντί

του.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αυτοί με 
τα πυροτεχνήματα
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«A
ρχισε το σκάψιμο» των κομματι-
κών χαρακωμάτων στο ΠΑΣΟΚ,
καθώς ο χρόνος μετράει αντί-

στροφα για την κρίσιμη συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής την ερχόμενη Κυριακή, όπου
όλες οι πτέρυγες αναμένουν από τον Νίκο Αν-
δρουλάκη να ανοίξει τον δρόμο για την εκλογή
προέδρου από τη βάση. Θα πρέπει να θεωρείται
βέβαιο ότι ο κ. Ανδρουλάκης δεν θα δώσει σε

όλους όσοι τον αμφισβητούν «τη
χαρά στο πιάτο». Θα τους ταλαι-
πωρήσει! Μαζί και το κόμμα
όμως που θα βρεθεί πιο βαθιά
στις «συμπληγάδες της εσω-
στρέφειας». 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ όλο
αυτό το διάστημα επιχειρεί μια
αναδιάταξη δυνάμεων και μαζί

με την πλειοψηφία των μελών της Κεντρικής
Επιτροπής θα έχει δίπλα του στελέχη όπως οι
Γλαβίνας, Μάντζος, Δουδωνής, Σπυρόπουλος,
Μήλης κ.ά. Σε κάθε περίπτωση, η κατάσταση
αυτή δεν γίνεται να τραβήξει για μεγάλο χρονι-
κό διάστημα και όλα δείχνουν ότι το φθινόπωρο
θα είναι η ιδανική εποχή, καθώς θα έχει συμ-
πληρωθεί και μισός αιώνας ΠΑΣΟΚ.

Γερουλάνος… μόνος του 
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Παύλος Γερουλάνος,

ένα από τα πρόσωπα που ακούγονται ότι θα συμ-
μετάσχουν στην κούρσα της ηγεσίας, ζήτησε σε
μια από τις πρόσφατες παρεμβάσεις του να γί-
νουν αλλαγές με γοργούς ρυθμούς. «Να βάλουμε
μπροστά τις μηχανές γρήγορα, έχουμε ελπίδες,
αν δεν το κάνουμε εγκαίρως, τότε ούτε με και-
νούργιο αρχηγό θα μπορούμε», τόνισε κατά τα
λοιπά για τις εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ. «Και να αλλά-
ξουμε μόνο το πρόσωπο, δεν θα πάρει το μήνυμα
η κοινωνία, θέλει όραμα και ηγετική ομάδα». Ο κ.
Γερουλάνος που γνωρίζει καλά αυτή την «πασο-
κική αρένα» λειτουργεί μεθοδικά, στηρίζεται στις
δικές του προσβάσεις, «κινείται» με νέους αν-
θρώπους που ενστερνίζονται το όραμά του και
κυρίως επενδύει σε ένα κοινό που οι «αντίπαλοί
του» δεν έχουν πρόσβαση και αυτό φάνηκε πολύ
ως καταγραφή στη δημοσκόπηση της GPO. 

Ο Δούκας πατά σε δυο βάρκες 
Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας είναι το

πρόσωπο που συζητείται πολύ και για διάφο-
ρους λόγους και ήδη «έχει ανοίξει περπατη-
σιά». Το μεγάλο του πλεονέκτημα είναι ότι κα-
τάφερε να «γράψει» για το ΠΑΣΟΚ μια εκλογική
νίκη μετά από χρόνια. Αυτό όμως είναι και το
μειονέκτημά του. Μπορεί να μην υπάρχει ασυμ-
βίβαστο για τα δυο αξιώματα, αλλά φαντάζει κά-
τι παραπάνω από δύσκολο να καταφέρει να τα
ισορροπήσει. Δίπλα του είναι ο έμπειρος Χρή-
στος Πρωτόπαπας, που γνωρίζει πολύ καλά τα
«δύσβατα πασοκικά μονοπάτια». Από το επιτε-
λείο του στον δήμο, σημαντικό ρόλο έχουν ο
Κώστας Πανδής, ο Λάζαρος Καραούλης επί των
επικοινωνιακών και η Έφη Στεφόπουλου με

μεγάλη εμπειρία και γνώση σε θέματα δημό-
σιας διοίκησης και τεκμηρίωσης.

Παπανδρέου λίμπερο 
Ρόλο «μπαλαντέρ» επιδιώκει, ως φαίνεται, ο

πρώην πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου.
Υπενθυμίζεται ότι τη νύχτα της εκλογής του
νέου δημάρχου ήταν ο πρώτος που είχε βρεθεί
δίπλα του για να του ευχηθεί, προκαλώντας
πλήθος σεναρίων και φημών. Ο δίαυλος επι-
κοινωνίας που έχει ανοίξει με τον Αλέξη Τσί-
πρα σε συνδυασμό με την καλή χημεία που
έχει ο Χάρης Δούκας με στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
τροφοδοτεί με νέα σενάρια τη συζήτηση για τις
συνεργασίες στο πεδίο της Κεντροαριστεράς. 

Χριστοδουλάκης σιγήν ιχθύος 
Ο Μανώλης Χριστοδουλάκης επίσης κρατά

κλειστά τα χαρτιά του και μέχρι τώρα έχει τις λι-
γότερες δημόσιες παρεμβάσεις επί των δρώμε-
νων στο ΠΑΣΟΚ. Πρώην γραμματέας του κόμ-
ματος επί ημερών της Φώφης Γεννηματά, επι-
διώκει τη στήριξη αυτού του κλίματος ενώ όπως
ακούγεται έχει κοντά του και έμπειρους συνδι-
καλιστές όπως ο Χρήστος Πολυζωγόπουλος.

Η παλιά φρουρά 
Ένα ερώτημα είναι η στάση που θα κρατήσει

η παλιά φρουρά του κόμματος που παραμένει
στις επάλξεις. Και μιλάμε για το πρόσωπο που
θα επιλέξουν να στηρίξουν, αφού στον κ. Αν-
δρουλάκη η πλειοψηφία τους έδειξε την πόρτα
εξόδου. Πάντως υπάρχει και μια πλευρά στελε-
χών και προσώπων που εκτιμούν ότι όλες αυτές
οι εξελίξεις αποτελούν απλώς το προγεφύρω-
μα για κάτι μεγαλύτερο που επιχειρείται στο
πολιτικό μας περιβάλλον και αφορά τη δημι-
ουργία ενός νέου κεντροαριστερού πόλου που
θα ξεπεράσει τις διαχωριστικές γραμμές.

Μια πρωτοβουλία που βασίζεται σε μια λογι-
κή του Épinay-sur-Seine, όπου οι κατακερμα-
τισμένες δυνάμεις της Αριστεράς το 1971 έβα-
λαν στην άκρη τις διαφορές τους και «με τις
ιδέες τους παραμάσχαλα», αλλά και τον Φραν-
σουά Μιτεράν επικεφαλής, ανέλαβαν την εξου-
σία με θεαματικά αποτελέσματα. Υπάρχουν
όμως θεμελιακές διαφορές για τους θιασώτες
αυτής της οπτικής: α) δεν υπάρχει ούτε στο πο-
λύ βάθος ένας Μιτεράν, β) δεν υπάρχουν οι ιδέ-
ες και τα οράματα εκείνης της εποχής, γ) υπάρ-
χει πάντα ο κίνδυνος η επανάληψη της ιστορίας
να είναι απλώς μια κακόγουστη φάρσα.

Δεν αποτελεί μυστικό ότι στο πολιτικό παρα-
σκήνιο υπάρχει μεγάλη κινητικότητα αλλά και
πολλή σπέκουλα που μπορεί να καταδικάσει
σε απόλυτη αποτυχία αυτό το εγχείρημα. Εν-
δεικτικό του κλίματος που επικρατεί είναι η
«πληροφορία» που είδε το φως ξαφνικά μέσα
στο τριήμερο και αφορούσε συνάντηση των δι-
ευθυντών των Κασσελάκη-Ανδρουλάκη περί
ανίχνευσης κοινού τόπου. Η συνάντηση δια-
ψεύστηκε θορυβωδώς, η καχυποψία όμως
έμεινε…

Τα στρατόπεδα 
της Χαριλάου

Τρικούπη

Ποιους δελφίνους στηρίζουν 
οι παλιοί του ΠΑΣΟΚ; Ο χρόνος μετράει 
αντίστροφα για την κρίσιμη συνεδρίαση 

της Κεντρικής Επιτροπής την ερχόμενη Κυριακή 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 



Π
υρά κατά του νόμου Παρασκευό-
πουλου, ο οποίος οδήγησε σε
αθρόες αποφυλακίσεις σκληρών

κακοποιών, εξαπέλυσε ο υπουργός Δι-
καιοσύνης. Μιλώντας στον ΑΝΤ1 χαρακτή-
ρισε τον επίμαχο νόμο ως «το μεγαλύτερο
πλήγμα στο κράτος δικαίου». Στην κριτική
που ασκείται από μέλη του δικηγορικού
κόσμου, ότι «ο νόμος Φλωρίδη πάει να γί-
νει το αντίθετο του νόμου Παρασκευόπου-

λου», ο υπουργός Δικαιο-
σύνης ξεκαθαρίζει: «Επει-
δή σεβασμός στο κράτος δι-
καίου σημαίνει σεβασμός
στις αμετάκλητες δικαστι-
κές αποφάσεις, ήρθε ο νό-
μος αυτός τότε και έβγαζε
καταδικασθέντες σε 1,5-2
έτη. Ποιοι βγήκαν έξω; Δο-

λοφόνοι, βιαστές, βιαστές παιδιών, έμπο-
ροι ναρκωτικών. Τότε -και μιλάω από την
πλευρά των θυμάτων- όταν αποφυλακί-
ζονταν ο δολοφόνος, ο βιαστής, ο παιδο-
βιαστής, πώς ένιωθαν τα θύματα; Πού ήταν
αυτοί να πουν μια κουβεντούλα;».

Άνοιξαν οι φυλακές
Ο νόμος Παρασκευόπουλου ίσχυσε τη

διετία 2016-2017 και σύμφωνα με τον ίδιο
τον πρώην υπουργό έχει οδηγήσει εκτός
φυλακής περίπου 12.000 καταδικασθέν-
τες. «Η κυβέρνηση νομοθετεί με βάση τις
ανάγκες της κοινωνίας και όχι με βάση τη
συγκυρία ή κάποια συμφέροντα ή επαγ-
γελματικές ομάδες», σημειώνει ο Γιώργος
Φλωρίδης απαντώντας στην κριτική για
τους νέους κώδικες που ψηφίστηκαν τον
Φεβρουάριο και τέθηκαν σε ισχύ από
1ης/5/2024. «Ο σκοπός της ψήφισης των
νέων Ποινικών Κωδίκων τον Φεβρουάριο
ήταν ό,τι έπρεπε έπειτα από πάρα πολλά
χρόνια που το ενδιαφέρον ήταν στραμμένο
στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων των
δραστών. Να δούμε και τα θύματα, γιατί δι-
καιώματα έχουν και τα θύματα. Στόχος μας
ήταν να πάψει να υπάρχει το αίσθημα ατι-
μωρησίας και στόχος του νέου νόμου είναι
να περιοριστεί το κλίμα φόβου του θύμα-
τος», συμπλήρωσε ο κ. Φλωρίδης, ενώ τό-
νισε πως «η απόφαση της κυβέρνησης και
της μακράς συζήτησης που είχα με τον
πρωθυπουργό ήταν επιτέλους να νομοθε-
τήσουμε υπέρ των θυμάτων. Το αίσθημα
ατιμωρησίας να υποχωρήσει, να πάψει να
υπάρχει».

Στις πρόσφατες αντιδράσεις δικηγόρων
και δικηγορικών συλλόγων για «άρον άρον
αλλαγές» στους κώδικες και τις διατάξεις
περί ενδοοικογενειακής βίας, ο υπουργός
Δικαιοσύνης απαντά: «Λένε ψέματα οι δι-
κηγορικοί σύλλογοι γιατί ξέρουν ότι τις νέ-
ες ρυθμίσεις τις επεξεργαζόμαστε από την
ψήφιση των προηγούμενων γιατί το φαινό-

μενο εξελίσσεται. Και μάγοι να είμαστε,
δεν μπορούμε σε ένα Σαββατοκύριακο να
φτιάξουμε νόμους. Δεν νομοθετούμε επ’
ευκαιρία».

Στόχος να μη γίνονται περιστατικά
Αναφορικά με το πλέγμα ενίσχυσης των

υφιστάμενων διατάξεων για την αντιμετώ-
πιση περιστατικών ενδοοικογενειακής
βίας που παρουσιάστηκαν την περασμένη
εβδομάδα, ο υπουργός Δικαιοσύνης υπο-
γράμμισε ότι «στόχος δεν είναι να γεμίσουν
οι φυλακές, στόχος είναι να μη γίνουν τα
περιστατικά. Οι νέες, συμπληρωματικές
ρυθμίσεις ισχύουν ήδη για την αθλητική
βία και τον εμπρησμό, τώρα θα ισχύουν και
για την ενδοοικογενειακή βία. Τι καημός
τούς έχει πιάσει τώρα όλους τους δικηγό-
ρους που αντιδρούν; Το μέτρο είναι σε ισχύ
1,5 μήνα και έχει αρχίσει να αποδίδει».

Στο πλαίσιο των αλλαγών που προ-
ωθούνται, η προφυλάκιση σε περίπτωση

που η δίωξη για ενδοοικογενειακή βία εί-
ναι σε βαθμό κακουργήματος θα είναι ο
κανόνας και εξαίρεση θα είναι η επιβολή
περιοριστικών όρων ή η χρήση συστήμα-
τος ηλεκτρονικής επιτήρησης (βραχιολά-
κι). «Η προφυλάκιση είναι ο κανόνας για
όσους ο δικαστής αντιλαμβάνεται ότι η
προφυλάκιση μπορεί να αποτρέψει τα χει-
ρότερα», εξήγησε ο κ. Φλωρίδης. Παράλ-
ληλα, τόνισε ότι με τις νέες αλλαγές και
πριν από την άσκηση ποινικής δίωξης μπο-
ρούν να ληφθούν περιοριστικά μέτρα και
πως υπάρχει δυνατότητα που προβλέπεται
από το Σύνταγμα, να υπάρχει προφυλάκιση
έως έξι μήνες στα βαριά πλημμελήματα.

Υποχρέωση για καταγγελίες 
από ειδικούς

Με τις αλλαγές που έχουν ήδη τεθεί σε
ισχύ για την αντιμετώπιση της ενδοοικογε-
νειακής βίας προβλέπεται η υποχρέωση
ειδικών επιστημόνων, όπως ιατροί, νοση-

λευτές, ψυχολόγοι, κοινωνιολόγοι, δάσκα-
λοι, καθηγητές κ.ά., να καταγγέλλουν τέ-
τοια περιστατικά στις Αρχές, ενώ παράλλη-
λα προστατεύονται από εκδικητικές μηνύ-
σεις. Μέσω αυτών των διατάξεων δόθηκε η
δυνατότητα να έρθει στο φως η υπόθεση
κακοποίησης της συζύγου του ποινικολό-
γου Απ. Λύτρα, καθώς ο ιατρός της ιδιωτι-
κής κλινικής, διαπιστώνοντας ότι η 37χρο-
νη τραυματίας είχε πέσει θύμα ξυλοδαρ-
μού, ειδοποίησε τις Αρχές. «Θέλαμε να
σπάσει το κλίμα του φόβου των θυμάτων
που δεν καταγγέλλουν και οι επιστήμονες
να έχουν την υποχρέωση και να καταγγέλ-
λουν οι ίδιοι και να είναι προστατευμένοι»,
σημείωσε ο κ. Φλωρίδης.

Αναφορικά με την παρέμβαση του Αρεί-
ου Πάγου, που ζήτησε τον πειθαρχικό
έλεγχο της ανακρίτριας και του εισαγγελέα
που αρχικά είχαν αφήσει ελεύθερο με πε-
ριοριστικούς όρους τον Απόστολο Λύτρα,
παρότι διώκεται σε βαθμό κακουργήματος
για ενδοοικογενειακή βαριά σκοπούμενη
σωματική βλάβη, ο κ. Φλωρίδης απέφυγε
να πάρει θέση, καθότι η υπόθεση είναι εκ-
κρεμής, όμως σημείωσε με νόημα: «Στη
δημοκρατία υπάρχουν ανεξάρτητες εξου-
σίες, αλλά όχι ανεξέλεγκτες». 
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com

«Ο νόμος Παρασκευόπουλου 
το μεγαλύτερο πλήγμα 

στο κράτος δίκαιου»

Ίσχυσε τη διετία 2016-2017 και σύμφωνα με τον ίδιο
τον πρώην υπουργό έχει οδηγήσει εκτός φυλακής 

περίπου 12.000 καταδικασθέντες

ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΩΡIΔΗΣ
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O
υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Βασίλης
Οικονόμου μιλάει στην «Political» για τις προτεραι-
ότητές του μετά την ανάληψη των νέων καθηκόντων

του, στέκεται στο μήνυμα της κάλπης των ευρωεκλογών, ενώ
απαντάει και για το νούμερο ένα πρόβλημα
που καλείται να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση
το προσεχές διάστημα: την ακρίβεια.

Κύριε υπουργέ, να ευχηθώ καλή νέα αρχή.
Να ξεκινήσουμε με το χαρτοφυλάκιό σας.
Ποιες είναι οι προτεραιότητές σας;
Οι προτεραιότητές μου είναι οτιδήποτε θα κά-
νει την καθημερινότητα των πολιτών καλύτε-

ρη. Πρόσφατα δόθηκαν στην κυκλοφορία το σύνολο των 250
νέων ηλεκτρικών λεωφορείων στις αστικές συγκοινωνίες
της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης και έγινε ένα πρώτο, ου-
σιαστικό βήμα για την ανανέωση των αστικών συγκοινωνιών,
τη βελτίωση της προσβασιμότητας και τη βιώσιμη αστική κι-
νητικότητα.

Η προσπάθεια συνεχίζεται, με εντεινόμενους ρυθμούς.
Συγκεκριμένα: Έως το τέλος του 2025 θα κυκλοφορούν
στους δρόμους της Αθήνας επιπλέον 300 λεωφορεία συμ-
πιεσμένου φυσικού αερίου (CNG), 100 εξ αυτών 18 μέτρων
και τα υπόλοιπα 12 μέτρων.

Τις επόμενες εβδομάδες θα βγει σε διαβούλευση ο νέος
διαγωνισμός για την προμήθεια 700 ηλεκτρικών λεωφορεί-
ων βραδείας και ταχείας φόρτισης για Αθήνα και Θεσσαλονί-
κη, καθώς και τρόλεϊ για την περιοχή Αθηνών.

Προχωρούν οι διαγωνισμοί για την ανάθεση συγκοινωνια-
κού έργου από τον ΟΑΣΑ και τον ΟΣΕΘ. Ειδικά οι διαγωνι-
σμοί του ΟΑΣΑ έχουν προσωρινό ανάδοχο, ο οποίος πρόκει-
ται να θέσει σε λειτουργία καινούργια λεωφορεία στους δρό-
μους της Ανατολικής και Δυτικής Αττικής, 96 και 115 αντί-
στοιχα.

Υλοποιούνται και δρομολογούνται σε Αθήνα και Θεσσαλο-
νίκη, 300 και 164 μισθώσεις λεωφορείων αντίστοιχα.

Σε αυτά θα προστεθούν και η προώθηση της ηλεκτροκίνη-
σης, η ανάδειξη των Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Κινητικότη-
τας, το κυκλοφοριακό, ο Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας αλλά
και η διαχείριση της δύσκολης καθημερινότητας, με πλήθος
ζητημάτων που αφορούν τους επαγγελματίες του κλάδου
των μεταφορών.

Ήταν ξεκάθαρο το μήνυμα της κάλπης των
ευρωεκλογών; Τι σας είπαν οι πολίτες;

Στις εθνικές εκλογές οι πολίτες αποφασίζουν για το ποιος
θέλουν να κυβερνήσει τη χώρα, ποιος θέλουν να είναι ο
πρωθυπουργός. Στις ευρωεκλογές έχουν μια μεγαλύτερη
δυνατότητα, είτε διά της αποχής τους, είτε διά μιας άλλης
επιλογής, να στείλουν και τα μηνύματά τους. Οι πολίτες
έστειλαν μήνυμα κυρίως στην κυβέρνηση αλλά και στην αν-
τιπολίτευση και αυτό γιατί εάν τα εύκολα λόγια, οι μαγικές
συνταγές, τα «λεφτόδεντρα», οι εύκολες λύσεις είχαν την
οποιαδήποτε βάση, δεν θα είχαμε την τρίτη συνεχόμενη ρα-
γδαία πτώση των ποσοστών του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης.

Στη ΝΔ «διαβάζουμε» το εκλογικό αποτέλεσμα ως μια
ακόμα ευκαιρία να τρέξουμε πιο γρήγορα το σημαντικό πρό-
γραμμα που έχουμε να υλοποιήσουμε. Αυτό μας είπαν οι πο-
λίτες. Αν ήθελαν να μας πουν κάτι άλλο, θα στήριζαν ένα από
τα κόμματα που τάζουν στους πάντες τα πάντα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Οι προτεραιότητές μου 
είναι οτιδήποτε θα κάνει

την καθημερινότητα
των πολιτών καλύτερη»

«
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ένα πρώτο, 
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και τη βιώσιμη
αστική κινητικότητα



Έχουμε μπροστά μας τρία χρόνια, αλλά πρέπει να
ξεκινήσουμε χθες. Να ολοκληρώσουμε τις πολύ μεγά-
λες μεταρρυθμίσεις που έχουμε ξεκινήσει. Να διορ-
θώσουμε τα ακόμα πάρα πολλά στραβά που έχει αυτός
ο τόπος.

Πώς θα υλοποιηθεί η επανεκκίνηση που
αναφέρουν αρκετά κυβερνητικά στελέχη;

Η νέα σύνθεση της κυβέρνησης απαντά στο αίτημα των
πολιτών «σας εμπιστευόμαστε, αλλά γίνετε καλύτεροι,
προχωρήστε πιο γρήγορα». Όπως έχει πει και δημόσια
ο πρωθυπουργός, ο ίδιος αξιολογεί αποτελεσματικό-
τητα και εργατικότητα. Το νέο κυβερνητικό σχήμα χα-
ρακτηρίζεται από αλλαγές και προσθήκες που δηλώ-
νουν τις προτεραιότητες του επόμενου διαστήματος:
Ακρίβεια, αγρότες και περιφέρεια, Αποτελεσματικότε-
ρο κράτος για καλύτερη καθημερινότητα. Ο ανασχημα-
τισμός δεν συνοδευόταν από κάποια ιδεολογική στρο-
φή, αλλά είχε κριτήριο την αποτελεσματικότητα και
έτσι θα γίνει η επανεκκίνηση. Οι πολίτες ψήφισαν τη
ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη το 2023 για δεύτερη
φορά με εντολή να εφαρμόσουμε ένα τολμηρό πρό-
γραμμα μεταρρυθμίσεων μέχρι το 2027. Προχωρήσα-
με στην ανάλυση του εκλογικού αποτελέσματος και
γνωρίζουμε την αποστολή που έχουμε να φέρουμε εις
πέρας. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός προχώρησε στον σχε-
διασμό του νέου κυβερνητικού σχήματος γρήγορα αλ-
λά όχι βιαστικά και μαζί θα προχωρήσουμε στις μεγά-
λες αλλαγές χωρίς να πατήσουμε φρένο, χωρίς να βά-
λουμε νερό στο κρασί μας και χωρίς να ρίξουμε τον πή-
χη των προσδοκιών της κυβέρνησης.

Η ακρίβεια όπως και άλλα ζητήματα φαίνεται πως
κόστισαν στην κάλπη. Πώς θα κινηθεί από εδώ
και μπρος η κυβέρνηση;

Αυτά που έχουμε μπροστά μας από εδώ και στο εξής
είναι ξεκάθαρα. Να εστιάσουμε ακόμα πιο αποτελε-
σματικά στα ζητήματα της ακρίβειας, στον τρόπο λει-
τουργίας συγκεκριμένων αγορών, σε μεγαλύτερη λε-
πτομέρεια: τράπεζες, τηλεπικοινωνίες κ.λπ. Εκεί που
μπορεί να ξέρουμε πραγματικά ότι μπορεί να υπάρ-
χουν ακόμα στρεβλώσεις, οι οποίες πρέπει να αντιμε-
τωπιστούν.

Να δούμε πιο αποτελεσματικά ζητήματα για τα οποία
μας μίλησαν οι πολίτες: το θέμα της στέγης, να τρέξου-
με ένα νέο πρόγραμμα «Σπίτι μου», για πολύ περισσό-
τερους νέους, που είπαμε να επεκτείνουμε και μέχρι
την ηλικία των 50 ετών. Να εξετάσουμε παρεμβάσεις
στη βραχυχρόνια μίσθωση για να απελευθερώσουμε
περισσότερα σπίτια για ενοικίαση.

Να δούμε τα θέματα του κράτους, όπως η λειτουργία
του ΑΣΕΠ, για να προχωρούν οι προσλήψεις. Δεν γίνεται
να περιμένουμε τόσο χρόνο για να διοριστούν οι 3.000
νοσηλευτές στα νοσοκομεία μας, πρέπει κάτι να κάνου-
με. Είναι πρώτη προτεραιότητα για εμένα αυτό το ζήτημα.

Να αντιμετωπίσουμε τα ζητήματα της υγείας: τμήματα
επειγόντων περιστατικών, το πώς αυτή τη στιγμή δου-
λεύουμε να ολοκληρώσουμε τις σημαντικές επενδύσεις
οι οποίες έχουν γίνει. Οι προληπτικές εξετάσεις είναι σε
έναν καλό ρυθμό, συνεχίζονται με μεγάλη ταχύτητα.

Να δώσουμε έμφαση στα θέματα της ασφάλειας.
Έχει αρχίσει να γίνεται ήδη καλύτερη δουλειά, με πιο
ορατή αστυνόμευση.

Να δούμε τα θέματα της καθημερινότητας και ειδικά
στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, με πρώτα τα λεωφο-
ρεία, το μετρό Θεσσαλονίκης και Αθήνας, παρεμβάσεις
σε τοπικό επίπεδο με έργα υποδομών.

Να πετύχουμε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης στην
οικονομία, αύξηση μισθών, μείωση ανεργίας και προ-
σέλκυση επενδύσεων.

Αναθεώρηση της επιδοματικής πολιτικής, ώστε να
είναι πιο αποτελεσματική. Δεν πρέπει, ας πούμε, το
επίδομα ανεργίας να είναι αντικίνητρο για την εργασία.

Να δώσουμε έμφαση στις ενεργητικές πολιτικές από
τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).

Να συνεχίσουμε την πολιτική μείωσης των φόρων.

Πώς σχολιάζετε τη συζήτηση και την
ονοματολογία που έχει ανακύψει αναφορικά με
τη διαδικασία ανάδειξης Προέδρου της
Δημοκρατίας σε έναν χρόνο από σήμερα;

Ο/Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας -εν προκειμένω
η Πρόεδρος της Δημοκρατίας- αποτελεί θεσμό
πολύ σοβαρό για τη δημοκρατία μας και οι συγκε-
κριμένες δημόσιες συζητήσεις -ειδικά όταν είναι
τόσο πρόωρες- δεν βοηθούν στη διαφύλαξή του.
Οι σχετικές αποφάσεις θα ληφθούν, όταν έρθει η
ώρα, από τον πρωθυπουργό αρχικά και στη συνέ-
χεια από τη Βουλή των Ελλήνων, όπως ορίζει το
Σύνταγμα.

Προτείνατε ως κυβέρνηση τη διεξαγωγή
συζήτησης επί των προτάσεων του ΣΥΡΙΖΑ για την
οικονομία παρουσία εκπροσώπων του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους. Γιατί;

Το τελευταίο διάστημα ο ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε σε δυο
νομοθετικές προτάσεις για την ακρίβεια και την οικο-
νομία και παράλληλα τόσο η ηγεσία του όσο και τα στε-
λέχη του αναφέρθηκαν σε σειρά προτάσεων με σημαν-
τικό δημοσιονομικό αντίκτυπο.

Ως εκ τούτου, προτείνουμε να πραγματοποιηθεί, στο
πλαίσιο της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της
Βουλής, μια αναλυτική συζήτηση επί των προτάσεων
του ΣΥΡΙΖΑ καθώς και των συνεπειών που αυτές
έχουν στα δημόσια οικονομικά της χώρας. Θα είναι
μια ευκαιρία να γίνει μια δημόσια αξιολόγηση των
προτάσεων αυτών και από εκπροσώπους του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους, ως προς το δημοσιονομικό
τους κόστος. Η συζήτηση αυτή προτείνουμε να έχει τη
μορφή του απευθείας διαλόγου των εκπροσώπων του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και
του προέδρου όπως και των αρμόδιων στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ καθώς και των υπόλοιπων κομμάτων, προκει-
μένου να εξαχθούν τα αναγκαία συμπεράσματα σχε-
τικά με τις προτάσεις της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Επιπλέον, με τον τρόπο αυτό και τη δημοσιότητα
που συνεπάγεται η συνεδρίαση Επιτροπής της Βου-
λής, θα δοθεί η ευκαιρία στον ελληνικό λαό να ενημε-
ρωθεί αδιαμεσολάβητα για το πραγματικό κόστος των
μέτρων που προτείνει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, κ.
Κασσελάκης.
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Οι πολίτες έστειλαν στις ευρωεκλογές μήνυμα κυρίως στην κυβέρνηση
αλλά και στην αντιπολίτευση και αυτό γιατί εάν τα εύκολα λόγια, οι
μαγικές συνταγές, τα «λεφτόδεντρα», οι εύκολες λύσεις είχαν την
οποιαδήποτε βάση, δεν θα είχαμε την τρίτη συνεχόμενη ραγδαία πτώση
των ποσοστών του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης
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Σ
ταθερά, μεθοδικά και αποφασιστι-
κά συνεχίζει η χώρα μας την ενί-
σχυση των Ενόπλων Δυνάμεων με

το βλέμμα στις καταιγιστικές πολιτικές και
γεωπολιτικές αναταράξεις στα ανατολικά
και νοτιοανατολικά σύνορα της Ευρώπης.
Με τους πολέμους σε Ουκρανία και Γάζα να
βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη και να κλιμα-
κώνονται συνεχώς, η Ελλάδα διαβάζει τα

σημεία των καιρών και προ-
χωρά αφενός σε ενίσχυση
του οπλοστασίου της, αφε-
τέρου σε ενδυνάμωση των
συμμαχιών με χώρες-κλει-
διά στην ευρύτερη περιοχή
αλλά και υπερδυνάμεις
όπως οι ΗΠΑ και η Γαλλία.
Μπορεί το Πολεμικό μας

Ναυτικό να αναμένει με ανησυχία τις απο-
φάσεις για νέες πλώρες ή εκσυγχρονισμό
των παλαιότερων, ωστόσο στην Πολεμική
Αεροπορία έχουν κάθε λόγο να χαμογε-
λούν. Οι κινήσεις που έχουν γίνει τα τελευ-
ταία τέσσερα χρόνια έχουν οδηγήσει τα ελ-
ληνικά «φτερά» στη νέα εποχή, με τα κορυ-
φαία μαχητικά της Δύσης να βάζουν το
εθνόσημο έχοντας στο cockpit τους καλύ-
τερους πιλότους της Βορειοατλαντικής
Συμμαχίας.

Τα Rafale είναι πλέον πλήρως επιχειρη-
σιακά, εκτινάσσοντας τις δυνατότητες της
HAF, ενώ τα αναβαθμισμένα F-16 Viper
βγαίνουν σταδιακά από τα υπόστεγα της
ΕΑΒ και εντάσσονται στις πολεμικές Μοί-
ρες εκτοξεύοντας τις δυνατότητές τους.
Δεν μιλάμε για απλά μαχητικά αλλά για δύο
εκ των κορυφαίων μαχητικών της Δύσης,
για μαχητικά 4,5 γενιάς. Το επόμενο βήμα
μάλιστα για την Πολεμική μας Αεροπορία
έχει ήδη γίνει με την ένταξή της στο πρό-
γραμμα των αεροσκαφών 5ης γενιάς, των
«αόρατων» μαχητικών F-35.

Η συμφωνία
Θυμίζουμε πως η Πολεμική Αεροπορία

θα αποκτήσει μια Μοίρα F-35, διαμόρφω-
σης Block 4. Η συμφωνία με τις ΗΠΑ προ-
βλέπει 20 μαχητικά, την εκπαίδευση των
Ελλήνων πιλότων και μηχανικών, τη μετέ-
πειτα υποστήριξή τους για τα τρία πρώτα
χρόνια αλλά και την εγκατάσταση εξομοι-
ωτών στην 117 Πτέρυγα Μάχης στην Ανδρα-
βίδα. Επισημαίνουμε πως οι Αμερικανοί
δεν ενσωμάτωσαν στην απαντητική επιστο-
λή τους το πρόγραμμα ασφάλειας και εφο-
διασμού (SSI) των stealth μαχητικών, πα-
ραπέμποντάς το ουσιαστικά στις διμερείς
συζητήσεις των αντιπροσωπειών. Η Αθήνα
είχε επισημάνει πως θα επιθυμούσε εξαί-
ρεση των SSI με στόχο την ενίσχυση της εγ-
χώριας βιομηχανίας, ωστόσο φαίνεται τελι-
κά πως η κατασκευή των απαραίτητων υπο-
δομών στην 117 Πτέρυγα Μάχης θα γίνει

από τους Αμερικανούς, ανεβάζοντας το συ-
νολικό κόστος κοντά στα 3,5 δισ. ευρώ.

Όλα τα παραπάνω λοιπόν περιλαμβάνον-
ται στην απαντητική επιστολή της αμερικα-
νικής κυβέρνησης προς τη χώρα μας
(LoA), η οποία θα φτάσει στην ελληνική
Βουλή τα επόμενα 24ωρα. Αφού λάβει την
έγκριση του Κοινοβουλίου, το υπουργείο
Εθνικής Άμυνας θα βάλει την τελική υπο-
γραφή και θα την κοινοποιήσει στην άλλη
πλευρά του Ατλαντικού. Ακολούθως, το
State Department θα μεταβιβάσει το έγ-
γραφο στην κατασκευάστρια εταιρεία των
F-35, τη Lockheed Martin. Μόλις υπογρα-
φεί το σχετικό συμβόλαιο ανάμεσα στην
κυβέρνηση των ΗΠΑ και τη Lockheed Mar-

tin, η εταιρεία θα προχωρήσει σε δέσμευ-
ση των θέσεων στη γραμμή παραγωγής για
τα ελληνικά F-35.

Πότε θα προσγειωθούν 
τα πρώτα ελληνικά F-35

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις και τα χρονο-
διαγράμματα, τα πρώτα έξι μαχητικά F-35
θα αποδοθούν τυπικά στη χώρα μας το
2028. Τυπικά διότι δεν θα έρθουν απευθεί-
ας στην Ελλάδα. Θα πρέπει να παραμείνουν
στις Ηνωμένες Πολιτείες για να λάβουν την
οριστική τους διαμόρφωση, ενώ σε αυτά
αναμένεται να εκπαιδευτούν και οι πρώτοι
Έλληνες πιλότοι στα stealth μαχητικά. Η
εκπαίδευση θα διαρκέσει πάνω από 20 μή-

νες και περιλαμβάνει θεωρητικά μαθήμα-
τα, εκπαίδευση στους εξομοιωτές και στη
συνέχεια πτήση με το κορυφαίο μαχητικό.
Αφού ολοκληρώσουν την απαιτητική εκ-
παίδευση, οι πρώτοι Έλληνες πιλότοι στα
F-35 θα εξελιχθούν σε εκπαιδευτές για
τους επόμενους. Χρονικά αυτό σημαίνει
πως τα F-35 θα είναι έτοιμα προς παράδο-
ση στη χώρα μας το 2030.

Όσον αφορά τη συζήτηση για τη διαμόρ-
φωση των ελληνικών F-35 και τον οπλισμό
που θα φέρουν, αυτή θα γίνει σε δεύτερο
χρόνο. Ειδικά για τα όπλα ο αρχηγός ΓΕΑ,
αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης,
επιδιώκει μια συνολική διαπραγμάτευση
για τους πυραύλους στρατηγικής σημασίας
που θα «απελευθερώσουν» οι Αμερικανοί,
εντάσσοντας στη συζήτηση για τον οπλισμό
των F-35 και τα όπλα για τα 82 αναβαθμι-
σμένα F-16 Viper.

Είναι προφανές πως με την απόκτηση
των F-35 η Ελλάδα καθίσταται μια από τις
πιο ισχυρές αεροπορικές δυνάμεις στην
ευρύτερη περιοχή, διαθέτοντας στη φαρέ-
τρα της τα κορυφαία μαχητικά της Δύσης.
Την ίδια στιγμή, η Τουρκία δεν έχει κατα-
φέρει ακόμη να λάβει το «πράσινο φως»
για αναβάθμιση των F-16 της, ωστόσο κά-
νει κινήσεις για ενίσχυση του στόλου της
με σύγχρονα πλοία. Εκεί δυστυχώς η Ελλά-
δα «πονάει» και πλέον απαιτούνται γενναί-
ες αποφάσεις.

Τα F-35... και 
με τη «σφραγίδα» 

της Βουλής!
Γράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Χρονικά σημαίνει πως τα μαχητικά 5ης γενιάς θα είναι έτοιμα 
προς παράδοση στη χώρα μας το 2030



Γ
ια κατάφωρη παραβίαση της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών κατηγόρησε
την ηγεσία της Βόρειας Μακεδονίας

ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, προσερχόμενος στο συμβούλιο
Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στο Λουξεμβούργο. Όπως σημεί-
ωσε, η απόφαση της πολιτειακής
και πολιτικής ηγεσίας της Βόρειας
Μακεδονίας να μη χρησιμοποιεί
στον δημόσιο λόγο στο εσωτερικό
τη συνταγματική ονομασία της χώ-
ρας συνιστά κατάφωρη παραβίαση
της Συμφωνίας των Πρεσπών. 

Ο ίδιος υπογράμμισε ότι «η συμ-
μόρφωση προς το διεθνές δίκαιο και τις
διεθνείς συμφωνίες αποτελεί τη βάση της
διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας και δεν
νοείται επιλεκτική εφαρμογή του. Η πο-
ρεία προς την ευρωπαϊκή ένταξη δεν
μπορεί να νοηθεί παρά μόνον με πλήρη
υιοθέτηση του ευρωπαϊκού κεκτημένου
και με πλήρη και χωρίς όρους συμμόρ-
φωση προς το διεθνές δίκαιο και τις διε-
θνείς συμφωνίες».

Νέες προκλήσεις
Είχε προηγηθεί η τελετή ορκωμοσίας με-

τά την παροχή ψήφου εμπιστοσύνης στη
Βόρεια Μακεδονία, όπου τόσο ο Χρίστιαν
Μίτσκοσκι όσο και οι υπουργοί της νέας κυ-
βέρνησης ορκίστηκαν σύμφωνα με το συν-
ταγματικό όνομα της χώρας «Δημοκρατία
της Βόρειας Μακεδονίας». «Ορκίζομαι πως
το αξίωμα του πρωθυπουργού/υπουργού
θα το ασκώ υπεύθυνα και ευσυνείδητα,
σύμφωνα με τους νόμους και το Σύνταγμα
της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδο-
νίας», αναφώνησαν ο πρωθυπουργός και οι
υπουργοί της νέας κυβέρνησης, επαναλαμ-
βάνοντας τον όρκο που υπαγόρευσε ο πρό-

εδρος της Βουλής της Βόρειας Μακεδονίας.
Ο Χρίστιαν Μίτσκοσκι, στη δευτερολογία

του, λίγο πριν την παροχή ψήφου εμπιστο-
σύνης στην κυβέρνησή του, αιτιολογώντας
την επιλογή του να ορκιστεί ως πρωθυ-
πουργός της Βόρειας Μακεδονίας, χαρα-
κτήρισε ως «επαίσχυντο» τον προσδιορι-

σμό «Βόρεια» στη συνταγματική
ονομασία της χώρας του, ο οποίος
όμως όπως είπε αποτελεί πλέον μέ-
ρος του νομικού συστήματός της και
με τον οποίο «συμβιβάζεται». 

Η διαδικασία στη Βουλή έληξε με
77 ψήφους υπέρ και 22 κατά για τη
νέα κυβέρνηση της Βόρειας Μακε-

δονίας, με επικεφαλής το δεξιό κόμμα
VMRO-DPMNE και με πρωθυπουργό τον
αρχηγό του κόμματος αυτού, Χρίστιαν Μί-
τσκοσκι. Ο Μίτσκοσκι ηγείται του εθνικι-
στικού VMRO-DPMNE από το 2017 και είχε
δηλώσει επανειλημμένως στο παρελθόν
πως δεν πρόκειται ποτέ να αποκαλέσει τη
χώρα «Βόρεια Μακεδονία», ακόμη και αν
αυτό σημαίνει πως θα του αφαιρεθεί μελ-
λοντικά το αξίωμα του πρωθυπουργού.

Βολές και κατά της Βουλγαρίας 
Ο νέος πρωθυπουργός της Βόρειας Μα-

κεδονίας σημείωσε ότι σε καμία περίπτω-
ση δεν πρόκειται να υποκύψει στους «εκ-
βιασμούς της Βουλγαρίας» και να αποδε-
χτεί την αλλαγή του Συντάγματος της χώ-
ρας, προκειμένου στην παρούσα φάση να
ενσωματωθεί σε αυτό η βουλγαρική μει-
ονότητα που ζει στη Βόρεια Μακεδονία.

H έγκριση της Συμφωνίας των Πρεσπών
ήρθε το 2018 μέσα από μια δύσκολη διαδι-
κασία και στη γειτονική χώρα, όπου χρει-
άστηκαν μερικοί βουλευτές της αντιπολί-
τευσης να δώσουν την ψήφο τους στη Βου-
λή και κατόπιν στο δημοψήφισμα υπήρξε

ένα ισχνό αποτέλεσμα υπέρ της Συμφω-
νίας. Κάτι που έδειχνε ότι υπάρχουν ισχυ-
ρές αντιστάσεις και επομένως υπήρχε η
κρίσιμη μάζα που θα αμφισβητούσε και θα

επιχειρούσε να ακυρώσει το πνεύμα της
Συμφωνίας. Ο πρωθυπουργός αναμένεται
να συναντήσει τον Μίτσκοσκι στη Σύνοδο
Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον. 
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«Η πορεία προς την ευρωπαϊκή ένταξη δεν μπορεί να νοηθεί 
παρά μόνο με πλήρη υιοθέτηση του ευρωπαϊκού κεκτημένου 
και με πλήρη και χωρίς όρους συμμόρφωση προς το διεθνές 

δίκαιο και τις διεθνείς συμφωνίες»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Αυστηρό μήνυμα 
Γεραπετρίτη 

στη Β. Μακεδονία:
«Ξεχάστε την ΕΕ»
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Π
ολύ συχνά στον χώρο των δικαστη-

ρίων με αφορμή δημοσιεύματα, δι-

κόγραφα ή ακόμη και προφορι-

κούς ισχυρισμούς ανακύπτει ο προβλημα-

τισμός για το κατά πόσο μια φράση ή ένα

κείμενο με το οποίο

όχι απλώς διατυπώ-

νεται οξεία κριτική

αλλά ενίοτε αρνητικά

συμπεράσματα και

χαρακτηρισμοί για

ένα άλλο πρόσωπο,

φορέα του εννόμων

αγαθού της προσωπι-

κότητας, ξεπερνούν

το αναγκαίο μέτρο και

συνεπώς υπερβαί-

νουν τα θεμιτά όρια

της ελευθερίας της

έκφρασης, συνιστών-

τας αστικά και ποινικά αδικήματα. Είναι

προφανές ότι τα ανωτέρω όρια είναι αρκε-

τές φορές δυσδιάκριτα και εν πολλοίς

εξαρτώνται από την οπτική κάθε πλευράς

αλλά και την ένταση και σοβαρότητα του ζη-

τήματος επί του οποίου εδράζει η κριτική.

Είναι προφανές ότι η νομιμότητα απαιτεί οι

σχετικές εκφράσεις να κινούνται εντός των

ορίων που θέτουν οι διατάξεις που αφορούν

την προστασία της προσωπικότητας κάθε

προσώπου σε οποιαδήποτε εκδήλωσή της

(πνευματική, σωματική, υγεία, ελευθερία,

τιμή κ.λπ.), άλλως θεμελιώνεται ευθύνη του

δράστη/εκφραστή αυτών τόσο σε ποινικό

επίπεδο (αδικήματα της τιμής, άρθρα 361 επ.

ΠΚ) όσο και σε αστικό επίπεδο (αποζημίωση

ηθικής βλάβης, βάσει των άρθρων 57 και 59,

914, 932 ΑΚ).
Η απόδοση σε κάποιον πράξεων ή παρα-

λείψεων που η κοινωνία αποδοκιμάζει, διότι

ενέχουν απαξία, ή προσβλητικών χαρακτη-

ρισμών, εμπίπτει σε κάθε περίπτωση στο

πλαίσιο της προστασίας της προσωπικότη-

τας, τέτοιες δε πράξεις, διαταρακτικές της

κοινωνικής προσωπικότητας του ανθρώπου,

είναι και εκείνες που εμπεριέχουν ονειδι-

σμό ή αμφισβήτηση της προσωπικής ή

επαγγελματικής εντιμότητας του προσώπου,

ακόμη και όταν αυτές απλώς τον καθιστούν

ύποπτο ότι μετέρχεται ανέντιμες μεθόδους,

κατά την ενάσκηση των επαγγελματικών κα-

θηκόντων ή άλλων εκφάνσεων της δραστη-

ριότητάς του στη ζωή, δοθέντος ότι, κατά τις

διατάξεις των άρθρων 2 παρ. 1 και 5 παρ. 1

του ισχύοντος Συντάγματος, στο κατοχυρω-

μένο από τη διάταξη αυτή και προστατευό-

μενο ατομικό δικαίωμα της προσωπικότητας

περιλαμβάνεται τόσο ο σεβασμός της αξίας

του ανθρώπου, που είναι και ο πυρήνας του

δικαιώματος, όσο και η ελεύθερη ανάπτυξη

αυτής. Ομοίως εντάσσονται φυσικά και

ισχυρισμοί που θίγουν την ηθική υπόσταση

κάποιου ανθρώπου ή που με αφορμή ενέρ-

γειες ή και απόψεις αυτού του αποδίδουν

προσβλητικούς χαρακτηρισμούς.
Αντίθετα, ισχυρισμοί και απλές αξιολογι-

κές κρίσεις που συνδέονται και συσχετίζον-

ται με γεγονότα αληθή, τα οποία κατ’ αντικει-

μενική κρίση δεν ενέχουν αμφισβήτηση της

ηθικής και κοινωνικής αξίας του προσώπου

ή περιφρόνηση και προσωπική μομφή κατ’

αυτού και εκ των οποίων δεν προκύπτει σκο-

πός έκφρασης καταφρόνησης, δεν είναι

πρόσφορες να βλάψουν την τιμή και υπόλη-

του
Αντώνη 

Πεπελάση

Δικηγόρος στον
Άρειο Πάγο, μέλος
Ένωσης Ελλήνων
Ποινικολόγων, Ms
Εμπορικού Δικαίου

Τα όρια μεταξύ ελευθερίας 
του λόγου και προσβολής 

της προσωπικότητας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



T
α αποτελέσματα των ευρωεκλογών
δεν έλυσαν τα προβλήματα, που πε-
ρίμεναν πολιτικά κόμματα και πολί-

τες. Στις δηλώσεις όλων των πολιτικών αρ-
χηγών έγινε προσπάθεια να εμφανιστούν
ως νικητές με βάση τις δικές τους εκτιμή-
σεις. Κάτι σαν τις φοιτητικές εκλογές. Ο
ένας μέτραγε μονάδες από το 41% στο 28%
που «έπεσε» ο άλλος και πάει λέγοντας.
Στο μόνο που συμφώνησαν ήταν
στο τεράστιο ποσοστό της αποχής
και στην άνοδο των ακροδεξιών
κομμάτων. Δεν έδειξαν να προ-
βληματίζονται για το γεγονός ότι
οι ψηφοφόροι τούς γύρισαν την
πλάτη και δεν πήγαν να ασκήσουν
το εκλογικό τους δικαίωμα. Απέ-
δωσαν την αποχή στον «καύσω-
να» και στις παραλίες και στην
κούραση των πολιτών από τις
πολλαπλές εκλογικές αναμετρή-
σεις μέσα σε έναν χρόνο. Το γεγο-
νός ότι το θηριώδες ποσοστό της
αποχής οφείλεται σε μεγάλο πο-
σοστό στην απογοήτευση που αι-
σθάνονται οι πολίτες από τους
πολιτικούς δεν τους πέρασε από
το μυαλό;

Τα μεγάλα προβλήματα, όπως η ακρίβεια,
η Υγεία, το Μεταναστευτικό, τα γεωπολιτικά,
οδήγησαν τους πολίτες ψηφοφόρους μα-
κριά από την κάλπη. Οι πολιτικοί δεν εμπνέ-
ουν τους πολίτες και οι πολίτες δεν τους εμ-
πιστεύονται. «Δεν αρέσουμε», όπως διατύ-
πωσε πολύ σωστά η αξέχαστη Μελίνα. Για
καλύτερο ποιοτικό πολιτικό περιβάλλον ο
Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολι-
τεύεσθαι» με τα 333 + 1 tips, έξυπνες φρά-
σεις, είναι ο απαραίτητος σύμβουλος-βοη-
θός κάθε πολιτικού προσώπου.

11. Η θρησκευτικοποίηση της πολιτικής
είναι το τέλος της πολιτικής και ο θάνατος
της δημοκρατίας.

2. Σε μια προεκλογική περίοδο οι απαν-
τήσεις στα δύσκολα ερωτήματα των πολι-
τών θα πρέπει να ενδιαφέρουν και όχι τα
συνθήματα-σλόγκαν!

3. Αν πιστεύετε ότι η ψήφος διαμαρτυ-
ρίας θα μετατραπεί σε πολιτικές, σωστά το
πιστεύετε! Ο θόρυβος που δημιουργείται
παίζει τον ρόλο του.

4. Οι πολίτες πολλές φορές εμπιστεύον-
ται το όραμά τους για μια καλύτερη ζωή σε

πολιτικούς «τσαρλατάνους» που υπηρε-
τούν κομματικά και προσωπικά συμφέρον-
τα αντί τον λαό που τους εμπιστεύτηκε. 

5. Τα τρία μεγάλα κόμματα έχουν ηττηθεί
κατά κράτος και πρέπει να το παραδεχτούν.
Ό,τι άλλο λένε οι εκπρόσωποί τους στα διά-
φορα τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά πάνελ
πολύ φοβάμαι ότι απλώς υποτιμούν τη νοη-
μοσύνη των πολιτών. 

6. Όταν εξακολουθείς να συμ-
βουλεύεσαι τους ίδιους συμβού-
λους που σε οδήγησαν στην ήττα,
τότε το πρόβλημα δεν είναι δικό
τους αλλά δικό σου. Δεν κάνεις
για ηγέτης.

7. Έπειτα από κάθε κυβερνητι-
κό ανασχηματισμό η κοινωνία ό,τι
προβλήματα είχε, εξακολουθεί να
τα έχει. Ανασχηματισμός σε πολι-
τικές χρειάζεται για να μειωθεί η
τιμή της φέτας!

8. Στις εκλογές πάρα πολλές
φορές η ελπίδα δεν συναντιέται
με την πραγματικότητα και οι
ψευδαισθήσεις παραμένουν
ψευδαισθήσεις.

9. Βασική προϋπόθεση για το
rebranding ενός πολιτικού προ-

σώπου είναι η δημιουργία ινστιτούτου που
θα νοηματοδοτεί τη νέα προσωπικότητα
του πολιτικού προσώπου. Το σήμα του ιν-
στιτούτου θα πρέπει να συμβολίζει τους
στόχους του και να ακολουθείται από ερ-
μηνευτικό κείμενο για παν ενδεχόμενο!

10. Αιθεροβάμονες είναι όσοι πιστεύουν
ότι θα υπάρξουν συνεργασίες πολιτικών
κομμάτων όσο υπάρχουν αρχηγοί με υπέρ-
μετρες προσωπικές φιλοδοξίες. Έκτος κι
αν μέλη και φίλοι των κομμάτων το ζητή-
σουν πολύ επίμονα! 

11. Μακροχρόνια οικονομική ανάπτυξη
θα έχουμε όταν Έλληνες επιχειρηματίες
εμπιστευτούν τη χώρα και επενδύσουν.
Όσο περιμένουμε τους ξένους επενδυτές
που αποβλέπουν σε βραχυχρόνια άμεσα
κέρδη, ανάπτυξη δεν θα υπάρξει.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό
Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύε-
σθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και πε-
ρισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο email grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.
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του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

TιπΚάθε Τρίτη
πολιτικής
επικοινωνίας

ψη κανενός και δεν θεωρούνται προ-

σβλητικές της προσωπικότητας. Έτσι,

όταν εκφράζεται απλώς δυσαρέσκεια ή

αποδοκιμασία για κάποιο πρόσωπο, χω-

ρίς οι εκφράσεις να υπερβαίνουν το ανα-

γκαίο μέτρο ευπρέπειας κατά την εκφο-

ρά του λόγου και χωρίς να είναι απαξιω-

τικές και μειωτικές της τιμής και της

υπόληψης του προσώπου, δεν μπορεί να

θεωρηθεί ότι οδηγούν σε προσβολή της

προσωπικότητας.
Σημαντικός παράγοντας είναι ο χώρος

στον οποίο διατυπώνονται οι επίδικες
φράσεις, καθώς η έννοια του μέτρου εί-
ναι τελείως διαφορετική στην περίπτω-
ση, πχ, μιας πολιτικής προεκλογικής ομι-
λίας, μιας συνδικαλιστικής ανακοίνωσης
ή ενός ποδοσφαιρικού συνθήματος και
τελείως διαφορετική στην περίπτωση,
πχ, ενός άρθρου σε μια εφημερίδα, πε-
ριοδικό ή site ή μιας κοινωνικής εκδή-
λωσης.

Σημαντικοί παράγοντες επίσης είναι ο
τυχόν σκοπός εξύβρισης εκ μέρους αυ-
τού που διατύπωσε τη φράση ή τον συγ-
κεκριμένο ισχυρισμό, χαρακτηρισμό
κ.λπ., αλλά και η τυχόν διατύπωσή του
στο πλαίσιο άσκησης δικαιώματος ή κα-
θήκοντος αξιολόγησης άλλου προσώπου
(υπαλλήλου, εργαζόμενου, φοιτητή, μα-
θητή) ή από δικαιολογημένο ενδιαφέρον.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν επίσης οι
περιπτώσεις συλλογικών εξυβρίσεων,
πχ, «όλοι οι δικηγόροι είναι ψεύτες»,
«όλοι οι εφοριακοί δωροδοκούνται»
κ.λπ. και πρόσφατα πολύ χειρότερες ει-
δικά μέσω αναρτήσεων στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης, και η δυνατότητα εκά-
στου εξ αυτών που περιλαμβάνεται στις
ανωτέρω κατά γένος προσδιορισμένων
συνόλων θιγόμενων ανθρώπων, να προ-
σωποποιήσει την κάθε προσβολή και να
κινηθεί αυτοτελώς κατά του δράστη της
ένδικης συμπεριφοράς. Είναι προφανές
από τη μία πλευρά ότι ο δράστης δεν εν-
νοούσε όλους ανεξαιρέτως, αλλά εξίσου
προφανές από την άλλη πλευρά είναι και
ότι αφού δεν υπάρχει ρητή εξαίρεση κά-
ποιων από τον προσβλητικό χαρακτηρι-
σμό, θα μπορούσε πρωτογενώς να εκλη-
φθεί από οιονδήποτε από τους κατά γέ-
νος περιληφθέντες σε αυτόν ως τελε-
σθείσα και σε βάρος του η συγκεκριμένη
προσβολή.

Ασφαλιστική δικλίδα στις περιπτώσεις
αυτές, όπως και στις περιπτώσεις που
κάποιος, χωρίς να κατονομάζεται ως θύ-
μα της προσβολής, «φωτογραφίζεται»,
είναι ακριβώς η δυνατότητα να καταλήξει
εύκολα και με σχετική βεβαιότητα ο ανα-

γνώστης ή ο ακροατής του προσβλητικού
σχολίου/ισχυρισμού στο συμπέρασμα
για το ποιος περιγράφεται με αυτό τον
τρόπο.

Όλα τα ανωτέρω, θεωρητικώς ενδια-
φέροντα και πρακτικώς σημαντικά,
έχουν αποκτήσει τα τελευταία χρόνια μια
τελείως διαφορετική και πολλαπλά κρί-
σιμη διάσταση λόγω των μέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης και του βήματος που αυτά
προσφέρουν σε έναν απεριόριστο αριθμό
ανθρώπων για κριτική, ενίοτε όμως και
ανθρωποφαγία. Είναι κοινή διαπίστωση
ότι πλέον με αφορμή ακόμη και πολιτικές
ή κοινωνικές απόψεις ή και απλή υπο-
στήριξη μη δημοφιλών θέσεων είναι πο-
λύ εύκολο να βρεθεί κάποιος στο μάτι του
κυκλώνα, δεχόμενος προσβολές που τις
περισσότερες φορές ξεπερνούν όχι
απλώς κάθε έννοια μέτρου αλλά ενίοτε
ακόμη και τη νοσηρότερη φαντασία.

Και αν κανείς θα μπορούσε αυτό να το
κατανοήσει σε περιπτώσεις λίγο πολύ
μονοσήμαντης ερμηνείας (περίπτωση,
πχ, ΑΤ Αγίων Αναργύρων, περίπτωση Κο-
λωνού ή πρόσφατης δολοφονίας του εν-
τεκάχρονου κοριτσιού), σίγουρα τα
πράγματα είναι τελείως διαφορετικά στις
περιπτώσεις που απλά οι απόψεις που
εκφράζει κάποιος δεν είναι αρεστές σε
μια άλλη ομάδα ή σύνολο ανθρώπων,
που ανώνυμα είτε μέσω ψεύτικων προ-
φίλ, ή κρυπτόμενων πίσω από «συλλογι-
κότητες», διατυπώνουν βαρύτατες κατη-
γορίες, προσβλητικούς χαρακτηρι-
σμούς, καταλήγοντας σε αδιανόητες
προσβολές, όντες έτοιμοι μάλιστα να αν-
τιμετωπίσουν οποιαδήποτε σε βάρος
τους αντίδραση ως απόδειξη τουλάχι-
στον «φασιστικής νοοτροπίας» του θύ-
ματός τους.

Ενδεικτικά να αναφέρω όσα γράφτη-
καν για τον Νίκο Δήμου και όσα είπε στη
συνέντευξή του στο «Πρώτο Θέμα»! Αν
μια τόσο ενδιαφέρουσα εκφορά απόψε-
ων από έναν διακεκριμένο συγγραφέα
και πνευματικό άνθρωπο μπορεί να προ-
καλέσει τόσο μένος και χολή, εύκολα
διερωτάται κανείς αν το επόμενο βήμα
είναι η αντιστροφή του τίτλου του άρθρου
και του εξ αυτού προβληματισμού.

Δηλαδή αν ως κοινωνία έχουμε πε-

ράσει στο άλλο άκρο, ήτοι πλέον να απο-

δεχόμαστε ότι η προσβολή της προσω-

πικότητας κάποιου είναι το αποδεκτό

μέσο ώστε να περιοριστεί η ελευθερία

του λόγου, όταν οι συγκεκριμένες από-

ψεις δεν είναι αρεστές στα πιο δυναμικά

ή, έστω, φωνασκούντα κομμάτια της

κοινωνίας μας.
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Η
υλοποίηση των ψηφιακών υπηρεσιών ηλεκτρονι-
κής διακυβέρνησης e-Government είναι εξαιρετι-
κά πολύτιμη, γιατί στην επιχειρηματικότητα σε

πολλές περιπτώσεις και ειδικά στις επενδύσεις ο χρόνος εί-
ναι πιο πολύτιμος και από το χρήμα. Ακριβώς λοιπόν το time
management στον ψηφιακό μετασχηματισμό διαδραματί-
ζει καταλυτικό ρόλο στην επίτευξη ενός στόχου που δεν εί-
ναι άλλος από την πλήρη ψηφιοποίηση του δημόσιου τομέα
που θα ολοκληρώσει το όραμα της ηλεκτρονικής διακυβέρ-
νησης. Απαιτείται όμως κόπος και τρόπος, ώστε η ψηφιακή
μετάβαση να περιορίσει και να μην ενσωματώσει τη γραφει-
οκρατία, που ακόμα αντιστέκεται. Επαναλαμβάνω, «ο χρό-
νος είναι χρήμα», καθώς το time management, στο Δημό-
σιο δηλαδή της στρατηγικής σωστής διαχείρισης του χρό-
νου, θα επιτρέψει και στο business management να ακο-
λουθήσει, οδηγώντας έτσι στην ολοκλήρωση ενός σύγχρο-
νου ψηφιακού κράτους. 

Η εισαγωγή της τεχνητής νοημοσύνης στο Δημόσιο που ετοι-
μάζει το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης με τον ψηφιακό
βοηθό στο gov.gr., η προοπτική σύνδεσης της πολιτικής προστα-
σίας μέσα από την πλατφόρμα διαχείρισης των έξυπνων πόλε-
ων, αλλά και ευρύτερα ο επανασχεδιασμός και η λειτουργία της
γραμμής έκτακτης ανάγκης 112 είναι σίγουρο ότι θα επηρεά-
σουν θετικά προς την κατεύθυνση της ψηφιοποίησης. Όμως, τα
βήματα αυτά θα πρέπει να γίνουν προσεκτικά, ώστε να μην
υπάρξουν κενά που θα αποτελέσουν αργότερα την αιτία νέων
προβλημάτων. Χρειάζεται να καινοτομήσουμε προς την κατεύ-
θυνση της εξοικείωσης του προσωπικού που υπηρετεί στο Δη-
μόσιο με την ψηφιακή τεχνολογία κυρίως στο πεδίο της ταχύτη-
τας που αυτή διεκπεραιώνει διαδικασίες υπό την προϋπόθεση
ότι οι όγκοι των εγγράφων θα έχουν ψηφιοποιηθεί. Σήμερα η
ελληνική δημόσια διοίκηση βρίσκεται στη φάση που ψηφιοποι-
εί 1,6 δισ. έγγραφα και 4.000 γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Έκανα λόγο για time management και business man-
agement και τη σημασία τους για την ψηφιοποίηση. Αντί-
στοιχη σημασία θα αποκτήσουν και για τις επιχειρήσεις, οι
οποίες θα κληθούν να αναδιατάξουν τις δυνάμεις τους που
σπαταλούνται σε πεδία που σήμερα κυριαρχούν οι γραφει-
οκρατικές διαδικασίες με τους κυκεώνες της νομολογίας,
των φορολογικών, των εργασιακών, των επεξηγή-
σεων και των παραπομπών. Αυτός ο χρόνος που θα
προκύψει θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις να κερ-
δίσουν εκείνο τον ποιοτικό χρόνο τον οποίο και θα
διαθέσουν στην ανάπτυξη των δραστηριοτήτων
τους με «όπλο» την ταχύτητα συνδιαλλαγής με το
Δημόσιο.

Το 2023 έκλεισε με 38 νέες υπηρεσίες στο gov.gr,
αριθμός που σε ρυθμό ξεπερνά την προσθήκη μίας
υπηρεσίας την ημέρα. Συνολικά, κατά τη διάρκεια
του 2023, στο gov.gr προστέθηκαν 189 υπηρεσίες
από 40 φορείς της δημόσιας διοίκησης. Πρόκειται
είτε για νέες υπηρεσίες είτε για υπηρεσίες που
προϋπήρχαν και εντάχθηκαν στην Ενιαία Ψηφιακή
Πύλη. Σε αυτές μάλιστα συγκαταλέγονται και υπηρεσίες από
φορείς που για πρώτη φορά μπήκαν στο gov.gr, όπως υπηρε-
σίες του Αρείου Πάγου και του υπουργείου Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας. Κάπως έτσι η έναρξη της νέ-
ας χρονιάς βρήκε την ενιαία ψηφιακή πύλη του Δημοσίου να
διαθέτει 1.638 υπηρεσίες προς τους πολίτες, οι οποίες παρέ-
χονται από 20 υπουργεία, την προεδρία της κυβέρνησης, 85
φορείς και οργανισμούς, 13 ανεξάρτητες αρχές και 13 περι-
φέρειες. Στο gov.gr προστέθηκαν η λειτουργία του Ψηφια-
κού Φακέλου Μεταβίβασης Ακινήτου, το My Auto Wallet και

αναμένεται και ο πολυπόθητος προσωπικός αριθμός, ο οποί-
ος θα επιτυγχάνει την ταυτοποίηση των πολιτών αντικαθι-
στώντας τον ΑΦΜ, τον ΑΜΚΑ και τον Αριθμό Δελτίου Ταυτό-
τητας. Σύμφωνα με πληροφορίες, όλα είναι έτοιμα και πλέον
αναμένεται η έγκριση της σχετικής έκθεσης που έχει σταλεί
από την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρα-
κτήρα. Σημειωτέον ότι η σχετική ακρόαση που προβλέπει η
διαδικασία έχει ήδη γίνει, οπότε και η απόφαση εκτιμάται ότι
θα είναι θετική. Μετά τη σχετική έγκριση θα εκδοθεί το Προ-
εδρικό Διάταγμα που απαιτείται και θα ανακοινωθεί ο προ-
σωπικός αριθμός. 

Επίσης η ΑΑΔΕ προχώρησε στην ψηφιοποίηση των δελ-
τίων εισόδου, εξόδου και μεταβίβασης στην Ελεύθερη Ζώ-
νη, γεγονός που προσλαμβάνει ιδιαίτερη σημασία για το ει-
σαγωγικό και εξαγωγικό εμπόριο. Οφείλουμε να δούμε τις
εξελίξεις για την ψηφιοποίηση των εγγράφων διακίνησης
εμπορευμάτων, οι οποίες φαίνονται να κυλούν ομαλά από

τους δημόσιους φορείς που έχουν αναλάβει, αλλά
και από τους ιδιώτες που ως συνήθως τραβούν
πρώτοι την ανηφόρα και ανοίγουν τον δρόμο στο
Δημόσιο να ακολουθήσει. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία, το Εθνικό Συμβούλιο Εφοδιαστικής έχει επι-
καιροποιήσει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης προς την
αρμόδια κυβερνητική επιτροπή για τη χάραξη της
στρατηγικής της χώρας μας στην εφοδιαστική. Η
ψηφιοποίηση των εγγράφων διακίνησης των εμ-
πορευμάτων εντάσσεται στο Εθνικό Σχέδιο Δρά-
σης και έχει ήδη προτεραιοποιηθεί πολύ ψηλά από
την αρμόδια κυβερνητική επιτροπή για την ανά-
πτυξη της εφοδιαστικής με τη σημασία της αξιοπι-
στίας και ευελιξίας στον μετασχηματισμό των αλυ-

σίδων εφοδιασμού να είναι πρόδηλη. Τα άμεσα οφέλη που
θα προκύψουν είναι ενδεικτικά η σύγχρονη παρακολούθη-
ση των στοιχείων μεταφορών, διακίνησης και αποθήκευσης
εμπορευμάτων, η μείωση του λειτουργικού κόστους των
εταιρειών, η αξιοπιστία στις μεταφορές εμπορευμάτων και ο
αναπτυξιακά αναγκαίος ψηφιακός μετασχηματισμός των
εταιρειών. Βέβαια το επόμενο βήμα για τις μεταφορές και
την εφοδιαστική θα πρέπει να είναι το eFTI, που θα διασυν-
δέσει τους ενδιαφερόμενους οικονομικούς φορείς και τις
αρμόδιες αρχές στη μεταφορά εμπορευμάτων στην επικρά-

τεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και βέβαια, δεν πρέπει να
ξεχνάμε το eCMR, που αφορά τις διεθνείς εμπορευματικές
μεταφορές και αποτελεί έναν ακόμη κρίκο στην αλυσίδα για
την ψηφιοποίηση των εγγράφων διακίνησης εμπορευμά-
των.

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να επισημάνουμε τη σημασία
της συνεργασίας Δημόσιου και ιδιωτικού τομέα στην υλο-
ποίηση ψηφιακών έργων. Η ψηφιακή μετάβαση Δημοσίου
και επιχειρήσεων είναι οι δύο δύσκολοι στόχοι που πρέπει
να επιτευχθούν, δεδομένων και των ασφυκτικών χρονοδια-
γραμμάτων και οροσήμων του Ταμείου Ανάκαμψης που δεν
επιδέχονται χαλαρώσεων και μεταθέσεων, και προδιαθέ-
τουν για νέα συγκέντρωση δυνάμεων σε μια κατακερματι-
σμένη, μέχρι και πριν από λίγα χρόνια, αγορά. Πρέπει, όπως
προανέφερα, να δούμε και το μεγάλο κεφάλαιο της εξοι-
κείωσης-εκπαίδευσης των στελεχών σε δημόσιο και ιδιωτι-
κό τομέα στα νέα ψηφιακά εργαλεία, τις νέες τεχνολογίες.

Οι επιχειρήσεις καλούνται να δράσουν ταχύτατα, αλλά όχι
βιαστικά, «γρήγορα ναι, πρόχειρα όχι», καταστρώνοντας τα
επενδυτικά τους πλάνα με τον χρόνο να μην είναι σύμμαχός
τους, δεδομένου ότι πλησιάζουμε στο «τέλος του δρόμου»
του Ταμείου Ανάκαμψης στην εκπνοή του 2026 που δεν εί-
ναι και τόσο μακριά. Τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και ο
όγκος των πόρων που χρειάζεται να απορροφήσουν καθι-
στούν κάτι παραπάνω από αναγκαίες τις συμπράξεις μεταξύ
των εταιρειών, αλλιώς θα χαθεί το τρένο του Ταμείου Ανά-
καμψης με τον κίνδυνο απώλειας πόρων να διαφαίνεται
στον όχι και τόσο μακρινό ορίζοντα. 

Αξίζει να σημειωθεί πως για την ώρα παρατάσεις, εφόσον
μείνουν αδιάθετα κονδύλια από το Ταμείο, δεν προβλέπον-
ται. Συνεπώς για κράτος και εταιρείες, αν δεν επιταχύνουν,
ενδέχεται δεύτερη ευκαιρία να μην παρουσιαστεί. Αυτό που
πρέπει να αποφευχθεί είναι η προχειρότητα, στη λογική του
διεκδικώ κονδύλια μόνο για να μην τα χάσω, γεγονός που
έχει αποδειχθεί σε άλλες περιπτώσεις καταστροφικό. Στην
ψηφιοποίηση όλοι πρέπει να βάλουν πλάτη, γιατί οι όγκοι εί-
ναι τεράστιοι, με αποτέλεσμα για να επιτευχθούν οι στόχοι
δεδομένων των πιεστικών συνθηκών οι συμπράξεις μεγά-
λων και μικρών στον κλάδο της πληροφορικής, και όχι μόνο,
να είναι αναγκαίες για να αυξηθούν οι πιθανότητες να γίνει
σωστά η δουλειά.

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Η γραφειοκρατία δεν πρέπει 
να ενσωματωθεί 
στις ψηφιακές υπηρεσίες
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Ο
ι αντάρτες Χούθι πλέον,
εκτός των επιθέσεων με
drones, αναπτύσσουν

βάρκες με οπλισμό έτοιμες να
καταφέρουν σοβαρά πλήγματα
σε εμπορικά πλοία και στη συνέ-
χεια τη βύθισή τους, δημοσιοποι-
ώντας μάλιστα βίντεο προκειμέ-
νου να προκαλέσουν φόβο και
ανησυχία.

Την περασμένη εβδομάδα, μια
πρώτη επίθεση στο είδος της στην επτάμηνη εκστρατεία
των Χούθι κατά της εμπορικής ναυτιλίας είχε ως αποτέ-
λεσμα τον θάνατο ενός ναυτικού και τη βύθιση του ελλη-
νόκτητου πλοίου μεταφοράς χύδην φορτίου Τutor.

Σε βίντεο που έδωσαν στη δημοσιότητα οι Χούθι, η
πρύμνη του Τutor δέχεται επίθεση από ένα μικρό σκά-
φος και στη συνέχεια στο μέσο του πλοίου σημειώνεται
άλλη μια μεγάλη έκρηξη από ξεχωριστό βλήμα. Στο
πλοίο επέβαιναν 22 μέλη πληρώματος, όλοι υπήκοοι Φι-
λιππίνων, οι οποίοι απομακρύνθηκαν από το καταδρομι-
κό πολεμικό πλοίο USS Philippine Sea, ενώ ένα μέλος
του πληρώματος του πλοίου αγνοείται. Είναι το δεύτερο
πλοίο που βυθίζεται από τους Χούθι, μετά το Rubymar
στις αρχές Μαρτίου. Η τύχη ενός άλλου πλοίου, του ου-
κρανικού Verbena, γενικού φορτίου, παραμένει άγνω-
στη. Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, ξέσπασε
μεγάλη πυρκαγιά και εγκαταλείφθηκε ενώ υπήρχε κίν-
δυνος βύθισής του.

Τι ζητούν οι διεθνείς οργανισμοί της ναυτιλίας 
Ο γενικός γραμματέας του διεθνούς ναυτιλιακού ορ-

γανισμού ΙΜΟ, Αρσένιο Ντομίνγκεζ, σε ανακοίνωσή του
έχει δηλώσει «συγκλονισμένος από το γεγονός ότι οι
ναυτικοί που κάνουν τη δουλειά τους εξακολουθούν να
γίνονται στόχοι», ενώ κάλεσε τις κυβερνήσεις και τους
αρμόδιους οργανισμούς να παράσχουν τη μέγιστη δυ-
νατή βοήθεια και να προσπαθήσουν για εξεύρεση λύσης
σε αυτή την κρίση.

Πάντως το επόμενο διάστημα δεν αποκλείεται τόσο οι

ναυτασφαλιστικές εταιρείες όσο και οι ναυτιλιακές με
διάφορες σημαίες να θέσουν νέο πλαίσιο λειτουργίας
μπροστά στο ενδεχόμενο συνεχούς κλιμάκωσης των
επιθέσεων των Χούθι εναντίον εμπορικών πλοίων.

Αύξηση κόστους στα εμπορευματοκιβώτια
Την ίδια ώρα, ο παγκόσμιος δείκτης εμπορευματοκι-

βωτίων της Drewry παρουσίασε την περασμένη εβδο-
μάδα αύξηση κατά 2%, στα 4.801 δολάρια ανά εμπορευ-
ματοκιβώτιο 40 ποδών, ενώ διαγράφει ανοδική πορεία
κατά 202% σε σύγκριση με την ίδια εβδομάδα πέρσι. Ο
τελευταίος σύνθετος δείκτης Drewry WCI είναι 238%
υψηλότερος από τις μέσες τιμές του 2019 (προ πανδη-
μίας) των 1.420 δολαρίων.

Ο μέσος σύνθετος δείκτης για το τρέχον έτος ανέρχε-
ται σε 3.443 δολάρια ανά εμπορευματοκιβώτιο 40 πο-
δών, δηλαδή 707 δολάρια υψηλότερα από τη μέση τιμή
10ετίας των 2.736 δολαρίων (η οποία διογκώθηκε από
την εξαιρετική για τα ναύλα περίοδο Covid 2020-22).

Οι τιμές των ναύλων από τη Σαγκάη προς τη Γένοβα
και από το Ρότερνταμ προς τη Σαγκάη αυξήθηκαν κατά
3% σε 6.862 και 661 δολάρια ανά εμπορευματοκιβώτιο
40 ποδών αντίστοιχα.

Οι τιμές από τη Σαγκάη προς το Ρότερνταμ και από τη
Νέα Υόρκη προς το Ρότερνταμ ενισχύθηκαν κατά 2% σε
6.177 και 640 δολάρια ανά teu αντίστοιχα.

Οι τιμές από τη Σαγκάη προς το Λος Άντζελες και από
τη Σαγκάη προς τη Νέα Υόρκη αυξήθηκαν κατά 1% στα
6.025 και 7.299 δολάρια ανά εμπορευματοκιβώτιο 40

ποδών αντίστοιχα. Η Drewry
αναμένει οι ναύλοι από την Κίνα
να συνεχίσουν να αυξάνονται την
επόμενη εβδομάδα λόγω των
προβλημάτων συμφόρησης στα
ασιατικά λιμάνια.

Συσσώρευση κοντέινερ
Σημειώνεται ότι η συσσώρευ-

ση εμπορευματοκιβωτίων σε λι-
μάνια της Ασίας και της Δυτικής

Μεσογείου συνεχίζεται. Σύμφωνα με αναλυτές της Li-
nerlytica, η συμφόρηση των λιμένων παγκοσμίως συνέ-
χισε να αυξάνεται την περασμένη εβδομάδα, με πάνω
από 2,4 εκατ. teu χωρητικότητας πλοίων να περιμένουν
στα αγκυροβόλια στις 16 Ιουνίου, εκ των οποίων το 60%
βρισκόταν στην Ασία.

Η έντονη συμφόρηση παρέμεινε στη Σιγκαπούρη, με
τον μέσο χρόνο αναμονής να μειώνεται ελαφρώς, επει-
δή τα περισσότερα πλοία παρέλειπαν τις προσεγγίσεις
στα λιμάνια. Όπως αναφέρει ο αναλυτής, η συνολική
συμφόρηση σε εμπορευματοκιβώτια βρίσκεται σε υψη-
λό 18 μηνών.

Στο μεταξύ, η Αρχή της Διώρυγας του Σουέζ, όπως
αναφέρει η alpaliner, επέκτεινε την έκπτωση για τα εμ-
πορευματοκιβώτια-πλοία που διέρχονται από την πλωτή
οδό σε ορισμένες μεταφορές μεγάλων αποστάσεων, κα-
θώς παλεύει με τη σοβαρή πτώση των διελεύσεων πλοί-
ων και των εσόδων.

Από τον Οκτώβριο, τα πλοία μεταφοράς εμπορευμα-
τοκιβωτίων που έρχονται απευθείας από λιμάνια της
Βορειοδυτικής Ευρώπης καθώς και από την Ταγγέρη
και κατευθύνονται απευθείας σε λιμάνια στην Άπω Ανα-
τολή και τα ανατολικά λιμάνια της Νοτιοανατολικής
Ασίας έχουν εξαιρεθεί από την αύξηση των ναύλων κατά
15% που ανακοίνωσε η SCA τον περασμένο Αύγουστο. Η
εξαίρεση αυτή θα παραταθεί τουλάχιστον μέχρι το τέλος
του 2024 και θα ισχύει τόσο για τα φορτωμένα πλοία όσο
και για τα πλοία με έρμα. 

Πώς η βύθιση του Τutor 
από τους Χούθι αλλάζει 

τα δεδομένα στη ναυτιλία

Η νέα τακτική επιθέσεων 
των ανταρτών καθιστά αναγκαίο 

ένα διαφορετικό πλαίσιο λειτουργίας

Η νέα τακτική επιθέσεων 
των ανταρτών καθιστά αναγκαίο 

ένα διαφορετικό πλαίσιο λειτουργίας

Η νέα τακτική επιθέσεων 
των ανταρτών καθιστά αναγκαίο 

ένα διαφορετικό πλαίσιο λειτουργίας



Σ
τους 19 ανέρχονται οι νεκροί, μεταξύ
των οποίων τέσσερις πολίτες, των
πολλαπλών τρομοκρατικών επιθέσε-

ων στο Νταγκεστάν, στον ρωσικό Καύκασο.
Μεταξύ των νεκρών ήταν και πέντε δρά-
στες, που εξουδετερώθηκαν από τις δυνά-
μεις ασφαλείας. Το Νταγκεστάν, ένα από τα
φτωχότερα μέρη της Ρωσίας, είναι μια κυ-
ρίως μουσουλμανική δημοκρατία. Μεταξύ
2007 και 2017, μια τζιχαντιστική οργάνωση
που ονομάζεται Εμιράτο του Καυκάσου, και
αργότερα το Ισλαμικό Εμιράτο του Καυκά-
σου, οργάνωσε επιθέσεις στο Νταγκεστάν
και στις γειτονικές ρωσικές δημοκρατίες
της Τσετσενίας, της Ινγκουσετίας και της
Δημοκρατίας της Καμπαρντίνο-Μπαλκά-
ρια. Η πρόσφατη επίθεση έγινε σε συναγω-
γή στο Ντέρμπεντ, τόπο εβραϊκής κοινότη-
τας στη Δημοκρατία του Νταγκεστάν. Η Ρω-
σική Ανακριτική Επιτροπή ανέφερε ότι ξε-
κίνησε ποινική έρευνα για «τρομοκρατικές
ενέργειες», χωρίς να δώσει περαιτέρω λε-
πτομέρειες. Ένας ιερέας που σκοτώθηκε
κατά τη διάρκεια επίθεσης σε εκκλησία στο
Ντέρμπεντ αναγνωρίστηκε ως ο πατέρας
Νικολάι από τον πρόεδρο της Επιτροπής
Δημόσιας Παρακολούθησης του Νταγκε-
στάν, Σαμίλ Χαντουλάεφ. O πατέρας Νικο-
λάι, ο οποίος υπηρέτησε στο Ντερμπέντ για

περισσότερα από σαράντα χρόνια, ήταν
σύμβολο ειρήνης και αμοιβαίας κατανόη-
σης μεταξύ των θρησκειών, αποτελώντας το
σύμβολο της εικόνας ενός ορθόδοξου ιε-
ρέα κατά τη δημιουργία του Μνημείου της
Φιλίας των Τριών Θρησκειών (χριστιανι-
σμός, ισλάμ, ιουδαϊσμός) το 2019.

Οι Ρώσοι δείχνουν πάλι το… Κίεβο
Βίντεο και φωτογραφίες έδειξαν μεγάλες

φλόγες και στήλες καπνού να αναβλύζουν έν-
τονα από μια συναγωγή στο Ντέρμπεντ, ενώ
πλάνα που γυρίστηκαν από το παράθυρο ενός
κτηρίου στη Μαχατσκάλα, πρωτεύουσα του
Νταγκεστάν, δείχνουν μαυροφορεμένους
άγνωστους να πυροβολούν εναντίον ενός
αστυνομικού αυτοκινήτου σε δρόμο. Οι ρωσι-
κές αρχές επιβολής του νόμου δήλωσαν στο
κρατικό πρακτορείο ειδήσεων TASS ότι οι
ένοπλοι στο Νταγκεστάν ήταν «οπαδοί μιας
διεθνούς τρομοκρατικής οργάνωσης». Η
Εθνική Αντιτρομοκρατική Επιτροπή της Ρω-

σίας δήλωσε ότι «ένοπλοι μαχητές επιτέθη-
καν σε δύο ορθόδοξες εκκλησίες, δύο συνα-
γωγές και αστυνομικούς» στις δύο πόλεις.
Πρόσθεσε ότι η αντιτρομοκρατική επιχείρηση
στη Μαχατσκάλα και στο Ντέρμπεντ έληξε.

Οι συντονισμένες επιθέσεις ενόπλων στην
πρωτεύουσα του Νταγκεστάν και στην πόλη
Ντερμπέντ, που είναι νότια, σημειώθηκαν
τρεις μήνες μετά το μακελειό με τους 145 νε-
κρούς σε αίθουσα συναυλιών κοντά στη Μό-
σχα, για το οποίο την ευθύνη ανέλαβε το Ισλα-
μικό Κράτος. Οι εντάσεις στην περιοχή έχουν
ενισχυθεί περαιτέρω από τον πόλεμο της Ρω-
σίας στην Ουκρανία, όπου οι εθνικές μειονό-
τητες έχουν κινητοποιηθεί δυσανάλογα για να
πολεμήσουν. Ενώ η έρευνα βρίσκεται σε εξέ-
λιξη, ορισμένοι τοπικοί Ρώσοι αξιωματούχοι
κατηγορούν την Ουκρανία, χωρίς όμως να
προσκομίσουν στοιχεία. Ο βουλευτής της
Κρατικής Δούμας από το Νταγκεστάν, Ντμίτρι
Γκαντζιγέφ, είπε ότι πιστεύει ότι «ειδικές
υπηρεσίες της Ουκρανίας και των χωρών του
ΝΑΤΟ» θα μπορούσαν να βρίσκονται πίσω
από την επίθεση. Ωστόσο ο Ρώσος γερουσια-
στής Ντμίτρι Ρογκόζιν αμφισβήτησε τον ισχυ-
ρισμό, λέγοντας ότι η διαγραφή κάθε τρομο-
κρατικής επίθεσης ως «μηχανορραφιών της
Ουκρανίας και του ΝΑΤΟ» θα οδηγούσε σε
μεγάλα προβλήματα για τη Ρωσία.

ΓΓαλλία: 170 νυν και πρώην
διπλωμάτες προειδοποιούν
για τα…δεινά που θα φέρει
μια νίκη της ακροδεξιάς
Σε ήττα της ακροδεξιάς στις επερχό-
μενες βουλευτικές εκλογές καλούν
με άρθρο τους στη «Le Monde» 170 εν
ενεργεία και πρώην διπλωμάτες, κα-
θώς όπως τονίζουν η νίκη της «θα
αποδυναμώσει τη Γαλλία και την Ευ-
ρώπη όσο ο πόλεμος μαίνεται»: «Εί-
δαμε τη Ρωσία να εισβάλλει σε κυ-
ρίαρχα κράτη και να καταστρέφει με
μια διαδρομή αρμάτων μάχης ό,τι εγ-
γυόταν την ειρήνη στην ευρωπαϊκή
ήπειρο. Είδαμε την τρομοκρατία να
πλήττει δημοκρατίες, ανελεύθερα
καθεστώτα να μειώνουν τον πλουρα-
λισμό και την ελευθερία των μέσων
ενημέρωσης. Δεν μπορούμε να απο-
δεχτούμε μια νίκη της ακροδεξιάς
που θα αποδυναμώσει τη Γαλλία και
την Ευρώπη όσο ο πόλεμος μαίνεται».
Στην Ευρώπη, ο «εθνικισμός αναιρεί
συμμαχίες και αποδομεί κοινωνίες»,
αναφέρουν οι συνυπογράφοντες το
άρθρο. «Η ραγισμένη πανοπλία της
χώρας μας θα την εκθέσει σε περισ-
σότερα χτυπήματα που δέχονται από
αυτούς, με ακόμη μεγαλύτερο ζήλο,
σκορπίζοντας το δηλητήριο του διχα-
σμού», συνεχίζουν.
Δύο δημοσκοπήσεις που δημοσιεύ-
τηκαν πρόσφατα καταγράφουν ισχυ-
ρό προβάδισμα για την Εθνική Συ-
σπείρωση και τους δεξιούς συμμά-
χους της όσον αφορά τις προθέσεις
ψήφου στον πρώτο γύρο των βουλευ-
τικών εκλογών.
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Αντιμέτωποι με εκτεταμένα και διαδοχικά μπλακ άουτ βρί-
σκονται οι Ουκρανοί, καθώς η Ρωσία συνεχίζει να σφυροκοπά
κρίσιμες υποδομές της χώρας. Σύμφωνα με δηλώσεις του
προέδρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι, μόνο τον τελευταίο μήνα, η
Ρωσία έχει καταστρέψει πάνω από το 50% της παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας της Ουκρανίας, προκαλώντας με αυτόν
τον τρόπο τις χειρότερες διακοπές ρεύματος από την έναρξη
του πολέμου, τον Φεβρουάριο του 2022. Ολόκληρες περιοχές
τίθενται πλέον εκτός δικτύου ηλεκτροδότησης μένοντας στο
σκοτάδι για εξοικονόμηση ενέργειας. Ο Ζελένσκι ζήτησε από

τους δυτικούς συμμάχους να επιταχύνουν τις παραδόσεις συ-
στημάτων αεράμυνας, ώστε να μπορέσει η Ουκρανία να αντι-
μετωπίσει τα ρωσικά χτυπήματα. Τους τελευταίους μήνες, πα-
ράλληλα με τις εδαφικές επιτυχίες στα ανατολικά και βορει-
οανατολικά της χώρας, ο ρωσικός στρατός έχει εντείνει και τις
επιθέσεις του κατά του ενεργειακού δικτύου της χώρας.

Την ίδια ώρα, το Κρεμλίνο κατηγόρησε τις ΗΠΑ για ουκρανι-
κή επίθεση στη Σεβαστούπολη της Κριμαίας με πυραύλους τύ-
που ATACMS, από την οποία σκοτώθηκαν τουλάχιστον τέσσε-
ρα άτομα, μεταξύ των οποίων και δύο παιδιά, ενώ τραυματί-

στηκαν άλλοι 151. Η Μόσχα απείλησε ότι θα υπάρξουν συνέπει-
ες. Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ χαρακτήρι-
σε την επίθεση «απολύτως βάρβαρη» και είπε ότι η Μόσχα θα
αντιδράσει απέναντι στην αμερικανική ανάμειξη στην επίθεση.

Μάλιστα ο Πεσκόφ πρότεινε οι δημοσιογράφοι να ρωτήσουν
τις κυβερνήσεις της Ευρώπης και των ΗΠΑ γιατί ενεπλάκησαν
στις δολοφονίες παιδιών. Το υπουργείο Εξωτερικών της Ρω-
σίας μάλιστα κάλεσε την Αμερικανίδα πρέσβειρα για να την
ενημερώσει ότι η Μόσχα κατηγορεί το Κίεβο και την Ουάσιγ-
κτον ως εξίσου υπεύθυνες για τη φονική πυραυλική επίθεση.

Στο… σκοτάδι η Ουκρανία - Συχνά μπλακ άουτ από το ρωσικό σφυροκόπημα σε ενεργειακές εγκαταστάσεις της
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έφτασαν τους 19 οι νεκροί από 
τις τρομοκρατικές επιθέσεις 

σε συναγωγή, εκκλησίες, αστυνομικούς
και πολίτες στον ρωσικό Καύκασο -
Εξουδετερώθηκαν πέντε δράστες 

Ποιοι κρύβονται πίσω 
από το μακελειό στο Νταγκεστάν
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Σ
υνελήφθη με την κατηγορία εκδικη-
τικής πορνογραφίας σε βάρος
πρώην συντρόφου του 35χρονος

αξιωματικός της Ελληνικής Αστυνομίας. Ο
ένστολος υπηρετεί σε μάχιμη μονάδα της
ΔΙΑΣ και η κοπέλα που τον κατήγγειλε είναι
δόκιμος στη Σχολή της Αστυνομίας. Οι δυο
τους είχαν σχέσεις για μια περίοδο το 2021
και στα κινητά τους υπάρχει βιντεοληπτικό
υλικό από προσωπικές στιγμές. Η δόκιμος

κατήγγειλε τον 35χρονο
πως έχει στείλει βίντεο και
φωτογραφίες τους σε δε-
κάδες άλλους συναδέλ-
φους. 

Πρόκειται για αστυνομι-
κό με έντονη δράση κατά
της παραβατικότητας, ο

οποίος μάλιστα έχει γίνει γνωστός στο πα-
νελλήνιο για μια ανθρώπινη ενέργειά του,
για την οποία μάλιστα βραβεύτηκε. Τώρα,
αυτός ο βραβευμένος αξιωματικός κατη-
γορείται πως διακινούσε βιντεοληπτικό
υλικό με πρώην σύντροφό του να ποζάρει
γυμνή ή σε προσωπικές στιγμές.

Από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού
Εγκλήματος σχηματίστηκε δικογραφία αυ-
τόφωρης διαδικασίας κακουργηματικού
χαρακτήρα σε βάρος του άνδρα που υπη-
ρετεί στη ΔΙΑΣ.

Δεν επιβεβαιώθηκαν τα… όργια
Είχε προηγηθεί στις 19/6/2024 η διενέρ-

γεια Προκαταρκτικής Διοικητικής Εξέτα-
σης (ΠΔΕ) από τη Διεύθυνση Αστυνομικού
Προσωπικού/ΑΕΑ αναφορικά με δημοσι-
εύματα ιστοσελίδας που αφορούσαν δόκι-
μη αξιωματικό της ΕΛΑΣ, ετών 22, σε ερω-
τικές περιπτύξεις.

Στην ιστοσελίδα αυτή ο συντάκτης είχε
αφήσει να εννοηθεί πως η συγκεκριμένη
δόκιμος είχε αναστατώσει τη Σχολή Αστυ-
νομικών με σκανδαλώδη συμπεριφορά.
Στο δημοσίευμα αστυνομικές πηγές έκα-
ναν λόγο για όργια μεταξύ δοκίμων αλλά
μέχρι σήμερα κάτι τέτοιο δεν έχει επιβε-
βαιωθεί. Αξίζει να σημειώσουμε πως τις
τελευταίες ημέρες κυκλοφορούν ανάμεσα
σε αστυνομικούς βίντεο και φωτογραφίες
από τη γυναικά δόκιμο αστυνομικό. 

Η καταγγελία της, που ήταν η αιτία να
συλληφθεί ο 35χρονος, αφορά εκδικητική
πορνογραφία και η μήνυσή της είναι για
παράβαση διατάξεων του άρθρου 346 Π.Κ.

Όπως λένε αστυνομικές πηγές, οι δυο
τους ήταν ζευγάρι για αρκετό καιρό. Κά-
ποιοι μιλούν για μια παθιασμένη σχέση με
πολλούς καβγάδες. Φαίνεται πως για κά-
ποιους λόγους πριν από καιρό χώρισαν,
αλλά η κόντρα μεταξύ τους και μετά τον
χωρισμό φούντωσε και οι δυο τους έχουν
αλληλομηνυθεί και εκκρεμούν δίκες. 

Μάλιστα στα σόσιαλ μίντια γίνεται ένας

πραγματικός χαμός… μεταξύ αστυνομικών
με αναρτήσεις και σχόλια που τοποθετούν-
ται για τη συγκεκριμένη υπόθεση. 

Η έρευνα της ΔΗΕ στη σχολή 
Κλιμάκιο αστυνομικών από τη Δίωξη

Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (ΔΗΕ) πήγε στη
Σχολή Αξιωματικών της ΕΛΑΣ, προκειμέ-
νου να διαπιστωθεί η βασιμότητα των κα-
ταγγελλομένων.

Στο πλαίσιο της διενεργηθείσας έρευνας
εξετάστηκαν ενόρκως τόσο ο διοικητής της
Σχολής όσο και η αρμόδια αξιωματικός,
καθώς και η καταγγέλλουσα, η οποία και
κατέδειξε ως υπαίτιο τον 35χρονο, αστυνο-
μικό και πρώην εκπαιδευτή της Σχολής

Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας.
Οι δυο τους παραδέχθηκαν πως ήταν ζευ-
γάρι και διατηρούσαν ερωτική σχέση για
μικρό διάστημα το καλοκαίρι του 2021, ενώ
η δόκιμη αστυνομικός κατήγγειλε πως το
συγκεκριμένο οπτικοακουστικό υλικό,
όπου απεικονίζεται η γενετήσια ζωή της, το
είχε στη διάθεσή του μόνο αυτός, δηλώ-
νοντάς πως επιθυμεί την ποινική δίωξη του
τελευταίου για το εν λόγω αδίκημα. 

Πριν από λίγες μέρες η γυναίκα τού έκα-
νε νέα μήνυση για εκδικητική πορνογρα-
φία, οπότε αφού προηγήθηκε ενδελεχής
διερεύνηση της καταγγελίας της από την
ΕΛΑΣ σχετικά με διακίνηση των βίντεο, στο
οποίο απεικονίζονται οι προσωπικές τους

σεξουαλικές στιγμές, πραγματοποιήθηκε
χθες η σύλληψη του 35χρονου αξιωματι-
κού, ο οποίος οδηγήθηκε στον αρμόδιο ει-
σαγγελέα και παραπέμφθηκε σε ανακριτή.
Ο 35χρονος θα απολογηθεί σήμερα. 

Μάλιστα, ο αστυνομικός παντρεύτηκε
πριν από λίγο καιρό και όπως λένε πηγές
από το περιβάλλον του, είχε αφήσει πίσω
αυτή τη σχέση, ενώ όλοι όσοι τον γνωρί-
ζουν δηλώνουν πως αποκλείεται να μοίρα-
σε τις προσωπικές τους στιγμές. Από την
άλλη, υπάρχουν συγγενείς της νεαρής δο-
κίμου που υποστηρίζουν πως ποτέ δεν θα
έστελνε γυμνές φωτογραφίες της μια γυ-
ναίκα σε άλλους. 

Δόκιμη αστυνομικός
καταγγέλλει 

για revenge porn
αξιωματικό της ΕΛΑΣ 

Τον κατηγορεί πως διακίνησε προσωπικές της στιγμές 
από την περίοδο που ήταν ζευγάρι 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Μ
ια νέα υπόθεση ξυλοδαρμού έρ-
χεται στο φως και αφορά πάλι δι-
κηγόρο. Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, μια ασκούμενη συνήγορος που εργα-
ζόταν στο γραφείο πασίγνωστου ποινικο-
λόγου τον έχει καταγγείλει για εξύβριση

και χτύπημα στο πρόσωπο.
Από την πλευρά του, ο ίδιος
υποστηρίζει ότι εκείνη τον
χτύπησε και αλληλομηνύ-
θηκαν. Η νέα ιστορία που
έχει δει το φως της δημο-
σιότητας δεν είναι σαν την
υπόθεση Λύτρα, λένε δικη-
γορικοί κύκλοι από τον Πει-

ραιά. Η καταγγελία και η μήνυση είχαν
υποβληθεί πριν από λίγους μήνες.

Ειδικότερα, η διαμάχη των δύο συναδέλ-
φων ξεκίνησε στις 28 Απριλίου, όταν περί-
που στις 20.00 το βράδυ η 43χρονη πέρασε
το κατώφλι του Γραφείου Ενδοοικογενει-
ακής Βίας Πειραιά και υπέβαλε έγκληση
σε βάρος του δικηγόρου (και φερόμενος
ως σύντροφός της), σύμφωνα με όσα κατα-
γράφει και το σήμα της ΕΛΑΣ για «ενδοοι-
κογενειακή βία» και «εξύβριση». Στη δικη-

γόρο δόθηκε κατάλογος φορέων ενδοοι-
κογενειακής βίας, ενώ, όπως λένε πηγές
από την Αστυνομία, δεν επιθυμούσε την
εγκατάσταση panic button. Επιπλέον δή-
λωσε πως δεν επιθυμεί να μεταφερθεί
στην ιατροδικαστική υπηρεσία ούτε σε
ασφαλή χώρο φύλαξης.

Η ανάρτησή της
Ο δικηγόρος που κατηγόρησε η 43χρο-

νη αναζητήθηκε στο πλαίσιο του αυτοφώ-
ρου αλλά δεν εντοπίστηκε. Δύο μέρες με-
τά η γυναίκα σε ανάρτησή της στη σελίδα
της Ένωσης Ασκούμενων Δικηγόρων
έκανε λόγο για το περιστατικό καταγγέλ-
λοντας μεταξύ άλλων κακές συνθήκες
εργασίας (δουλειά 12-13 ώρες τη μέρα,
χαμηλοί μισθοί). 

Συγκεκριμένα, στην ανάρτησή της ανα-
φέρει μεταξύ άλλων: «Ξεκίνησα αρχικά ως
εξωτερική συνεργάτις, όμως ο άνδρας
αποφάσισε ότι είμαι, υποτίθεται, πολύ κα-
λή και θέλησε και εσωτερική συνεργασία.
Δουλειά 12-13 ώρες τη μέρα, μισθός ψί-
χουλα και υπόσχεση για κατ’ αποκοπή
δουλειές που δεν ήρθαν ποτέ. Όταν τόλμη-

σα να μιλήσω στον άνδρα και να διαμαρτυ-
ρηθώ, με εξύβρισε χυδαία, με είπε
“κ@@@λα”, “δικηγορικό τίποτα” και άλλα
πολλά. Όταν αντέδρασα, εκείνος με χα-
στούκισε, με τράβηξε από τα μαλλιά, με

έκλεισε στο αυτοκίνητο (όλα αυτά έγιναν εν
κινήσει με κίνδυνο να σκοτωθούμε στον
δρόμο) και έφυγε στην προσπάθειά του να
αποφύγει τη σύλληψη», κατήγγειλε η
43χρονη δικηγόρος.
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Λαγκαδάς: Ψάχνουν το τέρας που ακρωτηρίασε τα τρία πόδια γάτου - Θα του τοποθετηθούν προσθετικά μέλη
Δικογραφία κατά αγνώστων θα σχηματιστεί μετά τη

μήνυση που κατατέθηκε στο αστυνομικό τμήμα Λαγκαδά
της Θεσσαλονίκης από εκπρόσωπο φιλοζωικής για κα-
κοποίηση ζώου αγκαλιάς. Η καταγγελία αφορά τον
ακρωτηριασμό ενός γάτου στα τρία πόδια του από αν-
θρώπινο χέρι. Ο πορτοκαλί γάτος δέχεται εδώ και λίγες
μέρες τις φροντίδες του κτηνιάτρου Κυριάκου Αγαθαγ-
γελίδη και σύντομα θα μπει και πάλι στο χειρουργείο για
να υποβληθεί σε επέμβαση για την τοποθέτηση προσθε-
τικών μελών προκειμένου να καταφέρει να σταθεί ξανά
στα πόδια του.

Μιλώντας στο Αθηναϊκό Μακεδονικό Πρακτορείο Ει-
δήσεων, ο κ. Αγαθαγγελίδης δήλωσε ότι όταν πριν από
μια εβδομάδα μετέφεραν το τραυματισμένο γατί στο ια-
τρείο του, ήταν σχεδόν παραμορφωμένο και αρχικά πί-
στεψε ότι οι τομές είχαν προκληθεί από κάποιο τροχαίο
ατύχημα, αλλά τα τραύματα ήταν τόσο ιδιαίτερα που δεν

ταίριαζαν με αυτά που έχει συναντήσει στα χρόνια που
εργάζεται. «Κάποια τραύματα προέρχονται σε αρκετές
περιπτώσεις από σύνθλιψη ή από τροχαία ατυχήματα.
Άλλα αφορούν τραυματισμούς από άλλα ζώα, συνήθως
σκυλιά και παγίδες. Στην προκειμένη περίπτωση διαπί-
στωσα ότι οι τομές είχαν γίνει με αιχμηρό αντικείμενο. Το
σημείο της τομής ήταν ευθύ, τέτοιες τομές δεν μπορούμε
να κάνουμε ούτε εμείς με νυστέρι. Έστειλα τις φωτογρα-

φίες σε καθηγητές στο πανεπιστήμιο της Καρδίτσας
ώστε να αξιολογήσουν και εκείνοι με την εμπειρία τους
την υπόθεση και επιβεβαίωσαν τη δυσάρεστη διαπίστω-
σή μου ότι ο τραυματισμός προκλήθηκε από άνθρωπο»,
ανέφερε. Σημειώνει ότι τα τρία πόδια έχουν υποστεί
ακρωτηριασμό και το τέταρτο όμως φέρει επίσης σοβα-
ρά τραύματα. «Θα γίνει χειρουργείο, θα μπουν εμφυτεύ-
ματα και πάνω σε αυτά θα τοποθετηθούν προσθετικά μέ-
λη. Σε αυτήν τη φάση προσπαθούμε να τον προστατεύ-
σουμε από δευτερογενείς λοιμώξεις. Τον υποβάλαμε
ήδη σε πολύωρο χειρουργείο, θα του κάνουμε και αξονι-
κή τομογραφία σε δύο εβδομάδες για να δούμε σε τι κα-
τάσταση βρίσκονται τα οστά του».

Ο γάτος είναι, όπως λένε όσοι τον φροντίζουν, εξαιρε-
τικά συνεργάσιμος και πολύ υπομονετικός. Του έδωσαν
μάλιστα το όνομα του μυθικού θεού, προστάτη των ΑμεΑ,
Ήφαιστου. 

«POLITICAL» ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Τι αναφέρει η έκθεση
του ιατροδικαστή για
το... ξύλο γνωστού
δικηγόρου σε 43χρονη

Ασκούμενη συνήγορος
καταγγέλλει 

τον εργοδότη της 
πως τη χαστούκισε και
της τράβηξε τα μαλλιά

όταν του ζήτησε τον λόγο
για τις πολλές ώρες 

εργασίας και τα χρήματα
που λάμβανε
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Ο
θερμότερος Ιούνιος που έχει κα-
ταγραφεί ποτέ στην Ελλάδα εκτι-
μάται πιθανόν να είναι ο φετινός

με βάση τις μέχρι τώρα θερμοκρασίες που
έχουν σημειωθεί σε όλη τη χώρα.

Όπως τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο διευθυν-
τής Ερευνών του ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ δρ Κώστας
Λαγουβάρδος, η πρώτη εκτίμηση είναι ότι
ο Ιούνιος του 2024 «θα είναι ο πιο ζεστός
σαν σύνολο από όλους όσους έχουμε δει»,
ωστόσο στο τέλος του μήνα θα μπορεί να
εξαχθεί το τελικό συμπέρασμα.

Σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση, σίγου-
ρα πρόκειται για έναν πολύ ζεστό Ιούνιο,
τον πιο ζεστό σε διάρκεια σε μέσες τιμές,
ενώ όπως εξηγεί οι θερμοκρασίες είναι
ιδιαίτερα υψηλές τόσο ως προς τις μέγι-
στες τιμές όσο και ως προς τις ελάχιστες.

Επίσης, δημιουργείται ένα συνεχόμενο
θερμικό στρες στους ανθρώπους. «Είναι
πολύ πιο επιβαρυντικό κατά τη γνώμη μου
από το να έχεις έναν μεμονωμένο καύσωνα
τριών τεσσάρων ημερών και οι τιμές τις
υπόλοιπες ημέρες να είναι κοντά στα φυ-
σιολογικά ή λίγο πάνω από τα φυσιολογικά
από το να έχεις συνεχόμενα, αυτή τη ση-
μαντική απόκλιση προς τα πάνω», σημει-
ώνει χαρακτηριστικά.

Μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2024, με
εξαίρεση τον Μάιο, οι υπόλοιποι μήνες
καταγράφουν τιμές πάνω από τα κανονικά
για την εποχή επίπεδα. «Από τον Ιούλιο
του 2023 όλες οι περιφέρειες της χώρας
είχαν θερμοκρασίες πάνω από τα κανονι-
κά για την εποχή επίπεδα με εξαίρεση τον
Μάιο που στη Βόρεια και Κεντρική Ελλάδα
ήταν λίγο πιο κάτω από τα κανονικά. Σε
Ανατολική Στερεά, Πελοπόννησο και Κρή-
τη για δώδεκα συνεχόμενους μήνες οι
θερμοκρασίες είναι συνεχώς πάνω από τα
κανονικά, με έναν ανύπαρκτο χειμώνα»,
επισημαίνει ο κ. Λαγουβάρδος και προ-
σθέτει ότι φαίνεται πως παγιώνεται μια
αλλαγή. «Η εμμονή των υψηλών θερμο-
κρασιών για μεγάλες περιόδους είναι αυ-
τό που μας ανησυχεί περισσότερο», υπο-
γραμμίζει.

Το φαινόμενο hot-dry-windy
Συνθήκες καύσωνα είχαν καταγραφεί

και τον Ιούνιο του 2007 και του 2019, ωστό-
σο κανένας δεν φαίνεται να έχει ως μέσο
όρο τις τιμές που έχουν καταγραφεί φέτος.
«Το 2007 είχαμε την υψηλότερη θερμο-
κρασία που είχαμε καταγράψει στην Αθή-
να, στο κέντρο, στο Θησείο ήταν 44,8 βαθ-
μούς. Ήταν όμως ένα μικρό διάστημα μερι-
κών ημερών. Αλλά σαν μήνας δεν ήταν ιδι-
αίτερα ζεστός», υπογραμμίζει ο κ. Λαγου-
βάρδος και προσθέτει ότι αναμένονται και
την επόμενη εβδομάδα υψηλές θερμοκρα-
σίες.

«Αυτό που ξεχωρίζει είναι ότι από τις
αρχές του μήνα οι θερμοκρασίες είναι
πολύ υψηλές. Όπως δείχνουν τα στοι-
χεία μας, θα συνεχίσουμε να έχουμε
υψηλές θερμοκρασίες. Πιθανότατα την
επόμενη εβδομάδα θα δούμε και αρκετά
υψηλές θερμοκρασίες και στα ανατολι-

κά, χωρίς μελτέμια», σημειώνει ο κ. Λα-
γουβάρδος.

Παράλληλα τον φετινό Ιούνιο, σύμφωνα
με τα μέχρι τώρα στοιχεία, οι βροχές είναι
ιδιαίτερα περιορισμένες, γεγονός που κά-
νει τον Ιούνιο του 2024 όχι μόνο θερμό αλ-
λά και αρκετά ξηρό μήνα.

Το φαινόμενο μάλιστα hot-dry-windy
επικρατεί σύμφωνα με τους επιστήμονες
αυτήν την περίοδο λόγω και των ισχυρών
ανέμων που πνέουν. Παράλληλα η ευφλε-
κτότητα της νεκρής καύσιμης ύλης στα δά-
ση είναι πολύ μεγάλη, γεγονός που όπως
εξηγεί ο κ. Λαγουβάρδος κάνει την κατά-
σταση ακόμη πιο δύσκολη. «Η υγρασία της
νεκρής καύσιμης ύλης είναι πάρα πολύ χα-
μηλή», επισημαίνει.

Καύσωνας στην Αν. Μεσόγειο
Επιπλέον υψηλές τιμές θερμοκρασίας

της επιφάνειας της θάλασσας παρατη-

ρούνται στη Μεσόγειο και κυρίως στην
Ανατολική στα μέσα του μήνα, σύμφωνα με
το climatebook.gr.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει το climate-
book.gr, στην Ανατολική Μεσόγειο η θερ-
μοκρασία της θάλασσας βρίσκεται σε υψη-
λά επίπεδα για την εποχή με αποκλίσεις
θερμοκρασίας της τάξεως των 2-3 βαθμών
Κελσίου πάνω από τα κανονικά για την
εποχή επίπεδα, ενώ οι μεγαλύτερες θετι-
κές αποκλίσεις παρατηρούνται σε περιο-
χές του Αιγαίου Πελάγους και στη Θάλασ-
σα του Λεβάντε.

«Σχεδόν σε όλη την Ανατολική Μεσόγειο
(εκτός του Ιονίου Πελάγους) και στη Μαύ-
ρη Θάλασσα επικρατούν συνθήκες καύσω-
να της θάλασσας (Marine heatwave) κατη-
γορίας 1, ενώ στο Λιβυκό Πέλαγος και στη
Θάλασσα του Λεβάντε επικρατεί καύσωνας
της θάλασσας κατηγορίας 2 και 3», σημει-
ώνει το climatebook.

Μια υπόθεση κατασκοπείας στη Λέρο απασχολεί
από το απόγευμα του Σαββάτου τις ελληνικές Αρχές.
Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, το Σάββατο στις
19.15 ειδοποιήθηκε το ΑΤ του νησιού από τον επόπτη
των σεκιούριτι του ΚΥΤ ότι τέσσερις αλλοδαποί προ-
σωρινοί κάτοικοι της δομής είχαν φωτογραφίσει με
τα κινητά τους τηλέφωνα τη βάση της Υπηρεσίας
Ναυτικών Τεχνικών Εγκαταστάσεων Λέρου. Οι άν-

δρες, που εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν, ενώ κα-
τασχέθηκαν τα κινητά τους, είναι υπήκοοι Παλαιστί-
νης. Πρόκειται για 24χρονο, 34χρονο, 31χρονο,
39χρονο, για τους οποίους έχει σχηματιστεί δικογρα-
φία για κατασκοπεία, ενώ για την υπόθεση έχουν
ενημερωθεί και τα κλιμάκια της Αντιτρομοκρατικής
και της ΕΥΠ που βρίσκονται στο νησί και ερευνούν την
υπόθεση.

Τι φωτογράφιζαν με τα κινητά τους οι Παλαιστίνιοι
που συνελήφθησαν για κατασκοπεία στη Λέρο

Ο πιο… καυτός Ιούνιος που
έχει καταγραφεί στη χώρα

Τι λέει ο διευθυντής
Ερευνών του
ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ, 
δρ Κώστας 
Λαγουβάρδος, για 
το συνεχόμενο 
θερμικό στρες 
στους ανθρώπους
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Σ
ε πύρινο κλοιό βρέθηκε και το προηγούμενο 24ωρο η
χώρα. Από προχθές στις 6.00 το απόγευμα έως χθες
στις 6.00 το απόγευμα, σύμφωνα με την Πυροσβεστι-
κή, εκδηλώθηκαν 34 αγροτοδασικές πυρκαγιές, με τις

30 από αυτές να αντιμετωπίζονται άμεσα, στο αρχικό τους στά-
διο, ενώ για τις τέσσερις δόθηκε μεγάλη μάχη. 

Μεγάλη πυρκαγιά εκδηλώθηκε χθες λίγο πριν τις 6.00 το από-
γευμα σε δύσβατο σημείο δασικής έκτασης στη Λαύκα Κοριν-
θίας. Στο σημείο επιχείρησαν 30 πυροσβέστες με δύο πεζοπόρα
τμήματα της 9ης ΕΜΟΔΕ και έξι οχήματα, ενώ από αέρος συνέ-
δραμαν τέσσερα αεροσκάφη και δύο ελικόπτερα.

Μάχη για την κατάσβεση μεγάλης φωτιάς δόθηκε στην περιοχή
μεταξύ Κορώνης Μαγαρά και Μασταμπά στο Ηράκλειο. Άμεσα
στο σημείο έφτασαν επτά οχήματα της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας με συνολικά 22 πυροσβέστες και δύο πεζοπόρα τμήματα, με
την επιχείρηση εξαρχής να είναι μεγάλη, καθώς το σημείο όπου
εκδηλώθηκε η φωτιά και καίγονται ξερόχορτα είναι μέσα σε κα-
τοικημένη περιοχή.

Σε ένα ακόμη μεγάλο μέτωπο σε δασική έκταση στο Άνω Γραμ-
ματικό στην Έδεσσα, υπήρξε κινητοποίηση της Πυροσβεστικής
με 45 πυροσβέστες με τρεις ομάδες πεζοπόρων τμημάτων από
τη 2η και την 8η ΕΜΟΔΕ, δέκα οχήματα, δύο Α/Φ και ένα Ε/Π.

Υπό μερικό έλεγχο είχαν τεθεί χθες το βράδυ οι πυρκαγιές
στην περιοχή Ρίγανη Αιτωλοακαρνανίας, στη θέση Σταυρός του
Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων Ηπείρου και στην Αρχαία Πύδνα
Πιερίας, αλλά και στην περιοχή Κάμπος της Λακωνίας, όπου επι-
χείρησαν 20 πυροσβέστες με μία ομάδα πεζοπόρου τμήματος,

έξι οχήματα, δύο ελικόπτερα και δύο αεροσκάφη. Για τη φωτιά
σε στάβλο στην περιοχή Συκάμινου του Δήμου Ωρωπού επιχεί-
ρησαν 16 πυροσβέστες με επτά οχήματα με τη συνδρομή από
εθελοντές πυροσβέστες. Αρκετά γρήγορα κατάφεραν να τη σβή-
σουν, όπως και τη φωτιά σε ΦΙΧ όχημα στο 181ο χλμ της Εγνατίας
Οδού, η οποία εκδηλώθηκε χθες το πρωί στην περιοχή Σιάτιστα
Κοζάνης, όπου επιχείρησαν έξι πυροσβέστες με τρία οχήματα.

Πρόστιμο €3.000 για βεγγαλικά στην Αρτέμιδα 
Πρόστιμο 3.000 ευρώ επιβλήθηκε από την Πυροσβεστική σε

άνδρα που έριχνε βεγγαλικά στην παραλία του Αγίου Νικολάου
στην Αρτέμιδα, δίπλα σε δάσος. Υπενθυμίζεται ότι οι ποινές για
εμπρησμό με βεγγαλικά είναι φυλάκιση ενός έτους και χρηματι-
κό πρόστιμο για μεγάλη καταστροφή ή φυλάκιση για τουλάχι-
στον 5 έτη και χρηματικό πρόστιμο. Οι ποινές αυτές δεν έχουν
αναστέλλουσα ισχύ και δεν είναι χρηματικά μετατρέψιμες.

Την ίδια στιγμή, δύο βίντεο που δημοσίευσε το Mega δείχνουν
τη ρίψη πυροτεχνημάτων στην ευρύτερη περιοχή της Πάρνηθας,
την ώρα που η Αττική βρισκόταν σε κατάσταση κόκκινου συνα-
γερμού για εκδήλωση πυρκαγιάς. Το ένα βίντεο είναι από το
βράδυ της Παρασκευής (21/6), όταν ξεσπούσε το ένα πύρινο μέ-
τωπο πίσω από το άλλο και οι ριπές του αέρα ήταν μεγάλες, κά-
νοντας την κατάσταση εξαιρετικά επικίνδυνη.

Και το δεύτερο βίντεο είναι πάλι κοντά στην Πάρνηθα, το βρά-
δυ του Σαββάτου (22/6), όπου υπήρξε ρίψη βεγγαλικών, ενώ τα
επίπεδα επικινδυνότητας για εκδήλωση πυρκαγιάς εκείνη την
ημέρα ήταν στο 4.

Τέσσερα χρόνια 
πίσω από τα κάγκελα
σε  46χρονο 
που χτύπησε με 
λοστό τη σύζυγό του

Στη φυλακή θα περάσει τα
υπόλοιπα τέσσερα χρόνια της
ζωής του δράστης ενδοοικογε-
νειακής βίας στα Φιλιατρά, ο
οποίος χτύπησε τη σύζυγό του με
λοστό.

Ο 46χρονος δράστης με κατα-
γωγή από την Αλβανία συνελή-
φθη το περασμένο Σάββατο για
ενδοοικογενειακή βία, απειλή,
βαριές σωματικές βλάβες και πα-
ράβαση του νόμου περί όπλων,
εναντίον της 25χρονης συζύγου
του και καταδικάστηκε σε φυλά-
κιση 4 ετών και 3 μηνών χωρίς
αναστολή και με την εντολή πραγ-
ματικής έκτισης της ποινής και
την έφεση να μην έχει ανασταλτι-
κό χαρακτήρα.

Σύμφωνα με την ΕΡΤ, κατά την
ακροαματική διαδικασία παρα-
δέχτηκε την πράξη του ζητώντας
συγγνώμη, υποστηρίζοντας
όμως πως πρώτη φορά φέρθηκε
βίαια μετά από χρήση αλκοόλ.
Ωστόσο, το βίαιο παρελθόν του
δεν επέτρεψε στις δικαστικές
αρχές να του αναγνωρίσουν κά-
ποιο ελαφρυντικό και έτσι οδη-
γήθηκε πίσω από τα… κάγκελα.

Η γυναίκα του από την πλευρά
της κατέθεσε ότι στα δύο χρόνια
που μένουν μαζί είναι τουλάχι-
στον η τέταρτη φορά που τη χτυ-
πάει με γροθιές στο πρόσωπο και
με σιδερένια βέργα στο σώμα. Τις
προηγούμενες φορές δεν είχε
καταγγείλει το γεγονός, καθώς
την έπειθε ζητώντας συγγνώμη
αλλά και την απειλούσε πως αν
αποκάλυπτε την αλήθεια θα τη
χτυπούσε ξανά. Στο τελευταίο
περιστατικό οι γείτονες ειδοποί-
ησαν την αστυνομία, αλλά όπως
είπε θα το έκανε και η ίδια, γιατί
είχε φτάσει στα όριά της. 

Μάχη με τις φλόγες σε 34 
μέτωπα για την Πυροσβεστική

Πού σημειώθηκαν 
χθες μεγάλες πυρκαγιές
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Μικρο-δάσος στην Κυψέλη
«Η Αθήνα πρασινίζει», διαβεβαιώνει ο δή-

μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας και ανακοι-
νώνει το πρώτο μικρής κλίμακας δάσος (mi-
cro-forest) στην Κυψέλη, όπου έχουν φυτευ-
τεί πάνω από 2.000 νέα δέντρα. «Θωρακίσαμε
τον Δήμο Αθηναίων με
έναν σύγχρονο και αυ-
στηρό κανονισμό
πρασίνου, ο οποίος
θεσμοθετεί το μη-
τρώο δέντρων και ει-
σάγει αυστηρούς κανό-
νες για τις κλαδεύσεις και τις
μεταφυτεύσεις. Όλοι μαζί φροντίζουμε και
αναδεικνύουμε το σπίτι που αγαπάμε, την
Αθήνα μας», επισημαίνει ο Χάρης Δούκας. 

Αναπτυξιακό οργανισμό
ιδρύει και ο Δήμος
Χαλανδρίου

Κατά πλειοψηφία εγκρίθηκε από το Δημο-

τικό Συμβούλιο Χαλανδρίου η σχετική εισή-

γηση της οικείας δημοτικής αρχής για την

ίδρυση Αναπτυξιακού Οργανισμού ΟΤΑ του

δήμου μαζί με το «πράσινο φως» στις απαραί-

τητες μελέτες και εξουσιοδοτήσεις. Απώτε-

ρος στόχος της δημοτικής αρχής του Σίμου

Ρούσσου είναι η επιτάχυνση των αναπτυξια-

κών-επενδυτικών διαδικασιών και η ανάδει-

ξη ευκαιριών για προσέλκυση νέων επενδύ-

σεων. Στη συνεδρίαση της 19ης Ιουνίου «λευ-

κό» επέλεξαν οι παρατάξεις «Αγαπάμε το Χα-

λάνδρι» και «Χαλάνδρι στο Φως», ενώ κατα-

ψήφισε η Λαϊκή Συσπείρωση.

Drone πυροπροστασίας
στο Άλσος Βεΐκου

Δοκιμαστική πτήση του πρώτου drone πυ-
ροπροστασίας με θερμική κάμερα στο Άλσος
Βεΐκου στο Γαλάτσι πραγματοποιήθηκε, πα-
ρουσία των δημάρχων Γαλατσίου Γιώργου
Μαρκόπουλου, Νέας Ιωνίας Παναγιώτη Μα-
νούρη και Φιλοθέης-Ψυχικού Χαράλαμπου
Μπονάτσου, από κοινού με τον πρόεδρο του
Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπλασης
Τουρκοβουνίων (ΣΠΑΤ) και Παναγιώτη Ρο-
πόδη και τον αντιπρόεδρο ΣΠΑΤ Νέας Ιωνίας
Γιώργο Στέφα. «Σκοπός του drone είναι να
επιτηρεί τις δασικές εκτάσεις των τριών όμο-
ρων δήμων σε μια περίοδο που οι πυρκαγιές
είναι τόσο συχνές στη χώρα μας στερώντας
οξυγόνο και πράσινο απ’ όλους μας», σημει-
ώνεται σε σχετική ανακοίνωση του Δήμου
Γαλατσίου. Σημειωτέον, το drone θα πετά 24
ώρες το 24ωρο καθ’ όλη τη διάρκεια της αντι-
πυρικής περιόδου. 

Ξεκινά το πρώτο Φεστιβάλ Νεολαίας
Δήμου Πεντέλης

Ξεκινά αύριο το πρώτο Φε-
στιβάλ Νεολαίας Δήμου Πεν-
τέλης, το οποίο θα διαρκέσει
έως την 3η Ιουλίου στο Ανοι-
χτό Θέατρο Μελισσίων. Το
πρόγραμμα θα είναι πλούσιο
με θεατρικές παραστάσεις
παιδιών και εφήβων, συναυ-
λίες και θεατρικά εργαστήρια. Το φεστιβάλ προέρχεται και συν-
διαμορφώνεται από τους νέους της Πεντέλης. Την καλλιτεχνική
διεύθυνση του φεστιβάλ έχει η Σοφία Ιωαννίδη, ηθοποιός, σκηνο-
θέτιδα και παιδαγωγός εκπαιδευτικού θεάτρου.

Σ
τη σύσταση κοινού αναπτυξιακού οργανισμού προχωρούν οι Δήμοι Αμαρουσίου
και Ηρακλείου Αττικής έπειτα από εισήγηση του δημάρχου Αμαρουσίου Θεόδω-
ρου Αμπατζόγλου. 

Ο νέος αναπτυξιακός οργανισμός είναι συνέχεια του συσταθέντος από τον Δήμο Αμα-
ρουσίου με το ίδιο ποσόν των 500.000 ευρώ, που πλέον επιμερίζεται κατά 50% και στους
δύο δήμους και θα έχει έδρα στο Ηράκλειο Αττικής, σε κτήριο που θα παραχωρήσει δωρε-
άν ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής. Το νέο ΔΣ του αναπτυξιακού οργανισμού θα συνεχίσει να
είναι επταμελής. Οι σκοποί του αναπτυξιακού οργανισμού μπaορεί να υλοποιούνται και
εκτός του γεωγραφικού χώρου των Δήμων Αμαρουσίου και Ηρακλείου Αττικής σε όλη την
ελληνική επικράτεια, καθώς και στο εξωτερικό με την αξιοποίηση πόρων από ευρωπαϊκά
προγράμματα. Μεταξύ των δράσεων του αναπτυξιακού οργανισμού είναι «η τεχνική, επι-
στημονική και συμβουλευτική υποστήριξη για την αξιοποίηση της δημοτικής ή δημόσιας
περιουσίας και ειδικότερα η ωρίμανση των επενδυτικών φακέλων, από τεχνικής και χρη-
ματοοικονομικής πλευράς, η ωρίμανση των διαδικασιών δημοπράτησης, η διαγωνιστική
διαδικασία και η προσέλκυση επενδυτών, συμπεριλαμβανομένων των ΣΔΙΤ (Συμπράξεις
Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα) και των παραχωρήσεων», όπως αναφέρεται στην απόφα-
ση του δημοτικού συμβουλίου Αμαρουσίου.

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου στο Μάνχαϊμ 
Στο Μάνχαϊμ της Γερμανίας βρέθηκε ο δήμαρχος Αγίου

Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης προκειμένου να παρου-
σιάσει το σχέδιό του ενώπιον των εταίρων του προγράμμα-
τος «Πόλεις για τη Βιώσιμη Διακυβέρνηση». Ο Στέλιος Μα-
μαλάκης ενημέρωσε ότι ο Δήμος Αγίου Δημητρίου ήδη
προχωρά σε μια σειρά κομβικών έργων για τη βιώσιμη
ανάπτυξη, όπως η προώθηση του πράσινου στην πόλη, η
στροφή στις βιώσιμες μεταφορές και η ενίσχυση της ενερ-
γειακής αποδοτικότητας στα δημοτικά κτήρια. «Η συμμε-
τοχή μας στο δίκτυο URBACT και σε παρόμοιες διεθνείς
συνεργασίες ενισχύει την ικανότητα του δήμου να καινοτο-
μεί και να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις του μέλλοντος.

Έτσι υλοποιούμε το σχέδιό μας για τη δημιουργία μιας σύγχρονης ευρωπαϊκής πόλης, όπως εί-
χαμε δεσμευτεί απέναντι στους συνδημότες μας», σχολίασε σχετικά ο Στέλιος Μαμαλάκης.

Νέες ράμπες για πρόσβαση 
στη θάλασσα

Νέες ράμπες για πρόσβα-
ση στη θάλασσα έχει τοπο-
θετήσει ο Δήμος Μάνδρας -
Ειδυλλίας στις παραλίες του
Αλεποχωρίου και του Πόρτο
Γερμενό για την καλύτερη

εξυπηρέτηση και πρόσβαση των ΑμεΑ. Οι ράμπες θα απομα-
κρυνθούν κατά τη λήξη της κολυμβητικής περιόδου προκει-
μένου να συντηρηθούν, ενώ τον ερχόμενο Μάιο θα γίνει εκ
νέου η τοποθέτησή τους. 

Επεκτείνεται ο αναπτυξιακός οργανισμός
του Δήμου Αμαρουσίου

Αποζημιώσεις για την πυρκαγιά
ζητά ο Δήμος Ύδρας

Όλες τις απαραίτητες νομικές ενέργειες για τη
διεκδίκηση αποζημίωσης από τους υπαιτίους της
πυρκαγιάς που ξέσπασε στο νησί του, το βράδυ
της Παρασκευής από βεγγαλικά, δηλώνει έτοιμος
να δρομολογήσει ο δήμαρχος Ύδρας Γιώργος
Κουκουδάκης. Ταυτόχρονα ευχαρίστησε το Πυ-
ροσβεστικό Κλιμάκιο του νησιού, καθώς έσπευ-
σαν για την κατάσβεση της πυρκαγιάς, που όμως
ήδη είχε καταστρέψει 300 στρέμματα. «Βιώσαμε
τρομερή βλάβη, ψυχική οδύνη και τρομοκρατή-
θηκαν κάτοικοι και επισκέπτες του νησιού. Είμαι
10 χρόνια δήμαρχος του νησιού και πρώτη φορά
συναντάω τέτοιο περιστατικό. Αν δεν είχε παρέμ-
βει έγκαιρα η Πυροσβεστική, το δάσος θα είχε
καεί και θα είχε απειληθεί ανοιχτά ο ίδιος ο οικι-
σμός της Ύδρας», επισήμανε ο Γ. Κουκουδάκης.
Ερωτηθείς σχετικά με τη δίωξη του πληρώματος,
εν αντιθέσει με τους εκπροσώπους της πλοιοκτή-
τριας εταιρείας και τους μισθωτές, οι οποίοι μάλι-
στα αυθημερόν αναχώρησαν από τη χώρα, ο Γ.
Κουκουδάκης υπογράμμισε ότι «δεν γνωρίζει το
περιεχόμενο της σχηματισθείσας δικογραφίας»,
αλλά επισήμανε την ανάγκη για πλήρη διαλεύκαν-
ση της υπόθεσης. 

Το εικοστό τρίτο μέλος...
Επεκτείνεται το δίκτυο του Περιβαλλοντικού

Συνδέσμου Αθηνών - Πειραιώς (ΠΕΣΥΔΑΠ), κα-

θώς σε αυτό εντάσσεται και ο Δήμος Μαρκόπου-
λου - Μεσογαίας έπειτα από σχετική απόφαση που
ελήφθη στο δημοτικό συμβούλιο. Σημειωτέον, ο
ΠΕΣΥΔΑΠ είναι ένας φορέας του Δημοσίου με με-
γάλο έργο στα περιβαλλοντικά δρώμενα και μεγά-

λο εύρος ευθύνης τόσο χωροταξικά όσο και θε-
σμικά στην προστασία της βιοποικιλότητας. Ήδη
στον Περιβαλλοντικό Σύνδεσμο συμμετέχουν 22
δήμοι της Αττικής και ο Δήμος Μαρκόπουλου -
Μεσογαίας καθίσταται πλέον το 23ο μέλος.



Σ
ημαντικές ανατροπές, πολλά
ψιλά γράμματα και αρκετές
παγίδες περιλαμβάνει το νέο

σύστημα υποχρεωτικής εφαρμογής
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας σε
βιομηχανία και λιανεμπόριο από την
προσεχή Δευτέρα 1η Ιουλίου. Ειδικό-

τερα, όπως προκύπτει από
την τελευταία εγκύκλιο του
υπουργείου Εργασίας, ερ-
γαζόμενοι και εργοδότες
πρέπει να γνωρίζουν κα-
τά... γράμμα τα εξής έντεκα
SOS:

1. Η μέτρηση του χρό-
νου εργασίας που πραγμα-

τοποιείται με τη χρήση της ψηφιακής
κάρτας αφορά μόνο τη φυσική παρου-
σία στις εγκαταστάσεις της επιχείρη-
σης.

2. Η σήμανση («χτύπημα») αποδει-
κνύει την πρώτη είσοδο και την τελευ-
ταία έξοδο από τις κτηριακές εγκατα-
στάσεις της επιχείρησης.

3. Για τη μέτρηση του συνολικού
χρόνου ημερήσιας απασχόλησης των
εργαζομένων συνυπολογίζονται το
δηλωμένο ωράριο στην ΕΡΓΑΝΗ, το
προγραμματισμένο και η σήμανση της
ψηφιακής κάρτας εργασίας.

4. Αν ο κύριος Κωδικός Αριθμός
Δραστηριότητας εργοδότη στο TAXIS
έχει υποκαταστήματα που δεν είναι
ενταγμένα στο καθεστώς ΨΚΕ, τότε
δεν υπάρχει υποχρέωση εφαρμογής
του μηχανισμού.

5. Αν υπάρχουν άλλες δραστηριό-
τητες (πχ, εστίαση), δεν υπάρχει υπο-
χρέωση εφαρμογής του μηχανισμού
για το σύνολο των εργαζομένων της
επιχείρησης αυτής.

6. Επιχείρηση με υποκατάστημα
που εξαιρείται από την ΨΚΕ δεν υπο-
χρεούται στην εφαρμογή του μέτρου. 

7. Αν βρεθεί εργαζόμενος να εργά-
ζεται στις κτηριακές εγκαταστάσεις
της επιχείρησης πριν από την έναρξη
του δηλωθέντος ωραρίου και δεν έχει
«χτυπήσει» την κάρτα ή βρεθεί να ερ-

γάζεται αφού έχει «χτυπήσει» την
κάρτα κατά τη λήξη του ωραρίου, τότε
επιβάλλονται πρόστιμα στην επιχείρη-
ση.

8. Αποκλίσεις μεταξύ του δηλω-
θέντος ωραρίου και της σήμανσης της
ψηφιακής κάρτας χωρίς τροποποίηση
του ωραρίου εργασίας θεωρούνται

αποδεκτές όταν αυτές δικαιολογούν-
ται από τη φύση της εργασίας. Πχ,
ένας πωλητής με 9.00-17.00, που ξε-
κινάει την εργασία του σε πελάτη και
«χτυπά» κάρτα κατά την πρώτη είσοδο
στις κτηριακές εγκαταστάσεις της επι-
χείρησης, τότε αυτό μπορεί να γίνει
στις 12.00. Αν αποχωρήσει στις 17.00

και σημάνει την κάρτα του κατά την
έξοδό του, η σχετική απόκλιση μεταξύ
πραγματικής έναρξης και λήξης της
εργασίας και των σημάνσεων της ψη-
φιακής κάρτας δεν αποτελεί πρόβλη-
μα.

9. Οι αποκλίσεις που αποδεικνύουν
υπέρβαση του ημερήσιου ωραρίου
εργασίας θα ελέγχονται από την Επι-
θεώρηση Εργασίας.

10. Ο αριθμός των χτυπημάτων της
ψηφιακής κάρτας εργασίας των εργα-
ζομένων σε επίπεδο ημέρας θα πρέ-
πει να είναι ζυγός αριθμός. Ειδικότε-
ρα θα είναι με μηδέν χτυπήματα αν ερ-
γάζεται με τηλεργασία, δύο χτυπήμα-
τα αν εργάζεται με συνεχές ωράριο
στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης
και τέσσερα χτυπήματα αν εργάζεται
με «σπαστό».

11. Καθιερώνεται η «ευέλικτη
προσέλευση» κατόπιν συμφωνίας ερ-
γοδότη και εργαζομένου, η οποία δεν
πρέπει να ξεπερνά τα 120 λεπτά. 
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Οι υποχρεώσεις και οι εξαιρέσεις από την 1η Ιουλίου

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα 11 SOS της Ψηφιακής 
Κάρτας Εργασίας

σε βιομηχανία 
και λιανεμπόριο

Το εορταστικό κλίμα του Πάσχα και η... αμέλεια για
την πληρωμή των μικροποσών της πρώτης δόσης του
ΕΝΦΙΑ από χιλιάδες φορολογούμενους ήταν οι αιτίες
για την εκτίναξη του αριθμού των οφειλετών της εφο-
ρίας πάνω από 900.000 τον Απρίλιο σε σχέση με τον
Μάρτιο! Η εξέλιξη αυτή είναι πρωτοφανής στα χρονι-
κά της εφορίας και, σύμφωνα με πληροφορίες της
«Ρ», οφείλεται καθαρά σε... τεχνικούς λόγους. Εκα-
τοντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων αμέλησαν ή
μετέθεσαν για τον Μάιο την πληρωμή της πρώτης δό-

σης του ΕΝΦΙΑ, η οποία από φέτος καταβάλλεται έως
τις 30 Απριλίου και όχι έως τις 31 Μαΐου, όπως ίσχυε
πέρυσι. Έτσι, ο αριθμός των οφειλετών μέσα σε μόλις
έναν μήνα αυξήθηκε κατά 24,6%, κάτι που αποτελεί
ρεκόρ όλων των εποχών και δεν είχε συμβεί ούτε στην
εποχή των σκληρών μνημονιακών μέτρων!

Από τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων προκύπτει ότι ο αριθμός των οφειλετών στις
30 Απριλίου ανήλθε σε 4.645.591 έναντι 3.728.114
στο τέλος Μαρτίου. Δηλαδή, μέσα σε μόλις έναν μήνα

ο αριθμός των οφειλετών με ληξιπρόθεσμα χρέη
στην ΑΑΔΕ αυξήθηκε κατά 917.477! Από τα στοιχεία
της ΑΑΔΕ προκύπτει ότι το διάστημα Ιανουαρίου-
Απριλίου τα νέα ληξιπρόθεσμα χρέη έφτασαν τα
2,924 δισ. ευρώ. 

Τα συνολικά ληξιπρόθεσμα χρέη ανέρχονται σε
107,057 δισ. ευρώ, από τα οποία τα 26,326 δισ. ευρώ
θεωρούνται ως ανεπίδεκτα είσπραξης και από τα
υπόλοιπα 80,731 δισ. ευρώ είναι ζήτημα αν μπορούν
να εισπραχθούν τα 20 δισ. ευρώ σε βάθος 6 ετών!

Εκτίναξη οφειλετών κατά 1 εκατ. λόγω... αμέλειας πληρωμής του ΕΝΦΙΑ!
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Θ
α χρειάζονται μόλις τριάντα λε-
πτά από το κέντρο της Αθήνας
για να μπορέσει ο επισκέπτης

να απολαύσει την Αθηναϊκή Ριβιέρα, η
ακτογραμμή της οποίας εκτείνεται σε
μια απόσταση 70 χιλιομέτρων, ξεκι-
νώντας από τον Πειραιά και καταλή-
γοντας στο Σούνιο και το Λαύριο. Τα
τελευταία χρόνια, στην περιοχή κατα-
γράφεται επενδυτική έκρηξη, καθώς
μεγάλα πρότζεκτ είναι σε εξέλιξη,
προϋπολογισμού εκατοντάδων εκα-

τομμυρίων ευρώ, από
εγχώριους και διε-
θνείς επενδυτικούς
ομίλους.

Όταν αναφερόμαστε
στις επενδύσεις της
Αθηναϊκής Ριβιέρας,
πρώτη στον νου έρχε-

ται η μεγάλη αστική ανάπλαση της
LAMDA με το mega project THE
ELLINIKON, μια από τις εντυπωσια-
κότερες αναπλάσεις στην περιοχή, η
πρώτη έξυπνη και πράσινη πόλη, με
έργα υποδομών και κατασκευαστικά,
με εμπορικές και αθλητικές εγκατα-

στάσεις, όμως δεν είναι η μόνη. 
Μια σειρά άλλων έργων, τα οποία εί-

τε είναι σε εξέλιξη είτε παραδίδονται,
όπως στην περίπτωση του Piraeus
Tower, που εγκαινιάστηκε πρόσφατα
και αποτελεί ένα πραγματικό στολίδι
για το λιμάνι του Πειραιά. Το επόμενο
διάστημα αναμένεται η υπογραφή της
σύμβασης για το νέο αστικό περίπατο
της Αθηναϊκής Ριβιέρας, ένα εμβλη-
ματικό έργο που θα δώσει νέα πνοή σε
όλο το παραθαλάσσιο μέτωπο της
Αθήνας, αναβαθμίζοντας την ποιότητα
ζωής κατοίκων και επισκεπτών.

Προχωρά και το Saronida 
Olympos Golf Project 

Το αντικείμενο του έργου, το οποίο

περιλαμβάνει την κατασκευή ενιαίου
δικτύου ποδηλατόδρομου και πεζό-
δρομου, αφορά την ενοποίηση της
αστικής ακτογραμμής, η οποία εκτεί-
νεται από τον ανισόπεδο κόμβο Πο-
σειδώνος - Κηφισού του Δήμου Μο-
σχάτου έως το δημαρχείο του Δήμου
Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης. Το συ-
νολικό μήκος του αστικού περιπάτου
θα είναι 22 χιλιόμετρα. Μέρος του έρ-
γου, μήκους περίπου 9 χιλιομέτρων,
θα κατασκευαστεί από την Περιφέ-
ρεια Αττικής, τους δήμους της περιο-
χής και από ιδιώτες. 

Την ίδια στιγμή προχωρά το έργο
Saronida Olympos Golf Project της
Vita Development, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 840 εκατ. ευρώ και προ-

βλέπει την ανάπτυξη συγκροτήματος
ξενοδοχείου, παραθεριστικών κατοι-
κιών και γκολφ σε έκταση 6.000
στρεμμάτων στη Σαρωνίδα. Θα παρα-
χωρηθούν στο Ελληνικό Δημόσιο
2.000 στρέμματα και θα αναδασωθούν
1.000 στρέμματα στον ορεινό όγκο,
στον οποίο εκτείνεται η επένδυση. Σε
αυτή τη φάση ο επενδυτής βρίσκεται
στη διαδικασία εκπόνησης των περι-
βαλλοντικών όρων. 

Πριν από λίγες ημέρες υπογράφηκε
η ΚΥΑ από τα αρμόδια υπουργεία για
την έγκριση της χωροθέτησης και των
περιβαλλοντικών όρων της μαρίνας
Αλίμου, της μεγαλύτερης μαρίνας των
Βαλκανίων και μιας από εμβληματι-
κότερες της Ελλάδας.

Με γοργούς ρυθμούς τρέχει το μεγάλο οδικό έργο για
τη σύνδεση της Λευκάδας με τον Δυτικό Άξονα Ακτίου,
έργο το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). Η σύνδεση προ-
βλέπεται να πραγματοποιηθεί μέσω δύο νέων οδικών
τμημάτων, του τμήματος Βόνιτσας - Λευκάδας, μήκους
περίπου 16 χιλιομέτρων και του τμήματος Άκτιου - Αγίου
Νικολάου, μήκους περίπου 5 χιλιομέτρων, το οποίο έχει
ήδη ολοκληρωθεί, ενώ το τμήμα Άγιος Νικόλαος - Λευ-
κάδα εκτιμάται ότι θα παραδοθεί μέσα στο 2024.

«Με την παράδοση σε χρήση αυτού του τμήματος και τη
διοχέτευση της κυκλοφορίας των οχημάτων από αυτό,
παρέχεται η δυνατότητα εκτέλεσης εργασιών στο τμήμα
Βόνιτσα - Άγιος Νικόλαος απρόσκοπτα, καθόσον θα υλο-
ποιούνται εργασίες χωρίς την ταυτόχρονη κυκλοφορία
οχημάτων. Ολοκληρώνοντας ένα ακόμη έργο, σε συνδυα-

σμό με την -από τον Ιανουάριο του 2024- παράδοση του
οδικού άξονα Άκτιο - Αμβρακία, συνιστούν παρεμβάσεις
με σημαντικό αναπτυξιακό πρόσημο και μεγάλη κοινωνι-
κή ανταποδοτικότητα», επεσήμανε ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, ο οποίος επι-

σκέφθηκε την περιοχή και παρακολούθησε την πορεία
ολοκλήρωσης του έργου.

Το έργο του πρώτου τμήματος Βόνιτσα - Λευκάδα ανα-
πτύσσεται στον διάδρομο της υπάρχουσας οδού. Στη συ-
νέχεια η χάραξη παρακάμπτει τον οικισμό του Αγίου Νι-
κολάου ακολουθώντας νέα χάραξη. Από εκεί το έργο
αναπτύσσεται ξανά στον διάδρομο της υπάρχουσας οδού
μέχρι το τέλος του, βελτιώνοντας την περιοχή του κά-
στρου της Αγίας Μαύρας.

Για το δεύτερο τμήμα προβλέπεται νέα οδός και στη
συνέχεια η χάραξη θα χρησιμοποιεί τον διάδρομο του
υφιστάμενου δρόμου, ωστόσο περισσότερο τον αντικαθι-
στά παρά τον βελτιώνει μέχρι τη χιλιομετρική θέση
4+700. Από εκεί προβλέπεται ξανά νέα χάραξη μέχρι να
συνδεθεί με τον κλάδο Βόνιτσα - Λευκάδα.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Σημαντική η κατασκευαστική πρόοδος του οδικού έργου Λευκάδας με Δυτικό Άξονα Ακτίου

Το επόμενο διάστημα αναμένεται η υπογραφή 
της σύμβασης για τον νέο αστικό περίπατο που 

θα δώσει πνοή σε όλο το παραθαλάσσιο μέτωπο 
της Αθήνας, αναβαθμίζοντας την ποιότητα ζωής

κατοίκων και επισκεπτών 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Οι επενδύσεις 
που μεταμορφώνουν 
την Αθηναϊκή 
Ριβιέρα
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ημαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης της
οικονομίας και δημιουργίας επιπλέον
αξίας που θα προέρχεται από τον ιδιω-

τικό αλλά και τον δημόσιο τομέα καταγράφει
μελέτη παγκόσμιας συμβουλευτικής εται-
ρείας. Σύμφωνα με τα ευρήματα, παρά τη δε-
καετία χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης που
προηγήθηκε και τα εμπόδια από τις κρίσεις
που προήλθαν από το εξωτερικό -όπως η γε-
ωπολιτική αστάθεια, η ενεργειακή κρίση και
η κλιματική αλλαγή- η χώρα μας εξακολου-
θεί να καταγράφει αυξανόμενη διεθνοποί-
ηση της οικονομίας, μετασχηματισμό των
επιχειρήσεων και εκσυγχρονισμό της εταιρι-
κής διακυβέρνησης, διαδικασίες που οδη-

γούν σε οικονομίες κλίμακας, στην
αποδοτικότητα κόστους, καθώς και στην εισαγωγή
καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών. Παρόλο που
για τους περισσότερους από εμάς το Δημόσιο αποτε-
λεί μάλλον τροχοπέδη στην ανάπτυξη, η μελέτη κρί-
νει ότι η προσφορά του δημόσιου τομέα είναι σημαν-
τική και αυξάνει τη συμβολή του στην ανάπτυξη, κα-
θώς προχωρούν στρατηγικές επενδύσεις σε κρίσι-
μες και βιώσιμες υποδομές, ολοκληρωμένες πρω-

τοβουλίες ψηφιοποίησης του Δημοσίου και εξορθολογι-
σμός γραφειοκρατικών διαδικασιών.

Η μελέτη έλαβε απαντήσεις από 250 στελέχη επιχειρή-
σεων -από τα οποία 151 βρίσκονταν στην Ελλάδα- και ρώ-
τησε πού πρέπει να επικεντρωθεί η Ελλάδα ώστε να βελ-
τιώσει την ανταγωνιστική της θέση παγκοσμίως. Το 31%
στις απαντήσεις του έθεσε στην κορυφή την ανάπτυξη της
εκπαίδευσης και των ικανοτήτων των εργαζομένων. Με
28% ακολουθεί η μείωση της φορολογίας και με 26% η στή-
ριξη της καινοτομίας και των επιχειρήσεων υψηλής τεχνο-
λογίας. Στη συνέχεια, το 22% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι
χρειάζονται στήριξη οι ΜμΕ και το 18% μείωση τα μη μισθο-
λογικά κόστη. Η μείωση του πληθωρισμού ήρθε στην έκτη
θέση με 16% και στην έβδομη η χαλάρωση των κανόνων
ανταγωνισμού και η προώθηση περιβαλλοντικών πολιτι-
κών με 14%.

Τα εμπόδια που μπλοκάρουν
την προσέλκυση επενδύσεων

Στον αντίποδα, οι ερωτώμενοι κατέγραψαν και τα εμπό-
δια που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία, τα οποία μει-
ώνουν την προσέλκυση επενδύσεων. Στην κορυφή με 28%
ήταν ο πληθωρισμός. Με 23% ακολούθησαν η ενεργειακή
κρίση και τα αυξημένα κόστη. Αρκετοί (21%) αναγνώρισαν
ότι στην Ελλάδα υπάρχει κοινωνικοοικονομική αστάθεια,
ενώ στην τέταρτη θέση των προβλημάτων με 20% βρέθηκε
το μη μισθολογικό κόστος. Περαιτέρω με 19% οι ερωτώμε-
νοι καταγράφουν ως πρόβλημα την πολιτική, κανονιστική
και διοικητική αστάθεια, καθώς και το έλλειμμα σε ανθρώ-
πινο δυναμικό αλλά και σε ικανότητες με ποσοστό 18%.
Ακολουθεί με 17% η κλιματική αλλαγή, η έλλειψη χρηματο-
δότησης (16%) καθώς και η παγκόσμια αλλά και τοπική γε-
ωπολιτική αστάθεια.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της μελέτης που εκπόνησε η

ΕΥ και φέρει τον τίτλο «Επιτάχυνση της δημιουργίας
αξίας προς πραγματοποίηση στρατηγικής ανάπτυξης»
(Acce lera ting  value  cre ation  to  re alize  stra -
tegic growth), η χώρα μας, παρά τα όποια εμπόδια, έχει
πετύχει σημαντική πρόοδο στη βελτίωση του επενδυτι-
κού της τοπίου εκμεταλλευόμενη παράλληλα το σκηνι-
κό της υποτονικής ανάπτυξης και των μακροοικονομι-
κών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν η Ευρώπη αλλά
και οι χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ.

Έτσι, τα τελευταία πέντε χρόνια καταγράφεται ση-
μαντική δραστηριότητα συγχωνεύσεων και εξαγορών
με ρυθμό αύξησης 7%. Οι συναλλαγές συγχωνεύσεων
και εξαγορών έχουν ξεπεράσει τα 9,5 δισ. ευρώ και οι
ξένοι επενδυτές έχουν συμβάλει σημαντικά ξεπερνών-
τας τα 6 δισ. ευρώ μόνο το 2022. Τομείς κρίσιμοι για τις
παγκόσμιες επενδυτικές τάσεις, όπως είναι η ενέργεια,

οι μεταφορές, η τεχνολογία και η υγεία, επιδεικνύουν
αξιοσημείωτες επιδόσεις μέσα στο επενδυτικό οικοσύ-
στημα της Ελλάδας, προσφέροντας πολλές δυνατότητες
τόσο για τους εγχώριους όσο και για τους ξένους επενδυ-
τές με σημαντική δραστηριότητα στις συγχωνεύσεις και τις
εξαγορές.

Οι πυλώνες ενίσχυσης
Τέλος, η μελέτη αναγνωρίζει τους βασικούς πυλώνες

ενίσχυσης της οικονομικής αξίας που παράγεται από τη
διεθνοποίηση της ελληνικής οικονομίας, τον εκσυγχρονι-
σμό της εταιρικής διακυβέρνησης, τη βελτιστοποίηση των
διαδικασιών που οδηγούν σε οικονομίες κλίμακος και
αποδοτικότητα κόστους και από καινοτόμες προσφορές
προϊόντων και υπηρεσιών. Έτσι, έπειτα από μια παρατετα-
μένη περίοδο, η Ελλάδα αυτήν τη στιγμή βιώνει ένα ευνοϊ-
κό οικονομικό κλίμα που χαρακτηρίζεται από σημαντική
αύξηση του ΑΕΠ, πολλά υποσχόμενες προβλέψεις για
βιώσιμη ανάπτυξη έως το 2030, στήριξη και ενίσχυση από
τα ευρωπαϊκά ταμεία (πχ, RRF, ΕΣΠΑ), τα οποία συνδυά-
ζονται με ένα σταθερό πολιτικό περιβάλλον που στηρίζει
περαιτέρω την οικονομική αισιοδοξία και δημιουργεί
υψηλότερες οικονομικές δυνατότητες.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τι χρειάζεται
-και τι κάνει-
η Ελλάδα για

να αναπτυχθεί

Μελέτη καταγράφει τα δυνατά 
σημεία αλλά και τις προκλήσεις 

της ελληνικής οικονομίας
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Η
μείωση της γονιμότητας είναι το μεγα-
λύτερο μεσομακροπρόθεσμο οικονο-
μικό πρόβλημα που έχει η Ελλάδα.

Δυστυχώς δεν αφορά μόνο την Ελλάδα και μά-
λιστα πρόσφατα ο ΟΟΣΑ δημοσίευσε έκθεση
που καταγράφει ότι η γονιμότητα έχει μειωθεί
στο μισό παγκοσμίως τα τελευταία 60
χρόνια. Από τα 3,3 παιδιά ανά γυναίκα το
1960 έχει πέσει σε μόλις 1,5 παιδί ανά γυ-
ναίκα το 2022 κατά μέσο όρο στις χώρες
του ΟΟΣΑ, πολύ κάτω από το «επίπεδο
αντικατάστασης» των 2,1 παιδιών ανά γυ-
ναίκα που απαιτείται για να διατηρηθεί
σταθερός ο πληθυσμός χωρίς να υπολο-
γιστεί η μετανάστευση.

Στην Ελλάδα τα πράγματα δυ-
στυχώς είναι χειρότερα, καθώς η
γονιμότητά μας είναι πολύ κάτω
από τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ. Βρι-
σκόμαστε στο 1,33 παιδιά ανά γυ-
ναίκα, με την κάθε κρίση (τη δε-
καετή οικονομική και μετά την
πανδημία) να διογκώνει το πρό-
βλημα. Είναι χαρακτηριστικό ότι
τη δεκαετία 2010-2020 οι θάνατοι ξεπέρασαν τις
γεννήσεις κατά 260.000. Οι γάμοι κάθε είδους
(συμπεριλαμβανομένων και των συμφώνων
συμβίωσης) έπεσαν στις 46.000 το 2020 από
54.000 το 2016, ενώ ο πληθυσμός παρουσιάζει
πολύ μεγάλη συγκέντρωση, καθώς το 50% ζει
μόλις στο 4% της επικράτειας.

Όλα αυτά αναμένεται να οδηγήσουν σε μια
σειρά ανυπέρβλητων οικονομικών προβλημά-
των και μάλιστα πολύ γρήγορα. Σήμερα η σχέση
συνταξιούχων-εργαζομένων είναι 1:1,5, αριθ-
μός που έτσι κι αλλιώς δεν αρκεί ώστε οι εργα-
ζόμενοι να στηρίζουν το Ασφαλιστικό.

Ο κίνδυνος εγκλωβισμού
σε οικονομία χαμηλής ανάπτυξης

Το 2070 (σε χρόνους «Ασφαλιστικού» είναι
ελάχιστος χρόνος) η σχέση αυτή θα φτάσει στο 1
προς 1. Ήδη υπολογίζεται σε έρευνα της ΓΣΕ-
ΒΕΕ ότι το 50% των νοικοκυριών της χώρας έχει

ως κύριο εισόδημα μια σύνταξη, ενώ ο
αριθμός των ατόμων ηλικίας από 65 ετών
και άνω για κάθε 100 άτομα σε ηλικία ερ-
γασίας προβλέπεται επίσης να διπλασια-
στεί και να φτάσει στα 59 το 2060 από 30
που ήταν το 2020 στις χώρες του ΟΟΣΑ.

Και ενώ η αύξηση των συνταξιούχων
θα δημιουργήσει νέες πιέσεις για περαι-
τέρω κεφαλαιοποιητική αναμόρφωση

του Ασφαλιστικού και η παραγω-
γικότητα της Ελλάδας θα εμφανί-
σει σημαντική πτώση, καθώς η
μείωση του πληθυσμού σημαίνει
απλώς λιγότεροι εργαζόμενοι αλ-
λά και λιγότεροι καταναλωτές.
Έτσι δεν αποκλείεται ακόμη και
μέσα στην επόμενη πενταετία η
οικονομία μας να εγκλωβιστεί σε

μια πορεία χαμηλής ανάπτυξης κάτω από το 1% ή
ακόμη και σε πλήρη στασιμότητα.

Η κυβέρνηση αυτήν τη στιγμή «τρέχει» μια
σειρά προγραμμάτων στήριξης της οικογένειας,
όπως είναι το «Σπίτι μου» για νέα ζευγάρια, το
«Εξοικονομώ - Ανακαινίζω για νέους», η «Κοι-
νωνική αντιπαροχή» και οι «Νταντάδες της γει-
τονιάς», προγράμματα που έχουν σχεδιαστεί για
τη στήριξη νέων οικογενειών, αλλά κανένα όμως
δεν είναι επικεντρωμένο στην εξέλιξη της οικο-
γένειας, πολλώ δε μάλλον στη δημιουργία μεγά-
λων οικογενειών που είναι απαραίτητες για να
λυθεί το δημογραφικό πρόβλημα. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Κάτι ψήνεται για τις startups
Μαθαίνουμε ότι κάτι ετοιμάζει το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, συγκεκριμένα η Ειδική Γραμματεία Έρευνας και
Καινοτομίας, για τις νεοφυείς επιχειρήσεις. Όπως μα-
θαίνουμε, στα σκαριά βρίσκεται ένα πρόγραμμα που
αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή το φθινόπωρο και θα
αφορά τις startups. Θα είναι ένα «μικρό» Ερευνώ - Και-
νοτομώ που θα απευθύνεται μόνο στις νεοφυείς επιχει-
ρήσεις και έχει προϋπολογισμό περί τα 70 εκατ. ευρώ.
Στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση αποκλειστι-
κά νεοφυών επιχειρήσεων που δεν μπορούν να ενταχ-
θούν στα προγράμματα που τρέχουν.

Η Τράπεζα Κύπρου και τα δύο funds
Όλο και εντείνεται η
φημολογία μετά το δη-
μοσίευμα του Bloom-
berg ότι δύο από τους
μετόχους της Τράπεζας
Κύπρου έχουν βγει πα-
γανιά στην αγορά και
προσπαθούν να πουλή-
σουν τα ποσοστά που
κατέχουν στην τράπεζα. Οι πληροφορίες μιλούν για το Car-
Val και το Caius, που έχουν στην κατοχή τους ποσοστό 15%
των μετοχών της Τράπεζας Κύπρου, η αξία των οποίων ανέρ-
χεται στα 358 εκατ. δολάρια. Μεταξύ των επαφών που έχουν
κάνει τα funds είναι και με την Alpha Bank, όπως γράφτηκε,
με την τράπεζα πάντως να διαψεύδει την πληροφορία.

ΟΔΔΗΧ: Βγαίνει στις αγορές για μισό δισ.
Στις αγορές για ένα ποσό 500 εκατ. βγαίνει ο Οργανι-
σμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους αύριο, διενεργών-
τας δημοπρασία εντόκων γραμματίων διάρκειας 26
εβδομάδων του Ελληνικού Δημοσίου με λήξη την 27η
Δεκεμβρίου 2024.

Πάνω τα πλοία, κάτω η χωρητικότητα
Αυξήθηκε ο αριθμός των ελληνικών πλοίων, αλλά μειώθηκε
ξανά η χωρητικότητά τους. Αυτό φαίνεται από τα στοιχεία
της Στατιστικής Υπηρεσίας, σύμφωνα με τα οποία τα ελληνι-
κά πλοία είναι πλέον 1.821 από 1.818 έναν χρόνο πριν, κατα-
γράφοντας μια αύξηση κατά 0,2%. Την ίδια στιγμή, η Ολική
Χωρητικότητα του Ελληνικού Εμπορικού Στόλου, από πλοία
100 ΚΟΧ και άνω, παρουσίασε μείωση κατά 3,1% τον μήνα
Απρίλιο του 2024 σε σύγκριση με την αντίστοιχη χωρητικό-
τητα τον Απρίλιο του 2023. 

Όχι καταγγελίες εξ αποστάσεως
Την προηγούμενη εβδομάδα είδα ότι σε 24 ώρες το
υπουργείο Οικονομικών πήγε στη λίμνη Ζηρού και κα-
θάρισε τις παρόχθιες παρανομίες και είπα κι εγώ να
υποβάλω μια καταγγελία στην εφαρμογή MyCoast για
μια καραπαράνομη τσιμεντένια προβλήτα που έχει κα-
ταστρέψει την Κάντια Αργολίδας. Αμ δε! Η εφαρμογή
δεν επιτρέπει να υποβάλεις καταγγελία αν απέχεις πά-
νω από 10 χιλιόμετρα από το σημείο στο οποίο αναφέ-
ρεσαι. Γιατί, ρε παιδιά; Μήπως να το διορθώσετε αυτό; 

Η σχέση συνταξιούχων-
εργαζομένων θα φτάσει

το 1 προς 1 το 2070

Σύμφωνα με 
τον ΟΟΣΑ, η γονιμότητα

έχει μειωθεί 
παγκοσμίως στο μισό
σε σχέση με το 1960

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ



Τ
ο εξαιρετικά περιορισμένο εν-
διαφέρον για την αγορά ακινή-
των μέσω πλειστηριασμών

αναγκάζει την κυβέρνηση να προχω-
ρήσει στη λήψη έκτακτων μέτρων για
να υπάρξει κινητικότητα και να απαλ-
λαγούν τα funds και οι servicers κυ-
ρίως από οικιστικά ακίνητα, τα οποία
παραμένουν στα... αζήτητα.

Το οξύ πρόβλημα στέγης που αντι-
μετωπίζουν χιλιάδες οικογένειες, οι
οποίες ζουν στο ενοίκιο, θα αποτελέ-

σει την αφετηρία για
τις νέες παρεμβάσεις
του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και
Οικονομικών προκει-
μένου να διατεθούν
στην αγορά περισσό-
τερα ακίνητα και σε
πολύ καλύτερες τιμές.

Επιπλέον, θα διαμορφωθεί νέο πλαί-
σιο προκειμένου οι υποψήφιοι αγο-
ραστές να έχουν άμεση πρόσβαση
στο ακίνητο που πρόκειται να πλει-
στηριαστεί, καθώς ένας από τους
απαγορευτικούς λόγους έχει να κάνει
με το γεγονός ότι στην ουσία οι πιστω-
τές διαθέτουν «γουρούνι στο σακί»,
κάτι που μπορεί να φέρει προ εκπλή-
ξεως τον αγοραστή, αλλά κατόπιν
εορτής.

Από τον Σεπτέμβριο θα δοθεί ιδιαί-
τερη έμφαση στην άμεση πρόσβαση
των υποψήφιων αγοραστών προκει-
μένου να ξέρουν τι αγοράζουν και μά-
λιστα με εξαιρετικά δελεαστικούς
όρους. Σημειώνεται ότι σήμερα μπο-
ρεί κάποιος να μπει στην ηλεκτρονική
πλατφόρμα πλειστηριασμών (www.e-
auction.gr) προκειμένου να δει ποια
ακίνητα διατίθενται μέσω πλειστη-
ριασμού, ενώ για πάρα πολύ μεγάλο
αριθμό ακινήτων υπάρχει και η πρό-
ταση απόκτησης μέσω τραπεζικού
δανεισμού.

Ωστόσο, τα υψηλά τιμήματα αποτε-
λούν αντικίνητρο για πολλά φυσικά
πρόσωπα και για τον λόγο αυτό θα
διαμορφωθεί ένα πιο φιλικό πλαίσιο
για την απόκτηση φθηνής στέγης.

Όπως αναφέρεται και στην τελευ-
ταία έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, μόλις το 1/3 των πλειστηριασμών
ολοκληρώνεται με επιτυχία, ενώ οι
υπόλοιποι κηρύσσονται άγονοι. Λόγω
αυτής της εικόνας ματαιώνονται χι-
λιάδες πλειστηριασμοί, καθώς το πε-

ριορισμένο ενδιαφέρον αποτρέπει
τους διαχειριστές απαιτήσεων να
προχωρήσουν στο... παρασύνθημα.
Σημειώνεται ότι σήμερα, αν διενερ-
γηθούν δύο άγονοι πλειστηριασμοί,
τότε στον τρίτο το ακίνητο μπορεί να
διατεθεί στο 80% της αρχικής τιμής
εκκίνησης και στη συνέχεια στο 65%.
Αν και τότε καταστεί άγονος ο πλει-
στηριασμός, αρχίζει νέα δικαστική
διαδικασία για την επανεκκίνησή του,
κάτι που σημαίνει ότι οι εταιρείες δια-
χείρισης απαιτήσεων χάνουν πολύτι-
μο χρόνο και επιβαρύνονται με πρό-
σθετα έξοδα. Οι πιστωτές έχουν ζητή-
σει από το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών να δοθεί η
δυνατότητα πολλών και διαδοχικών
πλειστηριασμών μέχρι να βρεθεί
αγοραστής, χωρίς να απαιτείται νέα
δικαστική διαδικασία, η οποία δεν
οδηγεί πουθενά.

Παράγοντες της αγοράς εκτιμούν
ότι οι μεγαλύτερες εκπτώσεις και η
περαιτέρω ευελιξία στους πλειστη-
ριασμούς θα προσελκύσουν το ενδια-
φέρον φυσικών προσώπων και κυ-
ρίως ξένων, ενώ πρέπει να προστεθεί
και η παράμετρος ότι ο Έλληνας γενι-
κά αποφεύγει να εμπλακεί σε μια τέ-
τοια διαδικασία, παίρνοντας αντί πι-
νακίου φακής το σπίτι του... γείτονα! 
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Μέτρα για να τονωθεί 
το ενδιαφέρον με φόντο 

τη στεγαστική κρίση

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Πώς θα γίνει ηπιότερη
η φορολογία τους
Χειρουργικού τύπου παρεμβάσεις που
δεν θα αλλάζουν σημαντικά τη γενική
φιλοσοφία του φορολογικού νόμου για
τους ελεύθερους επαγγελματίες προ-
ωθεί το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών προκειμένου να
καταστεί πιο... εύπεπτη η φορολόγηση
του τεκμαρτού εισοδήματος.
Η περίμετρος και το μέγεθος των πα-
ρεμβάσεων θα είναι ανάλογα με τον
μέσο φόρο που θα προκύψει φέτος για
τους μισούς ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, οι οποίοι καλούνται να πληρώ-
σουν υψηλότερους φόρους σε σχέση
με πέρυσι. Δεύτερη προϋπόθεση για
να ενεργοποιηθεί το... πολύ καλό σε-
νάριο από το υπουργείο αποτελεί η ει-
σπραξιμότητα των βεβαιωμένων φό-
ρων. Αν ο προϋπολογισμός συνεχίζει
να παρουσιάζει πρωτογενές υπερπλε-
όνασμα και η εισπραξιμότητα των φό-
ρων από τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες ξεπεράσει το 70%, τότε η πολιτική
ηγεσία θα προχωρήσει σε παρεμβά-
σεις, οι οποίες ωστόσο δεν θα αλλά-
ζουν τη βασική κατεύθυνση του τε-
λευταίου φορολογικού νόμου. Πιο
συγκεκριμένα, με βάση τα εκκαθαρι-
στικά που θα έχουν εκδοθεί από την
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων,
το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνη-
σης θα γνωρίζει από τις αρχές Αυγού-
στου πόσοι είναι οι επιπλέον φόροι
που θα κληθούν να πληρώσουν οι υπό-
χρεοι ελεύθεροι επαγγελματίες. Στη
συνέχεια, ο Σεπτέμβριος θα αποτελέ-
σει βαρόμετρο σε σχέση με την ει-
σπραξιμότητα, καθώς ο Αύγουστος,
λόγω... ραστώνης, δεν μπορεί να οδη-
γήσει σε ασφαλή συμπεράσματα.
Σύμφωνα με το σχετικά καλό σενάριο,
θα είναι εφικτή η μείωση της ελάχι-
στης αμοιβής, ενώ στο «μενού» των
παρεμβάσεων περιλαμβάνεται και η
εξέταση του μέτρου για συνυπολογι-
σμό του συνολικού οικογενειακού ει-
σοδήματος. Από την άλλη πλευρά, θα
καταβληθεί προσπάθεια ώστε να γί-
νουν πιο... light τα κριτήρια αμφισβή-
τησης του ελάχιστου τεκμαρτού, κα-
θώς σχεδόν το σύνολο των ελεύθερων
επαγγελματιών αποδέχεται τον φόρο
χωρίς να μπαίνει στον... πειρασμό να
ζητήσει συνολικό έλεγχο από την
εφορία, ο οποίος ποτέ δεν ξέρει κα-
νείς πόσα παραπάνω ποσά μπορεί να
βγάλει.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΑΚΙΝΗΤΑ

Μεγαλύτερες εκπτώσεις για
αγορά από πλειστηριασμούς
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
αναβάθμιση στην κατηγορία των
αναπτυγμένων αγορών αποτελεί
ζητούμενο για το Χρηματιστήριο

Αθηνών. Ωστόσο, φαίνεται πως απαιτεί-
ται χρόνος. Ο οίκος ΜSCI διέψευσε την
Πέμπτη τις όποιες προσδοκίες για έντα-
ξη της ελληνικής χρηματιστηριακής
αγοράς σε «watch list για αναβάθμιση»,
με την τελική μετάταξη του ΧΑ από τις
αναπτυσσόμενες στις αναπτυγμένες
αγορές να γίνεται σε 1,5 με 2 έτη. Θα
πρέπει να σημειωθεί ότι το ΧΑ λαμβάνει
αξιολογήσεις από τρεις οίκους: MSCI,
FTSE και S&P. Ο καθένας θέτει τις δικές
του προϋποθέσεις και όρους για ένταξη
στις ώριμες αγορές. 

Πάντως, η διοίκηση του χρηματιστηρί-
ου εκτιμά ότι εντός του τρέχοντος έτους
ένας οίκος θα εντάξει την ελληνική χρηματιστηριακή
αγορά στη λίστα παρακολούθησης (watch list). Βεβαίως
και αν γίνει αυτό, θα απαιτηθεί ένα χρονικό διάστημα, που

μπορεί να φθάσει έως και τους 24 μήνες, για να ανακοι-
νωθεί και τυπικά η μετάταξη από τις αναδυόμενες στις
αναπτυγμένες αγορές.  

Fourlis: Εγκρίθηκε η διανομή
μεικτού μερίσματος 
0,12 ευρώ ανά μετοχή 

Η Fourlis ανακοίνωσε ότι, σύμφωνα
με την απόφαση της Τακτικής Γενικής
Συνέλευσης των μετόχων της 21ης Ιουνί-
ου, αποφασίστηκε η διανομή μερίσματος
συνολικού ποσού 0,12 ευρώ ανά μετοχή,
το οποίο αντιστοιχεί στις μετοχές που δι-
καιούνται μέρισμα, δηλαδή εξαιρουμέ-
νων των 1.766.702 ιδίων μετοχών που
κατέχει η εταιρεία. Το εν λόγω ποσό με-
ρίσματος υπόκειται σε παρακράτηση
φόρου 5%, όπου εφαρμόζεται, και συνε-
πώς οι μέτοχοι θα λάβουν καθαρό ποσό
0,114 ευρώ ανά μετοχή. Ημερομηνία
αποκοπής, σύμφωνα με τη σχετική ανα-
κοίνωση, είναι η αυριανή. 

Νέος υπεύθυνος 
εταιρικών ανακοινώσεων
στην Attica Group

H Attica AE Συμμετοχών ανακοίνωσε
ότι ο Θωμάς Οικονόμου ορίζεται ως ο νέ-
ος υπεύθυνος Εταιρικών Ανακοινώσεων
της εταιρείας. Ο κ. Οικονόμου εργάζεται
στην Attica Group από το 2001. Προ-
ηγούμενα εργάστηκε για πάνω από μία
δεκαετία ως στέλεχος του Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών. Υπήρξε μέλος του Eurolist
Working Group No1 «Admission» των
Ευρωπαϊκών Χρηματιστηρίων. 

Orilina Properties: Τρύφων
Νάτσης και Δέσποινα
Παντοπούλου-Νάτση
απέκτησαν 2.578.861 μετοχές 

Η Orilina Properties ανακοίνωσε ότι ο
Τρύφων Νάτσης και η Δέσποινα Παντο-
πούλου-Νάτση, μη εκτελεστικά μέλη
του Διοικητικού Συμβουλίου και μέτοχοι
της εταιρείας, προέβησαν από κοινού
στις 19 Ιουνίου στην αγορά 2.578.861
κοινών ονομαστικών μετά ψήφου μετο-
χών εκδόσεως της εταιρείας με μέση τι-
μή €0,94 ανά μετοχή.

Το ΧΑ και η αναβάθμιση

Η Theon International Plc (Theon) του Κρίστιαν Χατζημηνά,
κορυφαία εταιρεία ανάπτυξης και κατασκευής συστημάτων
νυχτερινής όρασης και θερμικής απεικόνισης για εφαρμογές
άμυνας και ασφάλειας με παγκόσμιο αποτύπωμα, συμμετείχε
στην έκθεση EUROSATORY στο Παρίσι, 17-21 Ιουνίου, παρου-
σιάζοντας το οικοσύστημα ARMED (Augmented Reality Mod-
ular Ecosystem of Devices - Οικοσύστημα Συστημάτων Επαυ-
ξημένης Πραγματικότητας) που ανταποκρίνεται στις απαιτή-
σεις των σύγχρονων στρατιωτών για επαυξημένη επίγνωση
της κατάστασης, ενοποιημένες λύσεις ηλεκτρο-οπτικών και
διασυνδεσιμότητας. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η
εταιρεία, στο πλαίσιο του οικοσυστήματος των ARMED προ-
ϊόντων, η Theon παρουσίασε σε επιλεγμένους πελάτες την
υπερσύγχρονη οθόνη κεφαλής «THEA», τα νέα ενοποιημένα
δίκυαλα «ORION», καθώς και το θερμικό Clip-On IRIS-C.

Νέες διασυνδεδεμένες συσκευές και συστήματα παρουσίασε η Theon

Με σύσταση αγοράς (buy) και τιμή-στόχο στα 19,5 ευρώ
ξεκινά την κάλυψη για ΟΤΕ η Deutsche Bank, με τον γερ-
μανικό επενδυτικό όμιλο να κάνει λόγο για μια εταιρεία με
αξιόπιστη αύξηση της αξίας αλλά και καταλύτες. Συγκε-
κριμένα, η Deutsche Bank σημειώνει ότι ο ΟΤΕ είναι η με-
γαλύτερη εταιρεία τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών στην
Ελλάδα και πουλά το μοναδικό άλλο περιουσιακό στοιχείο
της, τη μικρότερη από τις τέσσερις εταιρείες κινητής της
Ρουμανίας. Ο οίκος εκτιμά ότι ο ΟΤΕ θα συνεχίσει να αυξά-
νει την αξία του, πρώτον, μέσω της συνεχιζόμενης παρο-
χής ανώτερης συνδεσιμότητας (στη σταθερή και την κινη-
τή) και εξυπηρέτησης πελατών και, δεύτερον, μέσω της
ανάπτυξης των προσφερόμενων ψηφιακών υπηρεσιών
(καθώς και το ελληνικό κράτος συνεχίζει να ψηφιοποιεί
τις υπηρεσίες του προς τους πολίτες). 

Ξεκινά την κάλυψη του ΟΤΕ η Deutsche Bank
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E
να ιδανικό φινάλε για τα ελληνικά χρώ-
ματα γράφτηκε την τελευταία μέρα του
Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος Υγρού Στί-

βου στο Βελιγράδι. Η Εθνική ομάδα κολύμβησης
επέστρεψε χθες το απόγευμα έχοντας στις απο-
σκευές της 17 μετάλλια, συγκομιδή που αποτελεί
ρεκόρ για τη χώρα. Συγκεκριμένα, οι Έλληνες
αθλητές κατάφεραν να πάρουν πέντε χρυσά με-
τάλλια, οκτώ ασημένια και τέσσερα χάλκινα,
φέρνοντας τη χώρα στη δεύτερη θέση της συνολικής
συγκομιδής μεταλλίων, πίσω μόνο από την Ουγγαρία που
σάρωσε τα μετάλλια με 27 κατακτήσεις. Στον γενικό πί-
νακα μεταλλίων του Ευρωπαϊκού πρωταθλήματος η Ελ-
λάδα ήταν στην τρίτη θέση πίσω από Ισπανία και Ουγγα-
ρία.

Για τη «γαλανόλευκη» το φινάλε γράφτηκε ιδανικά,
καθώς στην τελευταία μέρα των αγωνισμάτων στην κο-
λύμβηση ο Κριστιάν Γκολομέεβ και ο Στέργιος Μπίλας
έκαναν το «1-2» στα 50μ. ελεύθερο και ακολούθησαν οι
Απόστολος Χρήστου και Βαγγέλης Μακρυγιάννης στα
100μ. ύπτιο. Λίγη ώρα αργότερα ο Δημήτρης Μάρκος κα-

τέκτησε το ασημένιο μετάλλιο στα 400μ. ελεύθερο
κι έκλεισε έτσι ιδανικά την αυλαία σε μια άκρως
επιτυχημένη παρουσία της Ελλάδας στο Ευρωπαϊ-
κό Πρωτάθλημα.

Βέβαια, υπάρχει και συνέχεια αφού τον επόμενο
μήνα ακολουθούν οι Ολυμπιακοί Αγώνες στο Παρί-
σι. Εκεί η Ελλάδα θα έχει πολυπληθή εκπροσώπη-
ση και μεγάλες ελπίδες για διακρίσεις. Τόσο στην
κολύμβηση και την καλλιτεχνική κολύμβηση όσο

και στο πόλο, όπου οι εθνικές ομάδες πάντα προσφέρουν
συγκινήσεις και συγκαταλέγονται ανάμεσα στα φαβορί
για να φτάσουν στις θέσεις των μεταλλίων.

Στο Παρίσι η ελληνική αποστολή θα έχει πάνω από 15
αθλητές κολύμβησης, τα κορίτσια της καλλιτεχνικής κο-

λύμβησης, τον εκπρόσωπο στη μαραθώνια κολύμβηση
και, φυσικά, τα μέλη των δύο Εθνικών ομάδων. Θα πλη-
σιάζει δηλαδή σχεδόν στα 50 άτομα και οι ελπίδες για να
καταφέρουν κάτι μεγάλο και στους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες 2024 είναι ιδιαίτερα αυξημένες.

Άλλωστε, σύμφωνα και με τα στοιχεία που δημοσίευσε
η Κολυμβητική Ομοσπονδία Ελλάδας, η παρουσία των
πρωταθλητών μας στο Βελιγράδι ήταν η καλύτερη μετά
το 2012, όταν και πάλι ήταν χρονιά Ολυμπιακών Αγώνων -
τότε είχαν διεξαχθεί στο Λονδίνο.

Σε εκείνο το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα, στο Ντέμπρε-
τσεν της Ουγγαρίας, η ελληνική αποστολή είχε σταματή-
σει στα επτά μετάλλια. Η παρουσία στο Βελιγράδι όμως
ξεπέρασε όλες τις προηγούμενες εδώ και μία 20ετία και
δείχνει πως η ελληνική κολύμβηση έχει σπουδαίο παρόν
και ακόμη πιο λαμπρό μέλλον. Άλλωστε, το υγρό στοιχείο
ταιριάζει στον Έλληνα και είναι πάντα ευχάριστο το να
βλέπουμε να διακρίνονται οι Ελληνίδες κολυμβήτριες
και οι Έλληνες κολυμβητές, όπου κι αν αγωνίζονται.
Όπως φυσικά το ίδιο συμβαίνει και με όλες τις Ελληνίδες
και όλους τους Έλληνες πρωταθλητές σε όλα τα σπορ. 

Με 17 μετάλλια γύρισε από το Ευρωπαϊκό 
Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου στο Βελιγράδι 

η Ελλάδα και βάζει πλώρη 
για τους Ολυμπιακούς Αγώνες

Γράφει 
o Χρήστος

Γιαννούλης 

«Γαλανόλευκα» 
δελφίνια με ρεκόρ

Τα μετάλλια της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου 2024

ΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΘΛΗΤΗΣ ΜΕΤΑΛΛΙΟ
400μ. μεικτή ............................................Παπαστάμος..............................................Χρυσό
50μ. πεταλούδα............................................Μπίλας ..................................................Χρυσό
50μ. ύπτιο....................................................Χρήστου ................................................Χρυσό
100μ. ύπτιο ..................................................Χρήστου ................................................Χρυσό
50μ. ελεύθερο ..........................................Γκολομέεβ ..............................................Χρυσό
200μ. ύπτιο ....................................................Σίσκο ..............................................Ασημένιο
800μ. ελεύθερο ..........................................Μάρκος ............................................Ασημένιο
50μ. ύπτιο ....................................................Δράκου ............................................Ασημένιο
100μ. πεταλούδα ......................................Δαμασιώτη..........................................Ασημένιο
50μ. ελεύθερο ............................................Δράκου ............................................Ασημένιο
400μ. ελεύθερο ..........................................Μάρκος ............................................Ασημένιο
100μ. ύπτιο ............................................Μακρυγιάννης ......................................Ασημένιο
50μ. ελεύθερο..............................................Μπίλας ............................................Ασημένιο
4x200μ. ελεύθερο............(Μάρκος, Εγγλεζάκης, Στάμος, Βαζαίος) ....................Χάλκινο
4x100μ. ελεύθερο ............(Χρήστου, Μπίλας, Γκολομέεβ, Βαζαίος) ....................Χάλκινο
50μ. πεταλούδα ....................................Ντουντουνάκη ........................................Χάλκινο
50μ. ύπτιο ..............................................Μακρυγιάννης ........................................Χάλκινο



Εβδομάδα ανανεώσεων
Η εβδομάδα που ξεκίνησε θα είναι καθορι-

στική για τρεις ανανεώσεις στον Ολυμπιακό.

Φορτούνης, Ελ Κααμπί και Μασούρας είναι

οι παίκτες τα συμβόλαια των οποίων ολοκλη-

ρώνονται. Οι «ερυθρόλευκοι» επιθυμούν να

τους κρατήσουν. Ο πρώτος φαίνεται πως μέ-

νει στο λιμάνι, για τον δεύτερο υπάρχουν πι-

θανότητες, ενώ πιο μακριά δείχνει για την

ώρα η περίπτωση του Μασούρα.

Για τον Βάργκα

Μια τρομακτική στιγμή σημάδεψε το Σκο-

τία - Ουγγαρία στο Euro 2024. Ο επιθετικός

των «Μαγυάρων» Βάργκα συγκρούστηκε με

τον αντίπαλο τερματοφύλακα. Αυτό είχε ως

αποτέλεσμα να σπάσει οστά στο πρόσωπο

και να υποστεί βαριά διάσειση. Νοσηλεύεται

στο νοσοκομείο της Στουτγάρδης, ενώ οι

συμπαίκτες του, παρά το σοκ, νίκησαν και

αφιέρωσαν σε εκείνον την επιτυχία.

Αλλαγή δεδομένων
Ανοικτή παραμένει η υπόθεση του Δανού

επιθετικού Μάρτιν Μπρέιθγουεϊτ για τον ΠΑ-

ΟΚ. Η ομάδα του 32χρονου, η Εσπανιόλ, ανέ-

βηκε στη La Liga και αυτό σημαίνει πως για

να μείνει ελεύθερος θα χρειαστούν τουλάχι-

στον 600.000 ευρώ. Ο «δικέφαλος του Βορ-

ρά» δεν έχει παρατήσει το θέμα και αναζητά

τη φόρμουλα για να πάρει τον παίκτη.

Με «επτάστερο» αέρα
Στην Αθήνα έφτασε χθες ο Λορέντζο

Μπράουν για τον Παναθηναϊκό. Την ίδια ώρα,

σε δηλώσεις του ο Μάριους Γκριγκόνις εξέ-

φρασε τη βεβαιότητα ότι οι «πράσινοι» θα εί-

ναι αχτύπητοι και τη νέα σεζόν. Εν τω μεταξύ,

σε δική του συνέντευξη ο Εργκίν Αταμάν

ανέλυσε τον λόγο που δέχτηκε την πρόταση

του Παναθηναϊκού και τον τρόπο που τον

οδήγησε για έβδομη φορά στην κορυφή της

Ευρώπης. 

Θέλει Κάρσντορπ
Τον 29χρονο δεξιό μπακ της Ρόμα Ρικ Κάρσντορπ έχει βάλει στο
στόχαστρό της η ΑΕΚ, σύμφωνα με ιταλικά δημοσιεύματα. Οι «κι-
τρινόμαυροι» επιθυμούν να ενισχυθούν στη θέση, ο Ολλανδός δεν
είναι στα πλάνα του Ντερ Ρόσι για τη νέα χρονιά και, σύμφωνα με
τους Ιταλούς, δεν αποκλείεται να τον δούμε να φοράει τη φανέλα
της Ένωσης.
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Μπουλντόζες
στον Βοτανικό

Η
προετοιμασία του Παναθη-
ναϊκού εδώ και μερικά 24ωρα
συνεχίζεται στην Αυστρία. Οι

«πράσινοι», παρ’ όλα αυτά, δεν έχουν
ενισχυθεί όπως θα περίμενε κανείς,
με δεδομένο ότι σε έναν μήνα ξεκι-
νούν τις ευρωπαϊκές υποχρεώσεις
τους. Ένα από τα ονόματα που «παί-
ζουν» αρκετά δυνατά για το «τριφύλ-
λι» πάντως είναι αυτό του Κριστιάν
Παβόν. Ο 28χρονος διεθνής Αργεντι-
νός εξτρέμ ξεκίνησε την καριέρα του
ως ένα από τα μεγάλα ταλέντα της
Μπόκα Τζούνιορς, στη συνέχεια
ωστόσο δεν έκανε το peak που όλοι
θα περίμεναν.

Ο Παβόν έχει αγωνιστεί σε Ταγέρες
και Κολόν στην Αργεντινή, ενώ έκανε
ένα πέρασμα από το MLS και τους
Los Angeles Galaxy. Από το 2022

αγωνίζεται στη Βραζιλία, αρχικά στην
Ατλέτικο Μινέιρο και τώρα στην Γκρέ-
μιο. Όπως και στην πατρίδα του, έχει
κατακτήσει και εκεί τίτλους, ενώ το
γεγονός ότι έχει διεθνείς συμμετοχές

με την «αλμπισελέστε» αλλά και το
πηγαίο ταλέντο, που συχνά βγάζει στο
χορτάρι, τον κάνουν μια αρκετά ελκυ-
στική αλλά συνάμα και δύσκολη περί-
πτωση για τους «πράσινους».

Στο σημείο αυτό θα κατασκευαστεί το γήπεδο του Παναθηναϊκού 
στον Βοτανικό. Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενέκρινε
χρηματοδότηση ύψους 115 εκατ. ευρώ. Το θέμα όμως είναι να αρχίσει 
να... χτίζεται!

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Το ψάχνει για Παβόν
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Κέιρσμακερ
Καταιγίδα χορού απόψε στο Ηρώδειο

Η
εμβληματική δημιουργός με τη διάσημη
ομάδα της «Rosas» παρουσιάζει το διθυ-
ραμβικό έργο «Exit Above - After the tem-

pest» που αποθεώθηκε από τους κριτικούς σε όλα
τα μεγάλα φεστιβάλ της Ευρώπης και φέρει την
υπογραφή της! Από τις σημαντικότερες μορφές του
σύγχρονου χορού, η Βελγίδα βαρόνη Άννε Τερέζα
ντε Κέιρσμακερ, η οποία αντλεί έμπνευση από τις
επίσημες αρχές της γεωμετρίας, τα αριθμητικά μο-
τίβα, τον φυσικό κόσμο και τις κοινωνικές δομές,
επιστρέφει απόψε στο Ηρώδειο με μια εκρηκτική
παράσταση που συνδυάζει το βάδισμα με τα μπλουζ.

Βραβευμένη με τον «Χρυσό Λέοντα» στην Μπιε-
νάλε της Βενετίας για το συνολικό της έργο, θεωρεί
πως «το περπάτημα είναι ο πρώτος χορός» και πάνω
σε αυτό εμπνέεται και πειραματίζεται on stage.

Το έργο με δεκατρείς περφόρμερ και ζωντανή
μουσική εξερευνά την ένταση μεταξύ ενός ρομαντι-
κού μοναχικού περιπλανώμενου με το δυναμικό
μιας ομάδας ανθρώπων που περπατούν μαζί, σε μια
απαιτητική χορογραφία που κατακλύζει βαθμιαία τη
σκηνή με την εκρηκτική της ενέργεια.

Σε μια διθυραμβική σύνδεση της κίνησης με την
ιστορία της δυτικής ποπ μουσικής, η εκκίνηση του
«Exit Above» αρχίζει με το τραγούδι «Walking
Blues» του θρυλικού κιθαρίστα και τραγουδοποιού
Ρόμπερτ Τζόνσον, με μια επιστροφή στο «Der Wan-
derer» του Φραντς Σούμπερτ, του πιο γνωστού τρα-
γουδιστή και τραγουδοποιού του 19ου αιώνα, σε μια

προσέγγιση ποικιλόμορφη και συμπεριληπτική.
Για την αριστουργηματική απόδοση του έργου της

η Κέιρσμακερ επιστράτευσε για την παράσταση τον
μάγο του ήχου Ζαν Μαρί Άερτς, τη σαγηνευτική ερ-
μηνεία της ανερχόμενης Φλαμανδής τραγουδοποι-
ού, αιθιοπικής καταγωγής, Μέσκερεμ Μέις και τον
χορευτή και κιθαρίστα Κάρλος Γκάρμπιν.

Ηγετική φυσιογνωμία 
Έχοντας χορογραφήσει με μοναδικό τρόπο έργα

του Μπαχ, του Μότσαρτ και του Στιβ Ράιχ, η ηγετική
φυσιογνωμία του νέου σύγχρονου χορού καθιερώ-
θηκε παγκοσμίως σχεδόν από τη χορογραφική δου-
λειά το 1980, το «Asch», ενώ τρία χρόνια αργότερα
δημιούργησε την ομάδα της «Rosas», καθώς δού-
λευε συγχρόνως πάνω στο έργο «Rosas danst
Rosas». Την περίοδο που οι «Rosas» είχαν μόνιμη
συνεργασία με το «La Monnaie», η Ντε Κέιρσμακερ
σκηνοθέτησε επίσης όπερες, ενώ παράλληλα ίδρυ-
σε τη σχολή χορού «PARTS». 

Το δίπτυχο έργο της «En Atendant» και «Cesena»,
αμφότερων βασισμένων στο μεσαιωνικό μουσικό
ιδίωμα «Ars Subtilior», παρουσιάστηκε στο Φεστι-
βάλ της Αβινιόν, με τη δύση και την ανατολή του ήλι-
ου αντίστοιχα. Στο βιβλίο της «A Choreographer’s
Score» δίνει πολλές και ευρύτατες πληροφορίες για
τη δημιουργία των πρώτων τεσσάρων έργων της
(1981-1986), σε μια συζήτηση με τη θεωρητικό πα-
ραστατικών τεχνών και μουσικολόγο Bojana Cvejic.

Η Βελγίδα βαρόνη, η οποία αντλεί 
έμπνευση από τις επίσημες αρχές
της γεωμετρίας και τις κοινωνικές 

δομές, επιστρέφει στην Αθήνα με μια
εκρηκτική παράσταση που συνδυάζει

το βάδισμα με τα μπλουζ
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Εγκαίνια 
με special guest
τον Light
Π

λήθος επώνυμων καλεσμένων από τον επιχειρη-
ματικό, αθλητικό, δημοσιογραφικό και καλλιτε-
χνικό κόσμο της Αθήνας παρευρέθηκε στο grand

opening του νέου καταστήματος «Skechers concept s-
tore» με τον ράπερ Light σε ένα μοναδικό live act.

Μαρία Αντωνά, Light, Χάρης Σιανίδης

Δημήτρης Στρέπκος, Έλενα Μαριπόζα, Γιάννης Σπαλιάρας, Νίκος Μουρατίδης

Βαρβάρα Φάις, Light

Δημήτρης Ουγγαρέζος Βαγγέλης Χριστοδούλου, Κωνσταντίνος Βασάλος

Έλενα Γαλύφα, Κατερίνα Ζαρίφη

Λένα Δροσάκη

Τίνα Αλαμάνου, Light, Σύλια Σαφαρίκα

Σαμ Φάις, 
Dan Levy,
Κωνσταντίνος
Νάτσης

Σοφία
Μαριόλα,
Στράτος
Τζώρτζογλου



«Ο
ι παρβοϊοί είναι μια οικογένεια μι-
κρών DNA ιών που ανακαλύφθηκαν
το 1960 και μολύνουν κυρίως τα ζώα,

όπως γάτες και σκύλους, προκαλώντας σοβαρή
νόσο, ενώ ένας από αυτούς, ο ανθρώπινος παρ-
βοϊός Β19, που πρωτοαναφέρθηκε το 1974, μπο-
ρεί να μολύνει τον άνθρωπο, προκαλώντας μια
ποικιλία κλινικών συνδρόμων ποικίλης βαρύτη-
τας. Πήραν το όνομά τους από τη λατινική λέξη
parvum, που σημαίνει πολύ μικρός, λόγω του πο-
λύ μικρού μεγέθους των ιικών σωματιδίων»,
αναφέρει ο Χαράλαμπος Γώγος, παθολόγος - λοι-
μωξιολόγος, διευθυντής Παθολογικής - Λοιμω-
ξιολογικής Κλινικής, και προσθέτει: «Ο ιός μετα-
δίδεται κυρίως μέσω των σταγονιδίων που εκ-
πέμπονται όταν ένα μολυσμένο άτομο βήχει ή
φταρνίζεται, αλλά και μέσω της άμεσης επαφής
με μολυσμένα αντικείμενα, η δε περίοδος επώα-
σης διαρκεί περίπου 7-14 μέρες μετά την έκθεση
και η μετάδοση σταματά μετά την εμφάνιση του
εξανθήματος. 

Η λοίμωξη από τον παρβοϊό Β19 μπορεί να εκ-
δηλωθεί με διάφορα κλινικά σύνδρομα, ανάλογα
με την ηλικία, την κατάσταση υγείας και τα υπο-
κείμενα νοσήματα του ασθενούς. Στα παιδιά ο ιός
μπορεί να προκαλέσει τη χαρακτηριστική “πέμπτη
νόσο” ή “εξάνθημα των χαστουκισμένων μάγου-
λων”, μια ήπια εμπύρετη νόσο, η οποία χαρακτη-
ρίζεται από έντονο κοκκίνισμα στα μάγουλα και
εξάνθημα στον κορμό και τα άκρα και μπορεί να
συνοδεύεται από κακουχία, ρινίτιδα, πονοκεφά-

λους και διάρροιες. Η νόσος έχει καλοήθη πορεία
και συνήθως αποδράμει μέσα σε λίγες εβδομά-
δες. Άλλα προβλήματα που προκαλούνται από τον
ιό αυτό είναι οι αρθραλγίες ή αρθρίτιδες, η μυο-
καρδίτιδα, η προσβολή του κεντρικού και περιφε-
ρικού νευρικού συστήματος. Ενώ τα περισσότερα
άτομα αναρρώνουν πλήρως χωρίς σοβαρές επι-
πλοκές, ο παρβοϊός Β19 μπορεί να προκαλέσει
προβλήματα σε άτομα με υποκείμενα νοσήματα.
Για παράδειγμα, σε άτομα με αναιμία ή προβλή-
ματα στο αιματολογικό ή ανοσοποιητικό σύστημα,
η μόλυνση μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρές αιμα-
τολογικές διαταραχές, όπως η απλαστική κρίση,
με σημαντική ελάττωση των ερυθρών αιμοσφαι-
ρίων, λόγω καταστολής του μυελού των οστών».

Η διάγνωση της μόλυνσης με τον παρβοϊό Β19
γίνεται συνήθως με βάση την κλινική εικόνα του
ασθενούς μέσω ορολογικών εξετάσεων που ανι-
χνεύουν την παρουσία του Β19 - ειδικών IgG και
κυρίως IgM αντισωμάτων κατά του ιού στο αίμα
του ασθενούς, τα οποία ανιχνεύονται με την εμ-
φάνιση των συμπτωμάτων. Υπάρχουν επίσης πολύ
ειδικές και ευαίσθητες μοριακές μέθοδοι διά-
γνωσης με τη χρήση της ποσοτικής PCR. 
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Προσοχή στις εγκύους 
- Ο ρόλος της πρόληψης
«Σε εγκύους η λοίμωξη με τον παρβοϊό Β19
μπορεί να οδηγήσει σε προσβολή του εμβρύου
με εκδηλώσεις όπως οι αποβολές, ο ενδομή-
τριος θάνατος και ο μη ανοσολογικού τύπου εμ-
βρυικός ύδρωπας, μια κατάσταση όπου συσσω-
ρεύεται υγρό σε διάφορους ιστούς του εμβρύου
και μπορεί να αποβεί μοιραία», τονίζει ο κ. Γώ-
γος και συμπληρώνει ότι «το ανοσοποιητικό σύ-
στημα παίζει σημαντικό ρόλο στην έκβαση της
λοίμωξης από τον παρβοϊό Β19. Στους περισσό-
τερους υγιείς ανθρώπους το ανοσοποιητικό σύ-
στημα καταφέρνει να καταπολεμήσει τον ιό χω-
ρίς προβλήματα. Ωστόσο, άτομα με εξασθενη-
μένο ανοσοποιητικό σύστημα, όπως εκείνα που
έχουν αιματολογικά νοσήματα, υποβάλλονται
σε χημειοθεραπεία ή λαμβάνουν ανοσοκατα-
σταλτικά φάρμακα. Η λοίμωξη μπορεί να έχει
πιο σοβαρή και πιο χρόνια πορεία. Η πρόληψη
της μόλυνσης από τον παρβοϊό Β19 περιλαμβά-
νει κυρίως τη σωστή υγιεινή, όπως το συχνό
πλύσιμο των χεριών και τη χρήση μάσκας/απο-
φυγή στενής επαφής με μολυσμένα άτομα.
«Επίσης, είναι σημαντικό να εφαρμόζεται η
απομόνωση του πάσχοντος και να αποφεύγεται
η κοινή χρήση αντικειμένων που μπορεί να εί-
ναι μολυσμένα, όπως ποτήρια και μαχαιροπί-
ρουνα», καταλήγει ο κ. Γώγος.

Χαράλαμπος Γώγος, παθολόγος -
λοιμωξιολόγος, διευθυντής

Παθολογικής - Λοιμωξιολογικής
Κλινικής

Η λοίμωξη μπορεί να εκδηλωθεί 
με διάφορα κλινικά σύνδρομα, ανάλογα
με την ηλικία, την κατάσταση υγείας και
τα υποκείμενα νοσήματα του ασθενούς

ΠΑΡΒΟΪΟΣ

Όσα πρέπει να γνωρίζετε
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Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα έντονης ανησυχίας για κάποι-

ες οικονομικές σας υποθέσεις, όπου η

προσπάθειά σας δεν επιβραβεύεται.

Φροντίστε να μην εκνευρίζεστε με το πα-

ραμικρό γιατί θα βρεθείτε σε άβολη θέση

με το ταίρι σας. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους ίσως ο εκνευρισμός

σας για το παραμικρό δεν σας αφήνει να δείτε

τις καταστάσεις γύρω σας με λογική. Φροντί-

στε να ρίξετε τους τόνους και να χαρείτε τις

επιλογές σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια δύσκολη εργασιακή μέρα, όπως

επίσης είναι σίγουρο ότι θα έχετε κάποιον

εκνευρισμό, όχι απαραίτητα για σημαντικό

λόγο. Προσοχή το βράδυ, μπορεί να συμ-

βούν ατυχήματα και ανατροπές. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσάς τους Καρκίνους είναι πολύ πιθανό

να σας απασχολήσουν άτομα μέσα από το

φιλικό σας περιβάλλον. Μην εμπιστευτεί-

τε την κρίση τους ή εκείνα που σας μετα-

φέρουν.

Λέων
(23/7-22/8)
Χρειάζεστε όσο τίποτε άλλο σήμερα τη

φροντίδα από τα αγαπημένα σας πρό-

σωπα, αλλά δυστυχώς τα πράγματα δεν

θα είναι τόσο εύκολα όσο ελπίζατε. Μια

ανατροπή και μια κακή συνεννόηση θα

παρουσιαστεί τις βραδινές ώρες. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, η μέρα σας εί-

ναι γεμάτη υποχρεώσεις, που μάλιστα θα

σας παραπέμψουν σε περισσότερες ευθύ-

νες και προβληματισμούς για τα επαγγελ-

ματικά σας που, απ’ ό,τι φαίνεται, τώρα το

καλοκαίρι αυξάνονται αντί να μειώνονται. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια δημιουργική μέρα για εσάς, αλλά

προσέξτε τη μεγάλη αυτοπεποίθηση που

έχετε. Ίσως να είναι πολύ καλό να βρείτε

τις ισορροπίες που χρειάζεστε μέσα από

τις πολύ κοντινές σας σχέσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μια απαιτητική μέρα για εσάς του

δεύτερου και τρίτου δεκαημέρου. Ενώ

εσείς του πρώτου δεκαημέρου θα έχετε

υπεροχή σε συναισθηματικό επίπεδο.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Εσάς τους Τοξότες η εργασία σάς απα-

σχολεί έντονα, ιδίως αν ασχολείστε με

μετακινήσεις και επικοινωνία. Είναι μέρα

αρκετά κουραστική και χρειάζεται να

έχετε υπομονή.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Προσοχή σήμερα στα οικονομικά σας, αλ-

λά και σε καταστάσεις που σας αναγκά-

ζουν να είστε απρόσεκτοι με τα συναισθή-

ματά σας. Δεν είναι έξυπνο να ακούτε λό-

για από πρόσωπα που δεν έχουν καλή

πρόθεση απέναντί σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εσείς οι Υδροχόοι είναι πολύ πιθανό να

ασχοληθείτε σήμερα με ένα οικογενει-

ακό σας θέμα, να δημιουργηθούν βλά-

βες στον χώρο σας ή να κλείσετε οριστι-

κά ένα θέμα που σας έχει ταλαιπωρήσει. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς οι Ιχθύες είναι πολύ πιθανό να έχετε

μια εσωτερική ανησυχία για πολλά θέματα

που δεν μπορείτε να διαχειριστείτε ακόμη.

Συναισθηματικά συνεχίζει να σας ευνοεί

αυτή η περίοδος. 
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Σήμερα δεν θα συμβούν σημαντικές πλανητικές
όψεις, αλλά η Σελήνη θα σχηματίσει δύσκολη όψη
με τον Άρη και τον Ουρανό. Προσοχή λοιπόν στα

ατυχήματα και καλό είναι να μην πάρουμε γρήγορες
αποφάσεις. 


